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    Публичная библиотека, открывающая путь к знаниям 
на местном уровне, является неотъемлемым условием

 обеспечения непрерывного образования, самостоятельного

принятия решений и культурного развития граждан

и социальных групп.
Манифест ИФЛА/ЮНЕСКО о публичной библиотеке, 1994 г.

ПРЕДИСЛОВИЕ

В Федеральном законе «О библиотечном деле» отмечено «Государство поддерживает развитие библиотечного обслуживания наименее социально и экономически защищенных слоев и групп населения» (ст. 14). К их числу относятся и инвалиды, т.е. люди, существенно ограниченные в связях и взаимодействии с обществом. Нарушения зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата мешают многим из них пользоваться массовыми библиотеками наравне с другими гражданами. Закон предусматривает право слепых и слабовидящих на «библиотечное обслуживание и получение документов на специальных носителях информации в специальных государственных библиотеках и других общедоступных библиотеках» (ст. 8.2). Что же касается пользователей, «которые не могут посещать библиотеку в силу преклонного возраста и физических недостатков», то они могут «получать документы из фондов общедоступных библиотек через заочные или внестационарные формы обслуживания, обеспечиваемые финансированием за счет средств соответствующих бюджетов и средств федеральных программ» (ст. 8.3).

Включение этих положений в Закон, определяющий основные принципы, стратегию библиотечной политики, побуждает по-новому взглянуть на место массовой библиотеки в системе обслуживания инвалидов.


Модельный стандарт деятельности публичной библиотеки (новая редакция. 2008 г.) также подтверждает: «Публичная библиотека обеспечивает права на доступ к информации и к достижениям отечественной и мировой культуры особых групп населения: …людей, имеющих ограничения по здоровью (инвалидов по зрению, слуху, с нарушением опорно-двигательного аппарата, инвалидов других категорий), лиц преклонного возраста и других проблемных групп».

На Западе обслуживание инвалидов стало обязанностью публичных библиотек с конца XIX века. В обобщенном виде эта практика отражена в «Манифесте ЮНЕСКО о публичных библиотеках», где говорится, что они располагают большими возможностями для того, чтобы помочь престарелым и инвалидам в «решении ряда проблем, связанных с их одиночеством и с различного рода физическими недугами». 

Руководство ИФЛА по работе публичных библиотек  считает «одним из основополагающих принципов публичной библиотеки является то, что ее услуги должны предоставляться всем и не ограничиваться одной группой людей в ущерб другим группам. …в равной мере …людям с физическими и сенсорными недостатками».
Умение работать с инвалидами расценивается, как непременное профессиональное качество библиотекарей, которые должны иметь специальное библиотечное образование и быть в достаточной мере компетентными, чтобы формировать библиотечные фонды и оказывать читателям индивидуальную помощь, обслуживать детей и лиц, страдающих физическими недостатками, давать консультации и проводить культурно-массовые мероприятия.

Исторически сложилось так, что в России избран лишь один путь организации специализированного обслуживания инвалидов. В специализированных библиотеках есть все условия для многогранной работы со слепыми. Такое обособление привело к потере интереса остальными библиотекарями к этому аспекту деятельности. Массовые библиотеки перестали относиться к нему, как к своей обязанности, передоверив обслуживание слепых специальным.


 Ныне возникла настоятельная потребность в реорганизации библиотечного обслуживания инвалидов, путем активного участия в этом гуманном деле общедоступных библиотек.


Прямая обязанность библиотек – создание безбарьерной культурной среды, обеспечение доступности социокультурной информации для различных групп инвалидов, совершенствование механизмов социализации и образования инвалидов, их профессиональная реабилитация, организация системы досуговой деятельности, формирование позитивно-заинтересованного отношения общества к инвалидам, профилактика инвалидности.


Приобщение общедоступных библиотек к обслуживанию инвалидов повысит престиж библиотеки в целом, послужит привлечению дополнительных средств из федерального и местных бюджетов, а также пожертвований отдельных лиц, и благотворительных фондов. Главное – это хоть немного облегчит жизнь людям, нуждающимся в социальной поддержке и реабилитации.


Ленинградская областная универсальная научная библиотека в рамках ежегодных обучающих семинаров для сельских библиотек области проводит семинар «Сельская библиотека – центр социальной коммуникации для жителей с ограниченными возможностями здоровья». Для участников семинара подготовлена выставка профессиональной литературы «Библиотека и люди с ограниченными физическими возможностями: грани взаимодействия», которая сопровождается одноименным Каталогом.

Выставка предлагает литературу – последние официальные документы, в том числе документы Ленинградской области,  в разделе «Равенство во всем. Равенство для всех» – книги  и статьи из профессиональных периодических изданий за последние десять лет, неопубликованные документы из фонда СНИКИ.
Кроме профессиональных изданий, раздел выставки «Преодоление» представляет ряд публикаций из периодических изданий последних лет о жизни и проблемах людей с ограниченными возможностями.

В Каталог также включен перечень электронных документов – порталов и сайтов «Странички в Интернет» для людей с ограниченными возможностями и для тех, кто находится рядом с ними.
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РАВЕНСТВО  ВО  ВСЕМ.   РАВЕНСТВО  ДЛЯ  ВСЕХ
Жизнь  нуждается в милосердии.

Милосердием мы бедны.

Кто-то злобствует, кто-то сердится, 

Кто-то снова в тисках беды.

Жизнь нуждается в сострадании.

Наши души - как топоры…

Слишком многих мы словом ранили, 

Позабыв, что слова остры.

А. Дементьев
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ПРЕОДОЛЕНИЕ

Какова деятельность человека,

его привычки, условия жизни, 
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ХОХЛОВА Н. Организация работы по социальной адаптации дошкольников в процессе интегрированного обучения дошкольников и младших школьников // Дошкольное воспитание. – 2011. – № 8. – С. 115-122.. – Библиогр.: с. 122 (6 назв.). 
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СТРАНИЧКИ  В  ИНТЕРНЕТ
Портал Disability.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа :  http://www.disability.ru/. – 11.03.2012 г.
Портал – один из лучших русскоязычных интернет-ресурсов для людей с ограниченными физическими возможностями. Сайт для инвалидов, форум для инвалидов, чат для инвалидов.

Видео портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://inva.tv/. – 11.03.2012 г.
Видео портал, сайт инвалидов дает возможность в любое удобное время познакомиться с передачами, сюжетами и документальными фильмами, профессиональными и любительскими, которые посвящены людям с ограниченными возможностями. На сайте также – полезная информация, статьи из книг, журналов в электронной форме. 
"Дверь в мир" Портал для инвалидов [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://doorinworld.ru/. – 11.03.2012 г.
Портал для инвалидов "Дверь в мир": юридическая помощь инвалидам,
онлайн-консультации юриста, советы колясочникам, подборки публикаций о социальной поддержке инвалидов, сведения о возможности получить высшее образование, калькулятор пенсии, форум, видео. 
Всероссийский сайт инвалидов [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.invalirus.ru/. – 11.03.2012 г.
Информационный раздел сайта предназначен специально для того, чтобы облегчить поиск нужных сведений в интернете, найти в сети нужную для инвалидов информацию по заданному запросу в поисковых системах 

Интересен раздел «Лечение», где предложены методы лечения различных заболеваний в России и за рубежом, а так же народные методы лечения: настои, рецепты, мази и многое другое.
Сайт для инвалидов [Электронный ресурс]. – Режим доступа :
http://invahelp.ucoz.ru/. – 11.03.2012 г. 

Представлена информация о сайте, новости сайта, каталог статей и файлов, форум, фотоальбомы, полезные ссылки, гостевая книга, библиотека, друзья сайта.
Мы вместе! - Литература... [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://invalid.ucoz.net/index/literatura_dlja_invalidov/0-118. – 11.03.2012 г.
Сайт для поддержки и помощи инвалидам. Законодательные и нормативные документы. Документальные книги об инвалидах. Рассказ о супермарафоне в инвалидных колясках Москва - Киев – Кривой Рог.
Форум для инвалидов и людей с ДЦП [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.invaforum.ru/. – 11.03.2012 г.
Сайт для людей с ограниченными возможностями. Форум для инвалидов ДЦП. Создан как место, где можно получить поддержку, найти соратников и поделиться своим опытом.
Сайт для общения инвалидов и тех, кто рядом с ними [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.inva-life.ru/. – 11.03.2012 г.
На сайте могут найти психологическую информацию попавшие в сложную жизненную ситуацию люди, здесь с ними поделятся опытом и советами те, кто справился с собою и научился радоваться жизни в новом своем качестве. 
Литература для инвалидов и об инвалидах [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.i-alive.ru/literature.html. – 11.03.2012 г.
Литература для инвалидов и об инвалидах. Раздел «Это может пригодиться», а также сайт о заболеваниях и лечении позвоночника, лечение остеохондроза, межпозвонковой грыжи, сколиоза, радикулита и т.д.
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