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Это поистине уникальный народ. 

Со своим особым стойким характером. 

Со своей яркой, ни на что не похожей культурой. 

Со своими древними песнями.

Со своей сложной, зачастую, тяжелой историей.

И все-таки со своей верой в завтра.

О.И. Конькова

ПРЕДИСЛОВИЕ

Ленинградская областная универсальная научная библиотека предлагает вниманию библиотекарей, педагогов, работников культуры, краеведов четвертый выпуск серии изданий «Праздничная культура коренных малочисленных  народов  Ленинградской  области», посвященный праздничной культуре народов финно-угорского происхождения на территории области – ижор. Ранее вышли первый выпуск серии, посвященный вепсам, второй – карелам, третий – води. 

Официальные документы о правах и гарантиях малочисленных коренных народов – международные, Российской Федерации и региональные, – представлены в выпуске 1. Вепсы (см. Предисловие). 

Фактографическая часть дает общие сведения о народности, далее – раздел о календарных праздниках и обрядах, фольклоре, национальной  одежде, которая сопровождала участие в этих праздниках. Даты праздников указаны по старому и через знак «/» по новому стилю. 
Определение понятий «Праздник», «Православные праздники, посты», «Престольные праздники», взятое из разных источников, дается в общем разделе выпуска 1 Вепсы. Поскольку ижоры по вероисповеданию – православные, это имеет к ним непосредственное отношение.

Отбор и градацию праздников составители сделали, взяв за основу статью одного из крупных ученых-исследователей финно-угорских народностей Наталии Васильевны Шлыгиной, доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Отдела европейских и американских исследований ИЭА РАН и книгу Ольги Игоревны Коньковой,  директора Центра коренных народов Ленинградской области, научного сотрудника Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, кандидата исторических наук.

В списке литературы – книги, статьи из периодических изданий, имеющиеся в фонде ЛОУНБ, год издания которых не ограничен, электронные ресурсы. Сначала приведены книги и статьи из сборников, электронные ресурсы в алфавите авторов и названий, далее – статьи из периодики в таком же порядке.

В список также включена литература более широкой тематики, чем праздники и обряды у  каждого из народов. 

Надеемся, что издание будет полезно и использовано в работе специалистами библиотек и других учреждений культуры.

ИЖОРА
ОБЩИЕ  СВЕДЕНИЯ  О  НАРОДНОСТИ

	Национальный 

Флаг
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	Самоназвание
	ижора, карьялайн, инкеройн, ижоралайн, (ižora, inkeroin, , ižoralain). 

В финском языке пользуются двумя терминами: инкерикот (inkerikot) и инкеройсет (inkeroiset).
Еще недавно, в начале ХХ в., ижорцы устойчиво сохраняли самоназвание «карелы», (karjalaižt).
Прибалтийско-финские народы России. - М., 2003.



	Расселение
	   Основная территория расселения: по данным письменных источников в XII-XIII вв. ижора жила по обе стороны р. Невы, – северная граница ее ареала проходила, видимо по р. Сестре и Лемболовским высотам. Она занимала также бассейн р. Ижоры, в районе ее среднего течения и по р. Тосне располагался обширный Ижорский погост. На востоке ижорские земли простирались примерно до р. Назии, до Лопских погостов. На западе первоначальной границей была, видимо, р. Стрелка, за ней начинались водские погосты. В XIV-XV вв. ижорские племена достигли нижнего течения р. Луги. На рубеже XV-XVI вв. группы ижоры жили и южнее – около среднего течения р. Оредеж и близ оз. Вялье. 
   В XIX-XX вв. сократилась территория расселения ижоры. Исчезли небольшие островки ижорского населения на Карельском перешейке, в прибрежной части около Ораниенбаума-Ломоносова, оредежская группа и т.д.
   Ныне ареал проживания ижор –  Кингисеппский и Ломоносовский районы Ленинградской области Проживают также: в Санкт-Петербурге, Эстонии.

Прибалтийско-финские народы России. - М., 2003.

   Подробно о расселении ижор в XIX в. см. Конькова О.И. Ижора. Очерки истории и культуры. – СПб., 2009. – С. 86-93; в ХХ в. – там же. – С. 94-96.

См. также раздел Язык



	Численность
	   По ревизии 1732 г. в Ингерманландии насчитали лишь 14,5 тысяч «старожилов ижорян». По данным П. Кёппена на 1848 г. общее число ижор, проживавших в 222 селениях шести уездов Санкт-Петербургской губернии составило 17800 человек. Кроме того, П. Кёппен нашел ижор в 16 деревнях приходов Рауту и Саккола соседней Выборгской губернии. В целом во второй половине ХIХ века ижор было около 20 тыс. человек, и проживали они в 259 деревнях.
   По переписи 1920 г. ижор в Петроградской губернии насчитывалось 10595 человек (на самом деле это число занижено, т.к. учитывалось население только тех волостей, где национальные меньшинства составляли более 5 %).
   Перепись 1926 года уже насчитывала 16137 ижор (Котельский, Кингисеппский, Ораниенбаумский, Лужский, Гатчинский, Ленинский, Мгинский, Урицкий, Детскосельский районы, г. Ленинград, г. Сестрорецк), в т.ч. 107 ижор, проживавших за пределами области.

   По переписи 1959 г. ижор на территории СССР было 1062 человека. 
   По переписи 1970 г. ижор стало 781 человек, в Ленинградской области – 397. 
   Перепись 1979 г. отмечает 748 ижор, в Ленинградской области – 315 человек. 
   В 1989 г. насчитывалось 820 ижор, в Ленобласти – 276 человек. 
   По переписи 2002 г. –  данные о 327 ижорах, из них – 177 человек проживали в Ленинградской области. 
   По материалам последней переписи 2010 г. ижор 266 человек, 169 из которых проживают на территории Ленинградской области.
  По данным переписи 2002 г. средний возраст ижор составляет 65,8 года, а в Ленинградской области – 70,5 лет.
   Подробно о численности ижор см. Конькова О.И. Ижора. Очерки истории и культуры. – СПб., 2009. – С. 86-101


	Письменность 
	   Ижорский язык (в отличие от водского), бесписьменный прежде, получил свою письменность, которая была создана в 1930-х годах (1932-1937) на основе латинского алфавита, также была разработана единая грамматика ижорского языка. В этот период, когда активно шла работа по организации школ для малых народов и национальных меньшинств на родном языке, были подготовлены учебники на ижорском языке. 
   См. раздел Язык



	Язык
	   Ижорский язык относится к северной группе прибалтийско-финских языков и наиболее близок к карельскому и юго-восточным диалектам финского языка. Язык распадается на четыре диалекта: 

1. сойкинский – ведущий диалект (по основной территории распространения), но его ареал захватывал и более восточные деревни – примерно до Копорья; носители языка проживают в Кингисеппском районе, в пределах полуострова Сойкола, в населенных пунктах Виистина (Вистино), Волоитса (Валяницы), Колока (Головкино), Коскина (Кошкино), Коскизенкюля (Косколово), Мяттяхя (Горки), Сааровэ (Югантово), Таатсой (Семейское), Харкола (Старое Гарколово).
2. хэваский, хорошо сохранялся до недавнего прошлого в ижорских деревнях, расположенных по течению р. Коваши (по-ижорски – Хеваа, Hevaa); носители языка проживают в Ломоносовском районе в населенных пунктах Сюря (Сюрье), Хэваха (Коваши) и др. совместно с финнами и русскими.
3. нижнелужский, в котором ощутим сильный водский субстрат. Проживают на Карголовском полуострове и в низовьях р. Луги в населенных пунктах Ванакюля, Котка (Орлы), Лаукаансуу (Остров), Пярспяэ (Липово), Судэла (Волково), а также совместно с финнами и русскими – в Ропше, совместно с водью – в Краколье, Куровицах, Лужицах. Характерно, что в западных районах расселения ижора называет свой язык не ижорским или карельским, а говорит маа кеели (maa keeli) – «язык земли», т.е. аналогично тому, как водь и эстонцы.
4. оредежский (или верхнелужский), на нем еще недавно говорили ижорцы нескольких деревень, лежащих в бассейне р. Оредеж, близ оз. Вялье. Этот, ныне исчезнувший,  диалект считается наиболее чистым, т.к. не испытал влияния финского языка, в отличие от других диалектов Санкт-Петербургской губернии. До начала ХХ века оредежские ижорцы (деревни Чаща, Новинка, Озерешна, Ольховицы)  сохраняли  родной  язык,  но  уже  в  30-е  годы ХХ в. молодежь его не знала; 
   Проблема формирования ижорского языка и обоснование его права считаться самостоятельным наиболее детально разработаны А. Лаанестом. Им предложена периодизация этого процесса: до начала II тысячелетия н.э. существовал единый древнекарельский язык. Первые века II тысячелетия, когда одна ветвь карельских племен начала продвижение на юго-запад, можно считать периодом древнеижорского языка. Завершается его развитие в VII веке формированием отдельных диалектов.
   В дальнейшем развитие ижорского языка шло по линии обособления его диалектов. Несмотря на то, что единого ижорского языка не сложилось, особенности диалектов позволяют выделять ижорский язык как самостоятельный.
   В разработке литературного ижорского языка принимали в первую очередь сотрудники Ленинградского университета (В.И. Юнус, Н.А. Ильин и др.). Первые учебные пособия были подготовлены на сойкинском диалекте, но они оказались малодоступными для жителей нижнелужскиъх деревень вследствие сильных диалектных различий. В дальнейшем был разработан новый вариант литературного языка, приближенный к лужскому диалекту. С 1932 г. финским кооперативным издательством «Кирья» были изданы учебники по грамматике и чтению, математике и природоведению на ижорском языке общим тиражом 25 тысяч экземпляров. В 1932 г. в 19 школах преподавание велось на ижорском языке.
   В 1937-1938 гг. началось закрытие местных национальных школ. Обучение было прекращено. Это было одним из факторов, определивших дальнейшее развитие двуязычия ижорцев и постепенную утрату ими родного языка.

   По переписи 2002 года в Ленинградской области из 177 ижорцев владеют ижорским языком лишь 94 чел. (53 %),  русским — 83 чел. (47 %).

   Ижорский язык включен в 2009 году ЮНЕСКО в Атлас исчезающих языков мира как «находящийся под значительной угрозой исчезновения».
   Однако в Интернете (адрес http://www.finnougoria.ru/prf%20info/samouchitel%20izhorskogo%20yazyka1.pdf) существует самоучитель ижорского языка, написанный московским лингвистом-любителем и энтузиастом ижорского языка В. Чернявским. Ижорский язык дается на базе сойкинского диалекта с некоторыми дополнениями из хэваского диалекта.
   Лингвистический энциклопедический словарь. - М., 1990;
   Прибалтийско-финские народы России. - М., 2003; 
   Конькова О.И. Ижора. Очерки истории и культуры. – СПб., 2009. – С. 211-216.
(см. также раздел Письменность).



	Вероисповедание
	   Верующие ижоры – православные христиане. 
   Принятие ижорой христианства в форме православия определило во многом ее историю. Кроме того, православие ижор послужило одной из основ этнокультурного взаимодействия ижор и русских.

   В первой половине XIII века исторические источники фиксируют распространение христианства в ижорской среде. Следующая волна христианизации пришлась на XVII в. Столетнее шведское владычество сопровождалось мерами к насаждению лютеранства, особенно среди местного финноязычного населения – ижоры и води. Началось строительство лютеранских приходов, которых к 1655 г. стало уже 58. Большинство православных церквей было закрыто, в оставшихся было запрещено читать проповеди «по-фински» (на ижорском и водском языке).
   Но даже после многовекового распространения православной веры, после столетия попыток утверждения лютеранства, язычество у ижоры не исчезло. Древняя вера как бы отступила и, прикрытая христианской «формой», сохранила свои корни во всех праздниках, обычаях и обрядах, доживших до ХХ века.
   Конькова О.И. Ижора. Очерки истории и культуры. – СПб., 2009. – С. 143-154.


	Национальные центры

Ленинградская область
	   На волне перестроечного подъема росло национальное самосознание. В 1994 году было создано объединение ижор Сойкинского полуострова «Шойкула», но по ряду причин его деятельность продолжения не имела. 
   Но в 2005 г. в Сойкинском сельском поселении была основана община малочисленного народа ижор «Шойкула», которая представляет собой форму самоорганизации не только ижор, но и лиц, не относящихся к малочисленным народам, но постоянно проживающих в местах постоянного проживания ижор. Она объединяет около 100 человек. По принятому в 2005 г. Уставу, основной целью Общины является, прежде всего, охрана среды обитания  и экосистемы Сойкинского полуострова.
    В клубе деревни Горки создан ансамбль «Шойкулан лаулут» («Сойкинские напевы»), где поют не только ижоры, но и русские, белорусы, украинцы, все те, для кого Сойккола стала новой родиной.

   В те же годы стараниями В.А. Пилли был создан небольшой краеведческий музей при библиотеке в поселке Б. Куземкино.

   В 1992 г. рыболовецкий колхоз «Балтика» отдает будущему Ижорскому музею здание бывшей начальной школы в пос. Вистино. 1 октября 1993 г. Ижорский музей был открыт, директором стала местная жительница Наталья Чаевская.

   В 2000 году было создано национальное «Общество ижоры и води», в котором объединились молодые интеллигенты – представители коренных народов.

   В 2002 г. «Общество ижоры и води» было преобразовано в Центр коренных народов при поддержке Общества ингерманландских финнов и Российской Академии наук. Главная цель Центра – сохранение и развитие культуры коренных народов Северо-Запада России (прежде всего ижор, води и ингерманландских финнов).
   В 2002 г. при Центре организована  фольклорная группа «Корпи» («Темный дальний лес»), в нее входят представители коренных народов, издавна живущих на Северо-Западе России – ижоры, води финнов и карел. В 2005 г. фолк-группа выпустила профессиональный музыкальный диск «Inkerin kaiki», включающий 17 старинных песен ижор и финнов Ингерманландии.

   Молодежная фотогруппа Центра проводит большую работу по созданию национального фотоархива и активную выставочную деятельность.

   С 2008 г. Центр стал проводить «Мобильную национальную школу води и ижоры» – систему выездных семинаров, где всем приходящим читаются лекции по истории и культуре коренных народов, учат петь старинные ижорские и  водские песни, танцевать деревенские танцы, вышивать великолепные ижорские и водские узоры и создавать народные куклы (программа для детей «Народные куклы коренных народов Северо-Запада России»).

   Одной из главных задач Центра является распространение всех имеющихся знаний об истории и культуре коренных народов Северо-Запада России посредством различных изданий. В 2009 г. издана книга об истории и культуре ижоры с древнейших времен до наших дней. В проекте – другие издания по фольклору, народным праздникам, народному костюму. 
   В конце 2006 г. ижорами (совместно с вожанами и ингерманландскими финнами) организован мобильный Музей коренных народов Петербургской земли», сейчас мобильный музей работает в Музее антропологии и этнографии им. Петра Великого.
   В начале 2011 г. на базе Кингисеппского историко-краеведческого музея начала работу «Национальная воскресная школа»

Конькова О.И. Ижора. Очерки истории и культуры. – СПб., 2009. 



	Единый перечень коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ


	   Ижорцы, коренной народ, проживающий в Ленинградской области, внесен в Единый перечень коренных малочисленных народов Российской Федерации постановлением Правительства РФ  № 255 от 24.03.2000 г. «О Едином перечне коренных малочисленных народов Российской Федерации».


	Законодательные акты Российской  Федерации и региональные документы
	См. Праздничная культура коренных малочисленных народов Ленинградской области. Вып. 1. Вепсы. – СПб., 2011.
Позднее приняты:

О долгосрочной целевой программе «Поддержка этнокультурной самобытности коренных малочисленных народов, проживающих на территории Ленинградской области, на 2012-2014 годы» : постановление Правительства Ленинградской области : 14. 02. 2012 : № 47 // Вестник Правительства Ленинградской области. – 2012. – № 30.




Этногенез и этническая история

Первым несомненным упоминанием об ижоре стоит считать упоминание второй половины XII века в булле папы Александра III к шведскому первому Упсальскому епископу Стефану, написанной между 1164 и 1189 годами, где говорится о язычниках инграх, которые полстолетия спустя уже признавались в Европе сильным и даже опасным народом. Эти опасения были обоснованны: с XIII века ижора выступает вместе с новгородцами и подвластным им племенем емь. Именно с XIII века в русских летописях появляются первые упоминания об ижоре. В этом же веке Ижорская земля под названием Ингардия (позднее – Ингерманландия) впервые упоминается в Ливонской хронике Генриха в 1221 году в связи с походом сакаласких эстонцев. Название это от ижорских слов «инкерии маа» (ижорская земля) и шведского «ланд» (земля). В 1228 году русские летописи сообщают об участии ижоры в разгроме вторгшегося в Ладогу отряда финского племени емь («Последь же оставъшеся Ижеряне устретоша их бегающе, и ту их избиша много, а прок их разбежеся, куды кто видя»). На рассвете июльского дня 1240 года старейшина Ижорской земли Пелгусий, находясь в дозоре, обнаружил шведскую флотилию и спешно послал доложить обо всем Александру, будущему Невскому.

Очевидно, что в это время ижоры были ещё весьма близки этнически и культурно с карелами (в то время упоминавшимися в русских летописях как племя корела), проживавшими на Карельском перешейке и в Северном Приладожье, севернее ареала предположительного распространения ижор, и это сходство сохранялось до XVI века.

В 1611 году этой территорией завладела Швеция. За 100 лет вхождения данной территории в состав Швеции многие ижорцы покинули свои селения. Лишь в 1721 году Пётр I после победы над Швецией включил этот край в Петербургскую губернию Российского государства. 

В конце XVIII – начале XIX вв. русские учёные начинают фиксировать этно-конфессиональный состав населения ижорских земель, тогда уже вошедших в Петербургскую губернию. Первым, кто обратил внимание на культуру ижор, был И.-Г. Георги – исследователь народов Российского государства, издавший в 1776 году «Описание всех в Российском государстве обитающих народов…». Рукопись Федора Туманского, написанная в 1790 г. и пролежавшая в архивах Публичной библиотеки (Российская национальная библиотека) до 1968 г., дает уникальное описание ижорской одежды, свадьбы, и верований. Первым серьезным исследованием ижоры явился труд академика А. Шёгрена, извлечения из которого были напечатаны в 1840 г.
Лишь к середине XIX в. сложилась первая, достаточно полная картина расселения и численности ижор.  В частности, к северу и к югу от Петербурга фиксируется наличие православных жителей, этнически близких финнам-лютеранам — основному населению этой территории. Первоначально северных «православных финнов» исследователи считали карелами, а южных — ижорами. Однако только академик Пётр Иванович Кёппен в своем исследовании, выполненном в 1853 г. в связи с созданием этнографической карты Европейской России дал полное и детальное описание численности ижоры по состоянию на 1848 г. и тех и других отнёс к ижорам. Он же зафиксировал основной ареал их расселения. Северные ижоры к середине XIX века проживали, в основном, на юге Карельского перешейка, вокруг искусственно созданных «сёл» Троицемяки и Матокса, в районе Лахты, а также в Выборгской губернии, в волостях Рауту и Саккола. Южные ижоры проживали в основном в Полужье, а также на Сойкинском полуострове.
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Нечеткое отделение ижор от других небольших этнических групп привело к колебаниям общей численности ижоры в последующих переписях. По мере приближения к нашим дням ижора явно уменьшилась численно.

Особенно значительное сокращение численности ижоры происходило в 1930-1950 годах. Это последствия массовой коллективизации, репрессий, войны, эвакуации в Финляндию, а после 1944 г. (по мирному договору СССР с Финляндией) разрешение вернуться на родину, но запрещение селиться на исконных землях.
Динамика численности ижоры
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Праздничная  культура

У ижор до недавнего времени сохранялось много праздников, приуроченным к дням  различных православных святых, но имевшим столь глубокие языческие корни, что только хождение в церковь да само название праздника (праазникат) придавало ему христианское обличье.

Накануне Егорьева дня (23 апреля)  еще в 30-х годах устраивался особый «бабий праздник», на котором собирались только замужние женщины. Из мужчин на празднике мог присутствовать только пастух. Праздник сопровождался песнями и трапезой в складчину: пили пиво, угощались в основном яйцами и яичницей. В ходе праздника особо чествовали тех женщин, у кого в этот год родился ребенок или внук, качали молодух, вышедших замуж в течение года. Затем все выходили на улицу и, взявшись за руки, цепью шли по улице, распевая песни.

Со священными рощами в Ингрии или отдельными священными деревьями были связаны сохранившиеся до конца XIX в. коллективные культовые праздники-братчины – ваккове. Они проводились по определенным календарным датам, в частности – на Петров и Ильин день. 

По представлениям самих ижор, такой праздник должен был умилостивить святых, которые могли позаботиться о том, чтобы не было засухи, а Илья мог простить людям прошлые грехи и не посылать на них убийственных молний.

Из числа календарных праздников особо следует выделить Вознесение, день Флора и Лавра («конский праздник»), день святой Анастасии, покровительницы овец.

Кроме того, в каждой деревне были малые – «престольные праздники». Так, например, в Пярспяя (Липово) на Кургальском полуострове – Илия и Настосья, в Лаукаансуу (Остров) на реке Луге – Педро и Мииккула, в Сяятиня (Слободка) и Саарове (Югантово) на Сойкинском полуострове – Илия и Мииккула. 
И все же основу года составляли не месяцы и недели, а народные праздники. Именно праздники делили время и образовывали непрерывную канву жизни. 
Перечень и краткое описание ижорских праздников и обрядов дается по книге Прибалтийско-финские народы России. – М.  : Наука, 2003. – 673 с. : ил. – Из содерж. : Водь и ижора. Гл. 2. Ижора / авт. ст. Н.В. Шлыгина, Э.С. Киуру. – С. 592-620;  Конькова О.И. Ижора. Очерки истории и культуры. – СПб., 2009.
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Календарные  праздники  ижоры
Рождество Христово (Йоулумпяйва)
(25 декабря/7 января)

Канун Рождества был опасным временем: души покойников и всякая нечисть приходила в движение. Было много способов уберечься от них: положить острые предметы под дверь, зажечь огонь на всю ночь. Но лучшей защитой служили магические знаки, особенно кресты, нарисованные смолой, сажей или мелом на двери. Такие кресты в Западной Ингерманландии рисовали во все опасные периоды и в кануны других праздников.

В Рождество все непременно ходили в церковь на всенощную.


Очень важным было, кто первым из гостей заходил в дом в рождественское утро: если мужчина – то будет хороший приплод телятами и ягнятами, а если женщина – то ничего не будет.


В рождественское утро от дома к дому расхаживали дети, распевая рождественские песни.


Все Святки каждый вечер гадали, особенно девушки о будущих свадьбах.


На четвертый день Рождества молодые начинали ходить из дома в дом и колядовать – пели восхваляющие песни (килетойвирси) в честь хозяев, которые в ответ давали угощенье. Ходила молодежь и на игриссой (от русского «игра»), которые ряженые проводили в деревенских домах.

Елку на Рождество стали привозить из леса и в избе украшать лентами только в ХХ веке.
Крещение Господне (Везериста)

(6/19 января)

Как в Рождество, так и в ночь на Крещение хозяева, защищаясь от злых духов, делали мелом кресты на всех четырех стенах избы, а на самой двери – четыре креста. Так же делали кресты на всех предметах в доме, и они должны были оставаться там трое суток.

Как и у русских, у ижор считалось, что обливание в Крещение может смыть все грехи за год. Брали для этого не только освященную в церкви воду, но и сами «святили» колодцы и проруби, ставя деревянные и «лучинные» кресты.


 В некоторых деревнях в этот день обязательно варили и ели горох – полагая, что тогда он хорошо уродится.


Считалось, что гадание перед Крещением всегда сбывается, и в крещенскую ночь к «водным» местам (источникам, прорубям, колодцам) и на перекрестки дорог тайком ходили гадать о будущем.

 В начале ХХ века в ижорских деревнях  низовьев р. Луги девушки в канун праздника ходили собирать все нужное для приготовления пива и проводили Крещение в подходящем доме вместе с парнями.
Масленица  (Лиугупяйвя)
(за 7 недель до Пасхи)

В народном календаре ижор Масленица была связана с женскими работами – заботами о скоте и с надеждами на урожай льна.

Главным же здесь было катание: как и соседнее русское и финское население, ижоры в этот день катались с гор и этот день называли «великим катальным» днем. Считалось, что чем дальше катились сани с горки в этот праздничный день, тем более высоким вырастал лен летом.

Парни и девушки арендовали на Масленицу лошадь и сани и ездили из дома в дом. Обычно девушки и юноши собирались в разные сани и во время езды пели катальные песни.

В этот день готовили лучшие угощения – тогда весна будет хорошей, и урожай щедрым. После обеда вся семья ходила в баню. А вечером, после ужина, стол непременно оставляли накрытым, говоря при этом: «Бог бежит через стол!».

Вербное воскресение (Урбипяйвя)
(за неделю до Пасхи)


Ближе к ночи дети шли «вербовать»: прежде всего, заходили к крестным, потом – к знакомым, стегали их прутьями вербы, украшенными лентами. Эти прутья вербы хозяева оставляли у себя, клали рядом с иконой и берегли до дня первого выгона скота на пастбище, а иногда  и дольше – считалось, что эта верба будет лучшим лекарством для животных.
Пасха Христова (Эйяпяйвя)


Праздник длился 3-4 дня. Пасху ижоры праздновали, как и все православные – ходили в церковь, разговлялись яйцами, куличами, творожной пасхой. Девушки ходили по улицам, одаривая понравившихся парней крашеными яйцами, те в ответ целовались с ними.

 В каждой деревне, на опушке леса, в сараях, в овинах в этот  день парни ставили качели. У северных ижор на Карельском перешейке были в ходу «веревочные» качели из крепкого каната и широкой доски, на которой порой усаживалось 12 человек. А по берегам р. Коваши, на Сойкинском полуострове и в Нижнелужских деревнях качели делали основательно: опорные столбы – из сосновых бревен, ось – из дуба, сиденья – из березы. Девушки заполняли сиденье, а два парня стояли по краям и, держась руками за веревки или «оглобли», раскачивали качели. Девушки распевали «качельные» песни. Песни были разные: эпические «длинные руны», лирические и обрядовые песни старинной калевальской тематики. Так, знаменитая ижорская народная певица XIX века Ларин Параске вспоминала, что древнейшую руну о сотворении мира из яйца птицы она услышала именно на качелях. Но уже в середине XIX века такие песни пели в основном пожилые люди, молодежь либо изменяла старинные руны, либо пела новые песни, порой чем-то схожие с русскими частушками.

В некоторых деревнях качели убирали сразу, где-то – качались до Троицы, а где-то – до осени.
Юрьев день, день святого Георгия (Юрги)
(23 апреля/6 мая)

Юрги – день первого выгона скота на пастбище. Рано утром хозяйка шла в хлев, держа в руках сито, куда она обязательно клала икону св. Георгия, вербу, сохраненную после Вербного воскресения, и нож. С этим ситом она обходила своих коров. Затем нож она клала под порог или втыкала над выходом их хлева.

Пастух тоже совершал «обход» вокруг стада и только после этого получал от хозяек узелки с яйцами, хлебом и солью.


К вечеру непременно устраивался деревенский праздник. Молодые уходили за деревню, разводили костры, плясали вокруг них, пели «егорьевские» и другие песни. Сюда же приходили мужчины, пили пиво, обсуждали будущий урожай.

У замужних женщин был свой  отдельный праздник – «бабий праздник» (описание см. с. 14).
Вознесение Господне (Маахенккеуз)
(40 дней после Пасхи)

В этот день все работы, связанные с землей, были запрещены. Ижоры издавна считали, что в этот день земля родилась, она отдыхает и ее нельзя беспокоить. Нельзя было срывать траву и цветы. Были в этом празднике и христианские мысли: «земля и деревья горюют» по Христу, все нужно было делать в тишине.
День святой Троицы (Троитса)

(50 дней после Пасхи)


В субботу перед Троицей следовало сходить на кладбище – это был один из главных поминальных дней. На могилы несли еду для мертвых: размоченный горох, кашу, яйца. Окна и двери домов на Троицу украшали березами. На Троицу любили устраивать свадьбы.

На Сойкинском полуострове Троица была главным праздником в деревнях Мяттяхя (Горки), Савимяги (Глинки), Хамала (Гамалово).

Иванов день, Рождество Иоанна Предтечи (Яани)
(24 июня/7 июля)


Для многих народов это был один из главных годовых праздников. Яани был днем летнего солнцеворота, самый длинный день и самая короткая ночь. Праздник справлялся ночью, обязательно жгли костры, пели и плясали вокруг них, купались или обливались водой, плели венки, собирали магические травы. С распространением христианства этот древний праздник был приурочен ко дню Иоанна Крестителя.

К празднику готовились загодя: ведь к Яаани все должно быть убрано, выстирано и украшено зеленой листвой, цветущей черемухой и рябиной. У северных ижор пол застилали зелеными ветвями, на окна и стены вешали венки из цветов. По древним поверьям зелень защищала от  ведьм и других темных сил.


На Иванову ночь ижоры издавна жгли костры. Дрова для костров собирали накануне. Самые красивые костры были у северных ижор на Карельском перешейке. Называли они его пюха тули («святой огонь»), в других местах он назывался «кокко».

 Описание этого праздника есть у академика И.-Г. Георги (XVIII в.), когда у священной липы в канун праздничной ночи ижоры жгли костры и приносили в жертву белого петуха. 
Петров день, день святых апостолов Петра и Павла (Педро)

(29 июня/12 июля)

Педро был и остается одним из самых важных годовых праздников. Праздновали его повсеместно, но особо, например, на Сойкинском полуострове в Логове (Логи), Волоитса (Валяницы), Виистина (Вистино), Руутсия (Ручьи), Киргоммяги (Сойкино), в нижнелужских деревнях Лаукаансуу (Остров), Йоенперя (Краколье), Хаавикко (Кейкино), в деревнях по реке Россонь – Ванхакюля (Ванакюля), Вяйкюля (Венекюля) и Сааркюля.

До конца XIX в. проводились в этот день культовые праздники братчины – ваккове, на которые собирались жители всей деревни. Обычно заранее в одной из больших риг варили пиво. Ячмень для этого собирали со всех дворов. В день праздника вся деревня, включая стариков, женщин и детей, шла к риге. В риге ставили икону Святого Петра, зажигали перед ней свечи. Стены риги обрызгивали пивом, затем всех пришедших угощали пивом. После службы священник со всем народом отправлялся благословлять поля, дворы и праздничное пиво. Девушки и женщины пели песни, танцевали хороводные танцы. В отдельных случаях сохранялся еще обычай принесения в жертву барана или быка, внутренности которого бросали в воду, а мясо съедали.

Перед каждым домом хозяйки ставили широкие столы, на них – самые разные пироги, соленую рыбу, чай, чарки с водкой и пивом. В дом к столу мог зайти любой. Застолье сменялось песнями и танцами. Издавна на праздниках звучал каннель, к концу XIX в. его сменила гармонь. Продолжался праздник четыре дня.
День святого Ильи (Иилия)
(20 июля/2 августа)

Ильин день праздновался у ижор так же торжественно, как и Петров день. Устраивались братчины–ваккове ритуального характера для всей деревенской общины. Непременно в этот день убивали домашнее животное – барана, рыжего быка или свинью. Этот обычай был широко распространен у северных русских и прибалтийских финнов.

В XIX в. разницы в проведении праздника между Педро и Иилия не было. Илия праздновался обычно четыре дня. 
Но в сойкинских деревнях было свое продолжение, носившее название куккоиилия («петушиный Илья»). Ночью на пятый или шестой день праздника мужское население бродило по деревне, выискивая петухов в тех домах, где хозяев не следовало опасаться. Если петуха находили, его тут же убивали и уносили с собой. Добычу собирали в доме какого-нибудь холостого парня, приглашенная женщина готовила еду и уходила, и тут начинался праздник только для мужчин.

Иилия был главным праздником в сойкинских деревнях Оуссиммяги (Евсеева Гора), Венаконтса (Пахомовка), Таринайси (Андреевщина), Сяятиня (Слободка), Саарове (Югантово), Коскина (Кошкино), Таммиконду (Дубки), Отсаве (Сменково), Ильесса (Нижнее Гарколово), Харккола (Ст. Гарколово). Его праздновали и в Пярспяя (Липово) на Кургальском полуострове, и в нижнелужской деревне Котко (Орлы).
День святых Флора и Лавра (Лаари)
(18/31 августа)


Почитался у ижор и «конский праздник»  в день святых Флора и Лавра.  Из ржаной муки выпекалось особое печенье «сатула» («седло») в виде креста со вставленным в середину яйцом. Лошадь гладили по спине, чтобы она была гладкой и круглой, как яйцо. Затем первый сжатый сноп овса и само печенье давали лошади, а яйцо съедал тот, кто ухаживал за ней. Лошадей в этот день на работе не использовали.

 В Йоенперя (Краколье) в этот день проводили ярмарку, варили общедеревенское пиво и устраивали танцы для всех гостей.

Воздвижение Креста Господня (Виизенья)

(14/27 сентября)

Этот день во время напряженных уборочных работ не был настоящим праздником. В Виизенья лошадей с табунного выпаса забирали по домам, в конюшни. 
Были и строгие запреты в этот день – нельзя было ни в коем случае ходить в лес – это был «змеиный день». Считалось, что змеи, перед тем как уйти под землю на всю зиму «веселились» – десятками собирались на сухих пригорках и влажных низинах.
День святой Анастасии (Настосья)

(29 октября/11 ноября)


Это был женский праздник, т.к. Анастасия считалась покровительницей овец, а именно хозяйкам приходилось о них заботиться. К этому дню  в домах побогаче резали специально выращенную овцу. Для овец пекли особое печенье с изображением креста, но без яйца (как в день Лаари). 
На этот праздник собирались только местные деревенские замужние женщины. Заранее варили общинное пиво, покупали вино. Праздновали два дня. Женщины пили, ели, танцевали. Одни из них надевали мужские одежды, другие делали себе косы из очесов льна, третьи надевали на голову лукошки.

В праздник Настосья в часовне служил службу священник, он и благословлял овечью шерсть – только тогда с овцами все могло быть хорошо. После службы устраивали складчину. В Пярспяя (Липово) на Кургальском полуострове Настосья была общедеревенским праздником, и справляли его как положено – четыре дня.
День святого Николая (Мииккула)
(6/19 ноября)

Праздник длился четыре дня. Но самым главным был вечер накануне. После наступления темноты деревенские парни и девушки ходили по деревне от дома к дому. Войдя в дом, девушки начинали петь и танцевать, затем хозяин приглашал их за стол  с домашним угощеньем – заваренным толокном, пирогами, пивом, водкой и, обязательно, мясным супом.

В нижнелужских деревнях в этот праздник обязательно готовили пироги с сыртью (вяленой рыбой) и налимью уху. 

Был особый порядок усаживания за стол: если у хозяев была взрослая дочь – то первыми за стол проходили девушки, а если – сын, то парни. Пели и танцевали под перезвон каннеля, позднее – под гармонь. Для таких посиделок за небольшую плату снимали дом у одинокой старушки.
Национальные праздники ижорской культуры
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«Возрождая, сохраняем»

Праздник ижорской культуры
Праздник ежегодно проходит в деревне Вистино, Кингисеппский район, в июле и включает в себя: торжественное театрализованное представление «В гостях у Хульдры», выставки художников по теме «Ижорский край» и народно-прикладного творчества финно-угорской культуры, презентацию изделий традиционной кухни ижор (уха и пироги), выступления фольклорных коллективов, массовые национальные ижорские и финно-угорские танцы со зрителями, экскурсии в Ижорский музей, игровые площадки для детей, мастер-классы народно-прикладного творчества ижор для детей и взрослых. На ярмарке, расположившейся на площади около Дома культуры, участники праздника могут приобрести книги об истории ижорского народа, а также национальные поделки и сувениры.
В празднике принимают участие национальные певческие ансамбли, в том числе старейший местный коллектив «Сойкинские напевы», финно –угорский коллектив «Рёнтушки», национальный ижорский народный коллектив деревни Горки (руководитель О. Иванова), детский ижорский  фольклорный коллектив «Рыбачка» из деревни Вистино (руководитель Е. Кострова), фольклорная группа «Корпи»  Центра коренных народов (руководитель О. Конькова). На праздник приезжают творческие ансамбли из Санкт-Петербурга, Коми и Эстонии. 
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Областной праздник ижорской культуры совмещен с Днем рыбака, и это не случайно: ижоры, издревле населявшие Сойкинский полуостров, занимались рыбным промыслом.
Никола Зимний (Talvi-Miikkula)
(6/12 декабря)

Традиционный ижорский праздник

Праздник проходит в поселке Вистино в декабре месяце. Место было выбрано не случайно – Вистино считается сегодня центром культуры народа ижора. В программе праздника праздничный молебен, театрализованное представление «Talvi ilta», награждение активистов за вклад в развитие ижорской культуры и сохранение наследия ижорского народа «Ihmisin kiittämin», выступление финно-угорских фольклорных ансамблей (Рыбачка, Сойкинские напевы, Talomerkit) «Tulkaa viirahisse!», презентация ижорского праздничного стола «Tervetuloa kannen takkaaks», традиционные песни и танцы ижор.

Народное  музыкальное  творчество  и  фольклор


Народно-поэтическое творчество ижор и сейчас поражает красотой и обширностью тематики. На ижорских землях меньше пелось о борьбе человека против злых сил природы за сказочное Сампо, но рассказывалось о вражде двух братьев, о единоборстве раба Куллерво против унижения и рабства. Ижорские руны о Куллерво позволили Э. Лённроту во втором издании «Калевалы» расширить этот сюжет.
Среди ижор были великолепные песенники, знавшие не одну сотню песен. Первое место среди них по праву занимает Ларин Параске (в девичестве Параскева Никитична Никитина), родившаяся в 1833 г. в деревне Мискула (в других источниках – Мякиенкюля, Мискюля) Лемболовского прихода на Карельском перешейке (ныне Всеволожский р-н). Она считается феноменальным явлением в мировом фольклоре – от нее записано около 32 тысяч стихов, более 1300 песен, более 300 загадок. В начале 1890 - х  гг. Ларин Параске была невероятно популярна в Финляндии. Она пела в Хельсинки. Её слушал знаменитый композитор Ян Сибелиус. Но конец своей жизни, как и многие другие народные певцы, Ларин Параске провела в одиночестве и нищете. Умерла одинокой и всеми забытой в 1904 г. И только в 1911 г. Молодежным обществом Южной Карелии на ее могиле на Палкеальском кладбище (ныне поселок Замостье, Приозерского района) был поставлен памятник. Со временем могила Ларин затерялась, но 29 августа 1992 года на предполагаемом месте захоронения рунопевицы появился новый гранитный памятник, восстановленный по инициативе жительницы Замостья Л.Д. Лайдинен. В 1950 году в самом центре Хельсинки, на проспекте Маннерхейминтие, нашёл себе место другой памятник великой сказительнице — здесь на пьедестал была возведена отлитая в бронзу фигура Л. Параске.
Среди других рунопевцев (Антроп Мельников), исполнительниц народных ижорских песен можно назвать Кристину Андрееву из деревни Андреевщина, Марию Никитину из деревни Глинки, Екатерину Александрову из деревни Валяницы, что на Сойкинском полуострове.

Наряду с эпическими песнями и средневековыми балладами ижоры очень любили лирические песни. Главной их темой была тяжесть повседневной жизни, воспевание свободной жизни до замужества.

Бытовали среди ижор и причитания (похоронные, свадебные). Порой в форме причитания описывали какое-либо трагическое событие, например, «Плач по молодым, увозимым фашистами на каторгу в Германию» Акулины Кирилловой из деревни Логи. 


Повседневная и праздничная жизнь ижор сопровождалась музыкой. Главным музыкальным инструментом, который еще до начала ХХ в. можно было услышать в ижорских деревнях, был каннель, вырубленный топором из живой березы с 5-9 струнами из хвоста лошади, позднее – тонкой медной проволоки. Под него пели руны, а уже в XIX в. пели и другие песни, частушки, танцевали кадриль и ланцы.

 На вечерних гуляниях, посиделках, свадьбах звенели и пилли – свистковые флейты из ивовой коры. Звучали роогопилли – ижорский кларнет из прибрежного тростника. В западных ижорских деревнях, по берегам Луги на праздничных гуляниях надрывно завывала и древняя волынка – раккопилли («пузырная дудка»), сделанная из свиного пузыря.
 Для возрождения и сохранения песенной ижорской культуры Центр коренных народов Ленинградской области в 2002 году создает фолк-группу «Корпи» для того, чтобы дать возможность всем желающим насладится песенным богатством ижорского народа. В нее входят представители коренных народов Ленинградской области – води, ижор, карелов, финнов. Группа исполняет старинные песни, когда-то звучавшие на территории Ингерманландии. Руны о сотворении мира и свадебные песни, полевые песни и песни вечерних гуляний, записанные в XIX – начале ХХ вв. Руководитель фолк-группы Ольга Игоревна Конькова.
 Вышли два диска «Народные песни води, ижор и финнов Ингерманландии» и «День в Краколье. Народные песни води, ижор и финнов Ингерманландии». Описание – см. Список литературы.
Традиционная  и  праздничная  одежда

Ижора устойчиво сохраняла своеобразие одежды, причем женской. Мужская одежда у всех этнических групп этого края была практически однотипной. И.-Г. Георги писал, что у ижорцев «мужской наряд во всем подобал одеянию финских мужиков».

О женской одежде наиболее старые сведения принадлежат тому же Георги и его современнику Ф. Туманскому. У ижорской женской одежды, в отличие от водской, нет сложных возрастных отличий, но она привлекает красотой и необычностью. Одежда девушек и замужних женщин отличалась только формой головного убора. 

Разница была еще и в прическе. Девушки носили косы или распущенные волосы. По данным XVIII в., нижнелужские ижорки, выходя замуж, брили голову до рождения первого ребенка и, лишь потом, опять отращивали волосы. У замужних женщин прическа была довольно сложной: волосы делились на три части, на затылке закручивался пучок, плелись две косы, которые держались при помощи «сюккяре» – плотно прилегающего жгута из холста и ваты. Все три пучка покрывались полотенчатым головным убором «саппано». Он держался на голове с помощью завязок и не снимался ни днем, ни ночью. «Саппано» был очень красивым головным убором: прилегающая ко лбу часть состояла из двух полос, сотканных из шерсти и шелка, одна  – красного или синего цвета с золотым позументом по краю, другая – вышитая сложными разноцветными узорами. Сзади спускался на спину длинный конец «пурста», который подвязывался за головой тесьмой, и доходил до пят. Посредине длинного «хвоста» шла полоса, вышитая разноцветными узорами с золотой нитью и блестками и обшитая лентами и кусками красной и желтой ткани.
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В ушах ижорки носили небольшие серьги, к которым подвешивали другие, собственно ижорские – «таллукар». К кольцам «таллукар» крепилось до десяти лент, полукружием спускавшихся по спине.
На шею надевали множество ожерелий: у самой шеи – несколько ниток жемчуга, пониже – до двадцати ниток различных бус, затем на ожерелье из драгоценных камней подвешивали один или несколько крестов (эти бусы нужно было носить всегда), а три нитки белых «змеиных голов» (раковины каури) опускались до пояса.

Основным элементом нательной одежды Ижора. Костюм замужней женщины         была холщовая рубаха «рятсиня», скреплявшаяся у ворота фибулой (пряжкой). Эти пряжки дожили до начала ХХ в. Рубахи были необычайно богато украшены сложным тканым орнаментом и вышивкой.


Поверх рубахи надевали своеобразную одежду. Это были два полотнища (каждое напоминало род передника на одной лямке). Надевались они так: на правое плечо накидывалась лямка и весь левый бок оказывался закрытым узким полотнищем «хурстут» из поперечнополосатой шерсти с полоской из разноцветных лоскутов внизу и пришитым к нему жестким тяжелым жгутом, который удерживал хурстут на месте. На левое плечо крестообразно с хурстут одевалась лямка другого, более широкого полотнища, закрывающего правый бок и называвшегося «ааннуа». Праздничное ааннуа, украшенное вышивкой нитью и бисером, было тяжелым и хорошо прилегало к телу. Ааннуа должно было быть только черного или синего цвета, в будничном варианте оно не украшалось.

Поверх ааннуа одевали передник «полле», тканый из шелка или шерсти и украшенный пятью одинаковыми рядами бисера, шестой его ряд был шире первых в пять раз, вышит сложным узором из жемчуга и имел внизу подвески из «змеиных голов» (раковин каури).
Ижорки, как и вожанки, носили по нескольку поясов. По описанию Ф. Туманского, наряду с поясом вюё, носили еще и «спинной пояс» (selga vyö). Ижорский спинной пояс представлял собой носимую сзади широкую полосу сукна с подвешенными «змеиными головами», украшенную прекрасными узорами из разноцветного бисера, золотом и серебряным позументом с двумя полосами из раковин каури. Крепился он ремешком, который завязывался спереди. Поверх три раза опоясывались кожаным поясом – тина ремена – с оловянными бляшками, весом более килограмма.

На ноги ижорские женщины надевали красные обмотки «риват», закрепляя их черными оборами, сверху – шерстяные узорчатые чулки «суккат», а поверх – холстяные короткие чулки «ратит», подвязанные узкими красными оборами. Ходили ижорки, по свидетельству Туманского, в «кожаных босовиках без ушек», имевших «вместо пряжек рисованные или золотом набивные узоры», прошитые блестками, каблуки подбивались медными скобками.

Детали подобной традиционной ижорской одежды дожили и до ХХ в. Они сохранились в свадебной одежде, получив новое магическое значение. Еще в начале века на молодую надевали старинный головной убор саппано, позже сменили его на повойник. Под свадебный сарафан надевали хурстут – полотнище на одной лямке. Считалось,  что это принесет невесте счастье.

Со временем (к середине XIX в.) ижора переходит к ношению русского сарафана из китайки. Но не везде переход к русскому сарафану происходил непосредственно от комплекса с ааннуа. На Нижней Луге у ижоры ааннуа сменилась своеобразной несшитой поясной одеждой. В этот комплекс входила несшитая рубаха, вышитая на плечах и на груди (paida). В отличие от рятсини, она была туникообразной, уже с орнаментом другого типа.  Поверх рубахи надевалась поясная одежда типа поневы, которая состояла из двух шерстяных передников – хурстуксет, сшитых с одного бока полотняной вставкой, на другом боку она была распашной.
Отличительными признаками ижорской одежды оставались своеобразного типа сорока, которую носили с ушными украшениями, и повязывание декоративных полотенец в качестве поясов и передников. Долго сохранялось и ношение наголенников с обмотками.
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