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 «Реформы 60-70 годов – крупное явление в истории России. 
Россия подключилась к общеевропейскому процессу 
создания передовых, цивилизованных форм 
государственности, основанных на самодеятельности
 населения и его волеизъявлении. Основным итогом 
развития России в 60-70 годы XIX века явилось 
коренное обновление общественно-политической
 и культурной жизни на либеральных началах. 
Но это были только первые шаги».
Павел Николаевич Зырянов (1943-2007),
ученый, историк

Предисловие

В 2014 года отмечается крупная знаменательная дата русской истории –150 лет со дня начала Земской реформы: в соответствии с Указом императора Александра II, подписавшим «Положение о губернских и уездных земских учреждениях» от 1 января 1864 г.
В уездах и губерниях Российской империи создавались выборные губернские и уездные земские собрания и земские управы – фактически то, что сейчас называется местными парламентами и местными правительствами, а вместе – органами местного самоуправления.
Предполагалось, что в выборах будут принимать участие все сословия, однако избирательное право обусловливалось имущественным цензом. Избиратели делились на 3 курии: уездных землевладельцев (с определенным имущественным цензом), городских избирателей (лица, имевшие купеческие свидетельства, владельцы предприятий или торговых заведений, уполномоченные  от  землевладельцев,  обществ  и  учреждений),  крестьяне
( выборы по крестьянской курии имели несколько ступеней: сельские общества выбирали представителей на волостные сходы, те - выборщиков, а последние - гласных в уездное земское собрание).
Земские собрания представляли собой законодательную власть и решали, главным образом, хозяйственные вопросы: содержание путей сообщения, школ, больниц, взимание налогов и т.д. Полной самостоятельности они не имели и контролировались высшей исполнительной властью: губернаторами и министром внутренних дел, которые могли приостанавливать исполнение любого постановления земского собрания. 
Исполнительную власть на местах представляли губернские и уездные земские управы.
Земствам был определен объем ответственности: содержание мостов и дорог, обустройство школ и больниц, вообще забота о крестьянах – и все это при довольно скромном бюджете.
     Благодаря земствам возникло народное здравоохранение: появились участковые врачи, помощь которых стала доступна крестьянам. Земства стали строить больницы. Земства нанимали учителей, создавали школы. Но имели право заботиться о народном просвещении лишь в хозяйственном отношении, преподавание же осуществлялось в соответствии с нормативной базой Министерства народного просвещения. 
Дело народного просвещения шло рука об руку с созданием библиотек. Благодаря земству началось развитие бесплатных народных библиотек на селе, положивших начало современным сельским библиотекам.
Ленинградская областная универсальная научная  библиотека к 150-летию  «Великой реформы» подготовила выставку и каталог выставки «Российское земство: история и традиции». 
В Каталоге представлены  книги (любого года издания), статьи из периодики (2002–2014 гг.) из фонда ЛОУНБ. 
В раздел «Правовые основы местного самоуправления: прошлое и настоящее» включены тексты основополагающих государственных законодательных актов, регламентирующих муниципальную деятельность и историко-правовые теоретические работы, отражающие основные этапы становления и развития самоуправления в России как до 1917 года, так и современные.
Интерес для читателей, краеведов, библиотекарей представляет раздел «Земская деятельность в Санкт-Петербургской губернии»
Для проведения мероприятий, бесед в библиотеке, тематических уроков в школе будет интересен раздел «Земский служащий в зеркале русской литературы». 
Русские писатели, расцвет творчества которых пришелся на пореформенный период, не могли пройти мимо такого заметного явления как земство, поэтому прототипами героев их произведений становились реальные персонажи – служащие земских учреждений.
Материал внутри разделов расположен в  алфавите авторов и заглавий, сначала – книги, затем – периодика.
	В практике работы библиотек Каталог может быть использован для подготовки массовых мероприятий, оформления книжных выставок, при выполнении тематических библиографических справок.













 «Местная власть должна быть устроена так - 
а ведь это самая близкая власть к людям, - 
чтобы любой гражданин, образно говоря, 
мог дотянуться до нее рукой»
В. В. Путин

Правовые основы местного самоуправления: 
прошлое и настоящее

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ПО ВОПРОСАМ ЗЕМСКОГО УПРАВЛЕНИЯ И САМОУПРАВЛЕНИЯ В РОССИИ
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Рекомендации органам местного самоуправления поселений о порядке решения вопросов местного значения. – Санкт-Петербург : Вести, ИПК, 2006. –
Ч. 1. – 243 с.
Ч. 2. – 208 с.
Ч. 3. – 244 с.

Реформа местной власти в городах России, 1991 - 2006 / В. Гельман, С. Рыженков, Е. Белокурова и др. – Санкт-Петербург : Норма, 2008. —–368 с.

Сергеев А.А. Местное самоуправление в Российской Федерации : проблемы правового регулирования / А.А. Сергеев; Независимый ин-т выборов. – Москва : Проспект Велби, 2006. – 432 с. – Библиогр. в подстроч. примеч.

Соловьев С.Г. Муниципально-властные институты в местном самоуправлении Российской Федерации / С.Г. Соловьев ; Ассоциация Юридический  центр, Министерство образования РФ, Южно-Уральский  гос. ун-т. – Санкт-Петербург : Юридический центр Пресс, 2003. – 328 с. – (Конституционное, муниципальное и административное право). – Библиогр. :  с. 306-328. 
_________
Правовое обеспечение муниципальных библиотек Российской Федерации // Библиотечное дело. XXI век.. – 2010. – № 1(17). – С. 53-58.

Местное самоуправление: Ленинградская область

Лютова Т.И. Инициатива и самодеятельность местных Советов / Т.И. Лютова. – Ленинград : Лениздат, 1968. – 67 с. 
Местное самоуправление в Ленинградской области : 2013 год. – Санкт-Петербург : [ИПК "Вести"], 2014. – 407 с.  

Местное самоуправление в Ленинградской области : 2009 год. – Санкт-Петербург : Вести, 2010. – 310 с. 

Местное самоуправление в России: история и современная реформа / Избирательная комиссия Ленингр. обл.; под общ. ред. В.П. Журавлева. – 2-е изд. – Санкт-Петербург : Изд-во СЗАГС, 2006. – 128 с.

Организация обслуживания населения Ленинградской области в 2006 году в условиях 131-ФЗ / Комитет по культуре Ленингр. обл. ; ЛОУНБ, Научно-метод. отдел. – Санкт-Петербург : [б.и.], 2007. – 8 с. 

Реформа местного самоуправления в Ленинградской области: 2006 год. – Санкт-Петербург : ИПК "Вести", 2007. – 
Ч. 1. – 239 с. 
Ч. 2. – 143 с.

Реформа местного самоуправления в Ленинградской области: 2007 год. – Санкт-Петербург : ИПК "Вести", 2008. –
Ч. 1. – 278 с. 
Ч. 2. – 154 с. 

Реформа местного самоуправления в Ленинградской области: 2008 год. – Санкт-Петербург : ИПК "Вести", 2009. –
Ч. 1. – 438 с.
Ч. 2. – 182 с.


















Страницы истории российского земства

Энциклопедии. Справочники

Местная власть (местное самоуправление)  // Халипов В.Ф. Энциклопедия власти. – Москва : Академический Проект, Культура, 2005. –    С. 328-338.

Отечественная история. История России с древнейших времен до 1917 года : энциклопедия. Т. 2. Д–К. – Москва : «Большая российская энциклопедия», 1996.  – С. 258-263.
Статьи: Земская контрреформа 1990 г. ; Земская почта; Земская реформа 1864; Земская статистика; Земские адреса и ходатайства; «Земские  беседы»; Земские гласные; Земские собрания; Земские суды; Земские управы губернские и уездные.

Российская государственность в терминах: IX - начало ХХ в. : словарь. – Москва, Издательство «Крафт+», 2001. – 456 с.

Советская историческая энциклопедия : [в 12 т.] / гл. ред. Е.М. Жуков. – Москва : Изд-во «Советская энциклопедия», 1961. – 
   Т. 5. – 1964. – С. 670-682.
Статьи: Земская реформа 1864; Земская статистика; Земская управа; Земские собрания; Земский и городской союзы; Земский начальник; Земское движение; Земство.
   Т. 14. – 1973. – С. 394.
Статья: «Третий элемент» : условное название в России разночинной интеллигенции, служившей по найму в земских учреждениях (агрономы, статистики, техники, врачи, ветеринары, учителя и др.

Соловьев В.М. История Отечества : популярная энциклопедия – Москва : АСТ-ПРЕСС, 2000. – 816 с.
Из содерж.: статьи : Реформы Александра II; Земская управа; Земские старосты; Земские судьи; Земские школы; Земское ополчение; Земское собрание; Земства (земские учреждения).

Энциклопедический словарь : репринт воспроизведение издания Ф.А. Брокгауз – И.А. Ефрон 1890 г. Т. 24. – Москва : «Терра»–«Terra», 1994. –          С. 481-544.
Статьи: Земская ветеринария; Земская медицина; Земская почта; Земская статистика; Земские участковые начальники; Земские финансы; Земский отдел министерства внутренних дел; Земский суд; Земские учреждения; Земские эмеритальные кассы.

*****
Аграрные преобразования П.А. Столыпина и земство : сборник документов / сост. В.И. Ромашова ; Министерство образования РФ, НовГУ им. Ярослава Мудрого. – Великий Новгород : Новгородский государственный университет, 2004. – 486 с. – Библиогр.: с. 478-485.
Ермолаева М.А. Муниципальная библиотека и местное самоуправление : учеб. практ. пособие / М.А. Ермолаева, В.А. Фокеев ; под ред. В.А. Фокеева. – Москва : ИПО Профиздат; Изд-во МГУК, 2002. – 80 с. – (Серия «Провинциальная библиотека»; Вып. 2).

Захарова Л.Г. Земские контр-реформы 1890 года / под ред. проф. П.А. Зайончковского. – Москва : Изд-во Моск. ун-та, 1968. – 178 с. – Имен. указ. :    с. 172-177.

Земское самоуправление в России, 1864-1918 : в 2 кн. – Москва : Наука, 2005. –
	Кн. 1 : 1864 – 1904. – 2005. – 428 с.
	Кн. 2 : 1905 – 1918. – 2005. – 384 с.

Земства на Северо-Западе России в конце XIX-начале XX века: к вопросу об эффективности местного самоуправления в дореволюционной России : монография / И.И. Дитрих и др.; Сев.-Зап. акад. гос. службы. – Санкт-Петербург : СЗАГС, 2010. – 116 с. 
Посвящена истории земских учреждений России в конце XIX - начале XX вв. на примере Вологодской и Псковской губернии. Детальное рассмотрение местных особенностей функционирования земств позволило авторам определить их место в хозяйстве региона, выделить основные этапы в земском строительстве, классифицировать приоритетные формы и направления земской работы, оценить масштабы и эффективность деятельности органов земского самоуправления. 

Ирошников М.П. Земское движение, общественные движения и политические партии Российской империи / М.П. Ирошников // Ирошников М.П. Россия в XX веке: народ, власть, войны, революции, общество : учеб. книга по отечественной истории / М.П. Ирошников,  А.З. Ваксер. – 2-е изд. – Санкт-Петербург : Изд-во СПбГУ, 2005. – С. 505-543 .
История России в XIX веке. Эпоха реформ : [избр. статьи из издания: История России в XIX в. Т. 1 - 9. – Москва: [Бр. А. и И. Гранат, 1907-1911]. — Москва : Центрполиграф, 2001. — 524 с. : 24 л. портр.

Колесников В.Н. Народное представительство и парламентаризм в истории политической мысли России / В.Н. Колесников. — Санкт-Петербург : Изд-во СЗАГС, 2006. — 272 с. 

Местные органы государственного управления // Шепелёв Л.Е. Чиновный мир России XVIII – начало ХХ в. – Санкт-Петербург : «Искусство–СПб.», 2001. – С. 84-91.

Пирумова Н.М. Земское либеральное движение: социальные корни и эволюция до начала ХХ века / Н.М. Пирумова ; АН СССР, Ин-т истории СССР. – Москва : Наука, 1977. – 288 с.

 Салов О.А.  Земство – первый реальный институт местного самоуправления в России / О.А. Салов. – Москва : Экономика, ОАО Издательство, 2004. – 94 с. 
Приведены сведения о многолетней деятельности земств, их богатейшем опыте, методах и формах работы в области развития местной промышленности, сельского хозяйства, продовольственного, дорожного и почтово-телеграфного дела, кооперации, статистики, народного образования и здравоохранения. 

Соснер И.Ю.  Князь  Г.Е. Львов: жизнь с мечтой об общенародном благе / И.Ю. Соснер // Библиография. – 2010. – № 1 (янв.-февр.). – С. 15-22. – Библиогр.: 27 назв. 
Биографический очерк о земском и общественном деятеле, либерале, депутате Государственной Думы князе Георгии Евгеньевиче Львове (1861-1925). подписавшем в 1917 г. постановление «Об учреждениях по делам печати», где декларировалось создание  Российской книжной палаты.

Цейтлин Р.С. История государственного управления и муниципального самоуправления в России : учеб. пособие / Р.С. Цейтлин, С.А. Сергеев; Министерство образования РФ, Казанский Государственный Технологический университет. – Москва : Омега-Л, 2003. – 119 с. – Библиогр. : с. 114-115.
     Из содерж. : Гл. 6. Земские городские органы самоуправления (1864-1917) ; Гл. 7. Земства, городские думы и советы в эпоху войн и революций : Гл. 10. Государственное управление и местное самоуправление в современной России (1991-2001 гг.). Гл. 11. Российское чиновничество XVIII-XX вв.: организация, условия службы и социальный состав. 

Шишкин В.М. Петербург губернский : из истории местных государственных учреждений / Валерий Шишкин. – Москва ; Санкт-Петербург : Центрполиграф: МиМ-Дельта, 2010. – 317, [1] с. : ил., портр. – Библиогр.:       с. 313-316.
–––––––––––––

Артамонова Л. Первая реформа Александра II. Создание женской общеобразовательной школы в начале правления царя-реформатора // Родина. – 2014. – № 4. – С. 20-24.
Создание средних учебных заведений для девочек шло двумя путями. В зависимости от ситуации в конкретном городе открывались или новые министерские училища (позднее – гимназии), или «мариинские» Ведомства учреждений императрицы Марии.

Богатырева О.Н. Губернская администрация и земское самоуправление. Вторая половина XIX - начало XX века : общественно-политическая литература / О. Н. Богатырева // Вопросы истории. – 2004. – N 8. – С. 99-112. 
В то время мы еще не зарывались / публ. Светланы Кузнецовой : [из воспоминаний о начале земской реформы правоведа, философа и землевладельца Б.И. Чичерина, избранного в уездное и губернское земские собрания] // Власть. – 2014. – № 2. – С. 42-44.
Валеева Н.  Образцовые библиотеки казанского губернского земства : к истории создания // Новая библиотека. – 2004. – N 2. – С. 16-17. 

Волкова Т.И. Просветительская деятельность земства в ярославской деревне в конце XIX - начале XX века / Т.И. Волкова // Рос. история. – 2010. – № 1 (янв.- февр.). – С. 118-122. – Библиогр. в примеч.: с. 121-122. 
На примере школ и библиотек Ярославской губернии. 

Гаврилова О. "Два больших пакета пряников" : [благотворительное движение в регионах России в начале 20 в. Благотворительная деятельность земских учреждений] // Родина. –  2010. – № 3. – С. 49-51. – Библиогр. в     конце ст.

Галкин П.В. Деятельность земских организаций в период Первой мировой войны : (по материалам Московской губернии) / П.В. Галкин // Военно-исторический журнал. – 2010. – № 7. – С. 61-65 : фот. – Библиогр. в примеч. 

Горбачева Н.Г. Власть и выборы в земское самоуправление во второй половине XIX века / Н. Г. Горбачева, С. И. Корниенко // Власть. – 2008. – № 12. – С. 99-103. – Библиогр. в сносках. 
Горбачева Н. Источник коррупции: лихоимцы и мошенники в земствах // Родина. – 2009. – № 5. – С. 85-86 : ил. : 3 фото. – Библиогр. в примеч. 
Джагарян А.А. Уроки "великих реформ" XIX в. для формирования стратегии муниципального развития современной России / Джагарян А.А., Джагарян Н.В. // История государства и права. – 2012. – № 6. – С. 20-23. 

Железнякова Ю. Препод 100 лет назад : [преподаватели земских школ] // Родина. – 2004. – N 6. – С. 92-94.
Земства Среднего Поволжья в годы Первой мировой войны : на материалах Симбирской губернии / Т.А. Кобзева // Власть. – 2014. – № 2. – С. 170-173. – (Первая мировая). – Библиогр.: с. 173.
Рассматривается кредитно-финансовая деятельность земств Симбирской губернии в годы Первой мировой войны.

Илюха О.П. Библиотеки и народное образование в карельской деревне (конец ХIХ – начало  ХХ вв. ) / Ольга  Павловна  Илюха  // Библиотековедение. – 2009. – N 1. – С. 102-106 : 4 фот. – Библиогр.: с. 106 (12 назв.).

Калачев А.В. Роль библиотек в процессе демократизации дореволюционного образования в России // Библиотековедение. – 2008. – № 1. – С. 98-101. – Библиогр. в конце ст.  
    Из содерж. : Земская деятельность в области библиотечного дела.

Книга М.Д. Сельскохозяйственное просвещение в период столыпинской реформы: диалог власти и земства / Марина Книга // Власть. – 2011. – N 9. – С. 130-132. – (Отечественный опыт). – Библиогр. в сносках.
Различные подходы государственной власти и земства к проблеме сельскохозяйственного просвещения крестьян в условиях столыпинской реформы. Если правительственная просветительская деятельность первоначально была сосредоточена на единоличных хозяйствах, то земская агропропаганда была направлена на все крестьянское сообщество.

Куталевский Н.М. Взаимодействие земских учреждений и общественно-политических организаций в процессе реализации волостной земской реформы Временного правительства  // Власть. – 2011. – № 6. – С. 164-165. – (Отечественный опыт). – Библиогр. в сносках.

Левандовский А.  Полтора века спустя: реформы земская и судебная // Родина. – 2014. – № 4. – С. 8-16. 
     Содерж. : Земство: надежды, проблемы, разочаровании…; Взрывная сила судебных уставов.

Мельников Н.А. 19 лет на земской службе (1898-1916) // Звезда. – 2002. – № 7. – С. 117-153. – Прил.: Чернуха В.Г. Н.А. Мельников и его мемуары.
Отрывок из не опубликованной книги казанского земского деятеля Николая Александровича Мельникова, профессора Казанского университета, посвятившего после 1864 г. себя земской деятельности. В книге «19 лет на земской службе» Н.А. Мельникову удалось дать живое, наглядное и очень правдивое описание опыта земской деятельности. 

Монякова О.А. Церковь, земство и организация начального образования в провинции в 1860-е годы // Российская история. – 2013. – № 2. – С. 86-96. : табл. – Библиогр. в подстроч. примеч.

Покрасова Л.Н. Библиотечная деятельность российских земств. 1864–1917 годы : [благодаря усилиям земств была создана общероссийская сеть библиотек. Статья обозначает основные направления и особенности этой деятельности земств] // Библиотековедение. – 2002. – № 6. – С. 94-101.

Помелов В.Б. Н.А. Корф – создатель  земской школы: к 150-летию земского движения и 180-летию со дня рождения педагога // Педагогика. – 2013. – № 10. – С. 91-99. 
Факты биографии и педагогической деятельности известного русского земского деятеля и педагога Николая Александровича Корфа, показана его роль в развитии сельской школы в России в 1860-1870-е гг. 

Понятие местного самоуправления в конце XIX века / Ю.В. Иванченков // История государства и права. – 2014. – № 16. – С. 33-37.
Рассматриваются основные модели местного самоуправления, их основные признаки, особенности.

Рубанова Т.Д. Земское библиотечное дело: проблемы историографии // Библиотековедение. – 2004. – № 3. – С. 104-109. – Библиогр.: 26 назв.

Харичев  И. Воспоминание  о  гражданском  обществе // Знание - сила. – 2012. – № 1. – С. 60-67 : ил. 
Серьезные ростки гражданского общества были связаны с российским местным самоуправлением – земством, начало которому было заложено реформой 1864 года, а конкретно – Положением о губернских и уездных земских учреждениях. Это был, в высшей степени, положительный опыт, связанный и  с выборами, и с умением содержать в порядке дороги, больницы, учебные заведения.

Чвикалов А.И. Деятельность земства Центрально-Черноземных губерний по обеспечению призрения покинутых младенцев / А.И. Чвикалов // Рос. история. – 2010. – № 1 (янв.-февр.). – С. 123-130. – Библиогр. в примеч.: с. 129-130. 
На примере Курской, Орловской, Воронежской губерний. 

Шамхалов М.А. Значение земской реформы в формировании идей местного самоуправления / М.А. Шамхалов // Власть. – 2010. – № 6. – С. 125-128. – Библиогр. в сносках. 
–––––––––––––
[bookmark: _ftn21]Библиотека и местное самоуправление : список лит. / сост. О.В. Зеленина, Т.А. Филиппова ; Ленинградская областная универсальная научная библиотека. – Санкт-Петербург, 2007. – 11 с.

Царь – реформатор Александр II 

Волков Е.В. Русские императоры XIX века: в свидетельствах современников и оценках потомков / Е.В. Волков, А.И. Конюченко. – [Челябинск] : Аркаим, 2003. – 335 с. : 16 л. ил. – Библиогр.: по главам.  
     Из содерж. : Александр II. Цена реформ / А.И. Конюченко. – С. 203-263 : цв. ил. на вкл.

История России для детей и юношества. 5 : Империя:  1825-1881  /  А.В. Шишов. – Москва : РИПОЛ КЛАССИК, 1998. – 479 с. : ил. – Библиогр.: с. 468-469.

Казарезов В.В. Самые знаменитые реформаторы России. – Москва : Вече, 2002. – 480 с. : ил. –  (Самые знаменитые).  
   Из содерж. : Александр II (1818-1881). – С. 227-245.

Ляшенко Л.М. Александр II, или История трех одиночеств / Л.М. Ляшенко; предисл. А.А. Левандовский. – 2-е изд., доп. – Москва : Молодая гвардия, 2003. – 359 с. : 16 л. ил. – (Жизнь  замечательных  людей : Сер. биогр.). – Библиогр.: с. 356-357. 

Николаев В. Александр II: биография / Всеволод Николаев. – Москва : Захаров, 2005.  431 с.; [12] л. ил. – (Биографии и мемуары).

Реформы Александра II: Крестьянская реформа. Финансовая  реформа. Земская реформа. Городская реформа. Полицейская реформа. Судебная реформа. Военная реформа. Реформа в сфере народного просвещения. Реформа цензуры : сборник / сост. О.И. Чистяков, Т.Е. Новицкая. – Москва : Юридическая литература, 1998. – 460 с. 
Издание знакомит с законодательными актами реформ середины XIX века, вошедших в историю как Великие реформы Александра II. Многие акты, приведенные в сборнике, не переиздавались последние сто лет.

Рыжов К. Все монархи России (600 кратких жизнеописаний). – Москва : Вече, 2006. – 576 с. : ил. 
     Из. содерж. : Александр II Романов. – С. 39-58.

Щукин А.Н. Самые знаменитые люди России. Т. 1 (А-М). – 2-е изд., доп. и перераб. – Москва : Вече, 2001. – 592 с. – (Самые знаменитые).
     Из содерж. : Александр II (1818–1881). – C. 22-23.

Энциклопедия российской монархии. Великие князья. Цари. Императоры. Символика и регалии. Титулы / под ред. В. Бутромеева. – Переизд. – Екатеринбург : У-Фактория,2002. – 384 с. : ил.
Из содерж. : Александр II. – С. 19-33. 

Яковлев А.И. Александр II : роман-хроника / А.И. Яковлев. – Москва : ТЕРРА-Книжный клуб, 2003. – 781 с. – (Венценосцы). 
–––––––––––
Глезеров С. Земская горизонталь : [местное самоуправление в России появилось благодаря реформам Александра II] / беседа с проф. Межрегион. ин-та экономики и права Ф. Севастьяновым // СПб. ведомости. – 2014. – 5 марта (№ 40). – С. 6.

Земская деятельность в Санкт-Петербургской губернии

Аристов В.В. Страницы Яма – Ямбурга – Кингисеппа в истории России и Европы. – Санккт-Петербург–Кингисепп, 2009. – 240 с. : ил.
     Из содерж.: Успехи Ямбургского земства. – С. 134-140; Купцы – земцы, меценаты, благотворители. С. 140-143; Приобщение к достижениям цивилизации. – С. 143-146; В годы Первой мировой войны. – С. 146-158.

Барановский А. Вырица при царе. Дачный Петербург. – Санкт-Петербург : Издательство «Остров», 2006. – 307 с. : ил.
      Из содерж. : Отсель грозить мы будем земству. – С. 54-57.

Безносик И. Нестертый образ Шлиссельбургского уезда / по заказу благотворительного фонда «Путиловский камень». – [Пушкин] : [отпеч. в тип. «ПушкинПринт»], 2013. – 222 с. : цв. ил., карты.
      Из содерж.: Гл. 9. Шлиссельбургский уезд в конце XIX в. Административные границы и деление. – С. 105-113. Грамотность населения и участие земства. – С. 113 ; Гл. 12. Промыслы в Шлиссельбургском уезде. Занятия местного населения и промысловый вид деятельности крестьян к рубежу XIX-XX веков. Цены на труд. Помощь земства в упорядочении и улучшении условий труда в лесных промыслах. – С. 139-163.

Берташ А.В. Новая Ладога. / А.В. Берташ, А.Ф. Векслер – Санкт-Петербург : Издательство «Дмитрий Буланин», 2004. – 145 с. : ил.  
     Из содерж. : Гл. 2. Развитие города, общественная жизнь учебные и благотворительные учреждения. – С. 20-34 ; Гл. 7. Новоладожский уезд (усадьбы, уездное земство, благотворительные учреждения). – С. 79-101.

Библиотеки Шлиссельбурга : за архивной строкой / ЛОУНБ ; сост. Л.К. Блюдова. – Санкт-Петербург, 1998. – 20 с.
     Из содерж. : Шлиссельбургская общественная библиотека. – С. [4-9]/

Блюдова Л.К. Возвращение потерянного : из истории возникновения библиотек на селе / Л.К. Блюдова // «Россия, Русь! Храни себя, храни». Сельская библиотека и краеведение / ЛОУНБ ; сост. Л.К. Блюдова, Г.М. Мошкова. – Санкт-Петербург : Борей Арт, 2004. – С. 7-22. 

Блюдова Л.К. Некоторые даты открытия библиотек на селе [1882-1917, Санкт-Петербургская губерния] / Л.К. Блюдова // «Россия, Русь! Храни себя, храни». Сельская  библиотека  и  краеведение / ЛОУНБ : сост. Л.К. Блюдова, Г.М. Мошкова. – Санкт-Петербург : Борей Арт, 2004. – С. 22-30.

Глезеров С.Е. "Служить верно и нелицемерно" // Петербургские окрестности : быт и нравы начала XX века / С. Е. Глезеров. – Москва ; Санкт-Петербург : Центрполиграф, 2006. – С. 174-180 .
Земское самоуправление, земские выборы в Санкт-Петербурге и Санкт-Петербургской губернии.

Грани губернской жизни: благотворительность в образовании, культуре, медицине : материалы Вторых губернских чтений, посвященных 60-летнему юбилею ЛОУНБ / Ленингр. обл. универс. науч. б-ка ; науч. ред. проф. Г.В. Михеева ; сост. Г.М. Мошкова, И.А. Корж. – Санкт-Петербург : Профессия, 2005. 168 с.
     Из содерж. : Кислов В.А. Благотворительные начала в Гатчинском здравоохранении. 1870-1917 гг. – С. 92-95.

Гриненко А.Я. Здравоохранение Петербургской губернии / А.Я. Гриненко, А.А. Чумичева, Г.И. Заславский и др. – Санкт-Петербург : Гиппократ, 2004.  – 368 с.
     Из содерж. : Гл. 5. Уездная медицина: [Санкт-Петербургский уезд; Шлиссельбургский уезд; Царскосельский уезд; Петергофский уезд; Ямбургский уезд; Гдовский уезд; Лужский уезд; Новоладожский уезд; Финляндское княжество; Лодейнопольский уезд; Тихвинский уезд]. – С. 95-360. 




Гусаров А.Ю. Гатчина. От прошлого к настоящему. История города и его жителей. – Москва : ЗАО Изд-во Центрполиграф, 2012. – 348. [4] с. : ил.
Народное образование и библиотечное дело в Гатчине , вторая половина XIX – начало ХХ вв. – С. 270-273.


Земские больница и аптека в Елизаветино.
 Фото начала ХХ века 
Дороги Ленинградской области : историко-документальное издание. – Санкт-Петербург : Лики России, 2004. – С. 40-46 : ил.
Передача сухопутных трасс (эксплуатация и строительство) в ведение земств в 1864 г. Табл. : Шоссе, перешедшие в ведение Санкт-Петербургского земства.

Киселева Т.Ф. Из истории Шапкинской волости. Библиотеки : краеведческие заметки. – Санкт-Петербург : Нестор-История, 2011. – 96 с. : ил.
О земских библиотеках Шапкинской волости ; первой библиотеке волости –детской библиотеке при земском училище в селе Покровском (Шапки); библиотеках при земских школах. – С. 7-19.

Кислов В. Земская медицина Гатчины и ее окрестностей : 1870-1918 / Владислав  Кислов. – Гатчина : Латона, 2002. – 52 с.

Кислов В. Окрестности Гатчины конца XVIII – ХХ века. Здравоохранение. (Что,  где, когда?). – Гатчина, 2006. – 64 с. (В помощь краеведу).

Кислов В. Старая Гатчина. Летопись и очерки медицинской жизни. Ч. 2. 1845-1878. – Гатчина, 2006. – 78 с.

Кислов В. Старая Гатчина.  Летопись и очерки медицинской жизни Ч. 3. 1879-1891. / Владислав Кислов. – Гатчина, 2007. – 86 с.
     Из содерж.: Чудесный хирург с адским характером : [о Григории Григорьевиче Надеждине, земском враче в начале деятельности, выдающемся хирурге Петергофского госпиталя]. – С. 76-79 ; Из крестьян – в доктора медицины : [о Николае Андреевиче Колпакове, возглавившем в 1891 г.Гатчинский земский медицинский участок.] – С. 79-80.

Кладовые мудрости : история библиотек Кингисеппского района / сост. В.В. Демина ; МКУК «Кингисеппская ЦГБ». – Кингисепп, 2011. – 96 с. – (Серия «Краеведческий калейдоскоп». Вып. 2.).
     Из содерж. : Из истории библиотечного дела в Ямбургском уезде – Кингисеппском районе. – С. 3-12.
Мокшанова Е.В. Земское библиотечное дело в культурной среде региона (на примере Санкт-Петербургской губернии 1864-1917 гг.) : автореф. дис. … канд. пед. наук / Е.В. Мокшанова. – Санкт-Петербург, 2011. – 24 с.

Морозова А.А. Наша Сиверская : 1812 посвящается 2012 / А.А. Морозова, Л.А. Финогенова. – 3-е изд., испр. и доп. – Санкт-Петербург : Издательство «Летопись» 2012. – 182 с. : 26 цв. ил.
    Из содерж. : Новое Дружноселье. Землевладение Витгенштейнов. – С. 113-144.
Об участии Генриха Федоровича Витгенштейна в делах Царскосельского земства. – С. 129.

Носков А. Луга : архитектурно–краеведческий очерк. – Санкт-Петербург : ИПЦ «Площадь искусств», 2013. – 336 с. : ил. – (Прошлое и настоящее уездных городов России. Ленинградская область).
     Из содерж. : Гл. XVIII. Жизнь Лужского уезда. – С. 117-124. Социально-экономическое развитие уезда после реформы 1861 г. (волостное правление, народное образование, медицина).

Носков А. Луга : история и современность. Ч. I : архитектурно–краеведческий очерк. – Луга, 2011. –180 с. 
     Из содерж. : Гл. 18. Жизнь Лужского уезда. – С. 143-151.

Носков А.В. Луга в почтовых открытках. Ч II.. – Луга : Издательство Голубева, 2011. – 220 с. : ил.
     Иллюстрации: г. Луга. Городская управа;  Городское управление и банк. – С. 29 ; г . Луга. Земская больница. – С. 67.

Памятные книжки губерний и областей Российской империи : указ. содержания. Т. 2. Северо-Запад (Новгородская,  Псковская и Санкт-Петербургская губернии) / сост. Н.М. Балацкая и др. ; Рос. нац. б-ка. – Санкт-Петербург: изд-во «Дмитрий Буланин», 2003. – С. 825-1042.

Прохоров Б.Б. Жил-был доктор. История земского врача Петра Николаевича Прохорова, написанная его внуком. / предисл. А.И. Невского.  – Москва : Изд. товарищества АдамантЪ, 2007. – 176 с.
О Прохорове Петре Николаевиче (1858-1920), докторе медицины в Военно-Медицинской Академии, земском враче Ямбургского земства, при непосредственном участии которого открыто 5 земских больниц, 7 акушерских пунктов и приемных покоев, около двух десятков сельских школ и училищ с начальным образованием и профориентацией. 

Сведения о состоянии в Санкт-Петербургской губернии народных училищ, в содержании которых участвуют земство. – Санкт-Петербург, 1884 –.
     1884 – к 1 января 1884. – 8 с. с прил.
     1887 – к 1 января 1886. – 14 с. с прил.
     1889 – за учеб. год 1887-1888. – 47 с. : прил.
     1890 – за учеб. год 1888-1889. – 16 с. : прил.
     1891 – за учеб. год 1889-1890. – 10 с. : прил.
     1893 – за учеб. год 1891-1892. – 8 с. : прил.

Старая Гатчина : [сборник] / сост. А.В. Бурлаков. – Санкт-Петербург : Лига, 1996.
     Из содерж. : Библиотеки гатчинских обществ в конце XIX – начале XX вв. / Н. Юронен. –  С. 87-94.

Старовойтов Л.А. Места и люди родного края (Бокситогорский район Ленинградской области) : лит.-краевед. сб. – Пикалево, 2013. – 184 с. : ил.
О деятельности земств на территории нынешнего Анисимовского сельского поселения, в т.ч. открытии в 1904 г. Анисимовской сельской библиотеки. – С. 35-39; История одной местности: Заулесица. Жизнь округи в пореформенный период. – С. 150-156.

Страницы истории Ленинградской области : в 2 т. – Санкт-Петербург : Лики России, 2011–
     Т. 1. Санкт-Петербургская губерния. – 312 с. : цв. ил.
     Из содерж.: Земская реформа. – С. 128-133 ; Народное просвещение. – С. 134-141 ; Медицина и благотворительность. – С. 142-149 ; Пожарное дело. – С. 150-155.

Этот знакомый и незнакомый Кировский район / авт. текста С.М. Щербович. – Санкт-Петербург, 2007. – 203 с. – (К 30-летию Кировского района).
Система местного самоуправления в Шлиссельбургском уезде в связи с реформами 1860-х гг.: появление земства, земское образование, медицина, содержание сухопутных дорог. – С. 48-53.
––––––––––––––
Григорьева Л. У истоков земской медицины : [100 лет Елизаветинской больнице] // Гатчинская правда. – 2006. – 17 июня. – С. 2. 

Земский служащий в зеркале русской литературы

Земские служащие как профессиональная группа появились в России в период Великих реформ Александра II. 
	Русские писатели, расцвет творчества которых пришелся на пореформенный период, не могли пройти мимо такого заметного явления как земство. Многие из них работали или служили в земстве, были знакомы с положением земской школы, медицины. Поэтому прототипами героев их произведений становились реальные персонажи – работники земских учреждений.
	Ни в чем другом у русских писателей не складывалось столь солидарного мнения, для выражения которого они использовали порой очень похожие образы, как для описания быта земских служащих. Пессимистический взгляд писателей на качество жизни земских служащих дополнялся обращением их к острым социальным проблемам (И. Бунин, В. Вересаев, Н.Н. Златовратский, А.В. Круглов, А.И. Куприн, Н.Е. Петропавловский (С. Каронин), М.Е. Салтыков-Щедрин, А.П. Чехов, И. Эртель). 
Совершенно иной тип земского служащего представлял интеллигент-подвижник, выведенный в произведениях В. Вересаева, Н.Н. Златоврацкого, публициста и социолога Н.К. Михайловского, Г. Успенского, И. Эртеля, и подтвержденный крупным литературоведом и историком Д.Н. Овсянико-Куликовским. Созданные писателями персонажи земских подвижников любопытны как представители миросозерцания и психологии той части интеллигенции 1870-1880 гг., которая выбрала путь мирной практической и культурной работы, а не революции.

Булгаков М.А. Записки юного врача // Булгаков М.А. Сочинения : в 4 т.  Т. 3. «Наука еще не знает способа обращать зверей в людей…» / Михаил Булгаков. – Москва : Вагриус, 2003. – С. 5-108.

Бунин И. Учитель // Собр. соч. : в 4 т. – Москва, 1988. – Т. 1. – С. 211-246.

Вересаев В. Без дороги : повесть // Сочинения : в 4 т. / В.В. Вересаев ; [под ред. и с предисл., с. 3-33 Ю. Фохт-Бабушкина ; худож. И.И. Пчелко]. – Москва : Правда, 1990. – . – (Б-ка «Огонек»).
          Т. 1 : Повести ; В тупике : роман. – 1990. – 604 с : [5] л. ил.
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