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У карел была Калевала-








Сказка нищих о чудесах.









Ночевала она, дневала









На болотах, в глухих лесах.

Вечерами стонали струны,

Выла волком в снегах пурга,

И рассказывали руны

О героях и о богах



Сергей Алымов

Предисловие

 Ежегодно, двадцать восьмого февраля, отмечается День «Калевалы». Именно в этот день в 1835 году вышло в свет первое издание Элиаса Лённрота под названием «Калевала, или Старые руны Карелии о древних временах финского народа». Окончательный, значительно дополненный текст был издан в 1849 году. Материалом, для сложения эпоса послужили народные песни, записанные у карельских и финских крестьян как самим автором, так и другими собирателями устного народного творчества.

 Название «Калевала», данное поэме, это эпическое имя страны, в которой живут и действуют финские народные герои.  Сюжетный характер своей «Калевалы» Э. Лённрот подчеркивал тем, что перед каждой главой давал краткое ее содержание. Переходы от главы к главе, от события к событию, от  героя к герою тщательно готовились предыдущими событиями, намечались самим автором-повествователем, присутствие которого ощущается в тексте.

Ленинградская область, где издавна проживали финны, карелы, ижоры, где были записаны народные песни, именуемые рунами, увековечила память о «Калевале», установив первый памятник герою «Калевалы» Вяйнямейнену в 1831 году в Выборге.

В музыкальное воплощение «Калевалы» наиболее значительный вклад внёс классик финской музыки Ян Сибелиус.

В русской литературе образ Вяйнямейнена встречается впервые в поэме декабриста Ф.Н. Глинки «Карелия».

К дню «Калевалы» Ленинградская областная универсальная научная библиотека подготовила выставку и каталог выставки  «Калевала–-народный эпос». На выставке представлены книги, периодические издания  из фонда областной библиотеки.


Издание может быть может быть полезно и использовано в работе специалистам библиотек и других учреждений культуры.
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В монографии исследуются языковые особенности в творчестве Эйно Лейно, ведущего представителя  финского неоромантизма.
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«Калевальские» мотивы легли в основу произведений и исследований множества поэтов, учёных, художников и литераторов, воспроизводящих представление о «Калевале» как базовом тексте фин(лянд)ской культуры.
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Алексеева, С. В. "Финно-угорские библиотеки России" // Новая библиотека. - 2005. – № 11. – С. 42-44.

Участники совещания финно-угорских библиотек России и Финляндии (Хельсинки, ноябрь 2003). Проблематика выступлений.

Гончарова, Е. В путь за «Калевалой» // Балтийский щит. – 2010. – С. 18-21.
Добрынина, Е. Новое дыхание музея // Народное творчество.– 2009. – № 4. – 
С. 14.

В музее-заповеднике "Кижи" прошла детская интерактивная выставка "Путешествие в страну двух эпосов". Этот музейно-образовательный проект популяризации эпического наследия края проводился в преддверии празднования 160-летия первого полного издания карело-финского эпоса "Калевала".

Зелов, Д. Страна воздушных шаров / Дмитрий Зелов // Отечество. – 2010. – № 11. – С. 28-30, 3-я с. обл.


Сведения о полетах на воздушных шарах в раннем Средневековье в карело-финском эпосе "Калевала". Версия об изобретении воздушного шара подъячим Крякутным в 1731 году, оказавшаяся фальсификацией. Пионеры воздухоплавания - братья Монгольфье и Жак Шарль и первые путешественники - петух, утка и баран (1783).

"Калевала" – новое издание // Справочник руководителя учреждения культуры. – 2010. – № 3.– С. 39-40.

В выставочных залах Российской Академии Художеств открылась выставка "Калевала". Эта экспозиция - итог многолетней работы заслуженного художника России Юрия Люкшина на темы карело-финского эпоса.

Орфей без Эвридики // Наука и религия. – 2009. – № 8. – С. 25.

О герое финского эпоса "Калевала" мудром Вяйнямейнене, который создал музыкальный инструмент кантеле.

Путешествие по трем дорогам фольклорной страны // Справочник руководителя учреждения культуры. – 2008. – № 12. – С. 84.

Выставка музея-заповедника "Кижи", посвященная празднованию 160-летия первого полного издания "Калевалы" и 150-летия первой записи русских былин в Заонежье на острове Кижи.
Яковлева, Н. А. По градам и весям Древней Руси / Н.А Яковлева // Наука и религия. – 2015. – № 4. – С. 19-25.

О памятниках русского деревянного зодчества на острове Кижи, о собирателе финского фольклора Элиасе Лённроте, о первой столице Северной Руси - Старой Ладоге.
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Выход из печати «Калевалы» в переводе Л. Бельского в 1915 г. совпал по времени с расцветом русского футуризма. Поэты-футуристы почувствовали в «Калевале» много близкого своему мироощущению, и не только футуристы. В библиотеке А. Блока хранится «Калевала» с пометками поэта, а В. Брюсов хотел на основании лённротовской создать свою небольшую «Калевалу» и включить ее в «Сны человечества». Брюсов хотел именно не переводить, а «…давать подражания, которые… концентрировали бы все основные черты поэзии данного времени и данной страны в одном произведении». Для поэтов русского авангарда «Калевала» была одним из духовных столпов, своеобразной моделью творчества. В статье рассмотрены стихи поэтов начала века, в поэзии которых явно прослеживаются параллели с эпосом: В. Хлебникова, С. Городецкого, Е. Гуро и др. 
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