Лодейнопольская межпоселенческая библиотека ЦОД (для выступления в Алеховщине)
В рамках региональной целевой программы "Информатизация Ленинградской области 2008-2010", в 2009 году и во многих библиотеках Ленинградской области созданы центры общественного доступа к социально значимой информации. Такие же центры были созданы и в нашем Лодейнопольском районе. И на сегодняшний день действуют 4 таких центра (Свирьстройский, Алеховщинский, в Детской б-ке ДЦЭР и конечно же в нашей Лодейнопольской библиотеке).
Основными задачами Центра общественной доступа (ЦОД) стало предоставление жителям Лодейнопольского района услуг по использованию Интернет-технологий для получения социально значимой информации, обеспечению доступа к гуманитарной, культурной и технической информации.
Посетители межпоселенческой библиотеки теперь могут без проблем получить информацию с официальных сайтов органов государственного управления, власти, юридическую правовую информацию. Самыми полезными стали для горожан официальные документы органов местного самоуправления Лодейнопольского района».
В базе ЦОДа есть и постоянно пополняемая справочно-правовая система «Консультант Плюс», база данных «Законодательство России», к услугам пользователей электронные закладки:
· Военное право,
· Суды РФ,
· Медицина.
· Права человека.
· Защита прав потребителей,
· Юридическая помощь.
· Социальные вопросы,
· Работа в Ленинградской области и не только, где представленаинформация о вакансиях рабочих мест во всех регионах нашей страны.
Лодейнопольская межпоселенческая библиотека предлагает своим читателям множество услуг выполняемых с помощью компьютерных технологий.
В Лодейнопольской межпоселенческой библиотеке, воспользовавшись электронным каталогом, может узнать о наличии книг не только в этой биб​лиотеке, но и во всем районе. Объем собственных баз данных ЛМБ составляет 68948 (объем электронного каталога 39974 ед.).
Фонд электронных ресурсов содержит в себе и фонд электронных краеведческих изданий, и электронную картотеку статей краеведческого характера.
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На период с 10.1.11 по сегодняшний день в ЦОД Лодейнопольской межпоселенческой библиотеки обратилось 112 читателей, было выполнено 152 справки нормативно правового характера. Ресурсы интернета были задействованы в 152 случаях. В нашем ЦОДе проводится работа с конкретными социальными группами: пенсионерами,    безработными,    учителями    общеобразовательных    школ Лодейнопольского района.
Например: Информирование группы учителей о новых изменениях по оплате труда в трудовом законодательстве, новых изданиях по педагогике путем составления и списков литературы и индивидуального информирования через средства связи (телефон, электронная почта). Информирование группы пенсионеров по вопросам изменений в пенсионном законодательстве. Наиболее значимая социально-правовая информация была востребована по следующим вопросам:
· Выплата     пенсий     и     их     размер,     изменения     в     пенсионном законодательстве.
· Зарплата учителей, трудоустройство молодых специалистов, изменения в трудовом законодательстве и комментарии к ним.
· Соц.  льготы   и   выплаты   ветеранам  ВОВ  и  воинам,     принимавших участие в горячих точках.
· Медицинское страхование. Поиск медицинских учреждений в Лен. обл. и др. регионах нашей страны
· Жилищное законодательство: приватизация жилья, регистрация прав собственника жилья, жилье ветеранам.
Были случаи когда к нам обращались по вопросам защиты прав человека, а именно необходимо было найти адреса и часы приема уполномоченного по правом человека в Москве и Санкт-Петербурга, или например к нам обратился Рубин Л.К. с просьбой найти форму иска о защите чести и достоинства. ( Консультант Плюс)
Например: Озыркин В.В. на сайте «Робота в Ленинградской области» нашел для себя работу по специальности на Тихвинском вагоностроительном заводе. И таких обращений было 6.
Но особенно интересны и по-своему трогательны запросы, связанные с поиском воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны.
Пример: Андреева Валерия Кузьминична обратилась с запросом - найти место   захоронения   Maтюшенкова   Алексея   Кузьмича   погибшего   20 января 1943 г. при прохождении Великих Лук. Информации была найдена на сайте «Мемориал», место захоронения - Псковская область. Великолукский р-н, хутор Вятица.
И таких обращений в наш ЦОД было несколько, особенно после открытия на братском   кладбище   Мемориала-памятника   «Никто   не   забыт,   ничто   не забыто» 3 ноября 2010 г. (Вечкунин В.Г., Иванова А.П., Щетинин А.Г.)
Наиболее востребованными сайтами и документами в правовых система Консультант) и «Законодательство России» в последнее время стали следующие запросы наших пользователе, а именно:
· денежное довольствие военнослужащих (связи с последними изменениями в начислении этих денежных довольствий)
· межевание земельных участков и приватизация земли.
Интересно отметить, что благодаря возможностям ЦОД существует реальная возможность напрямую общаться в блоге с первыми лицами Российского государства. Например обсудить с президентом Российского государства Д.А. Медведевым наиболее значимые вопросы политики, экономики, социальные вопросы Или же отправить письмо президенту А такой случай был в нашей практике в этом году. Наш пользователь Васильева С. Н. обратилась к главе государства по поводу оказания адресной финансовой помощи двум семьям погорельцам.
Обратная связь с пользователями центра осуществляется в режиме онлайн. Качество     предоставляемых    услуг     оценивается     пользователями     как достаточно высокое. Кроме того проводятся мероприятия по популяризации социальнозначимой информации. Это:
· Выставки литературы по наиболее актуальным вопросам: гражданское   право,   жилищное  законодательство,   права   призывников, социальные выплаты и пособия отдельным категориям граждан 
· Библиографические обзоры и беседы с читателями у выставок 
· составление рекомендательных списков
· размещение рекламных буклетов о  возможностях  и услугах ЦОДа Лодейнопольской   межпоселенческой   библиотеки   в   учреждениях   и социальных структурах администрации города. 
· публикации в местных газетах «Лодейное поле» и «Кто о чем»
