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Предисловие
                                                                                «Кто не стремится, тот и не достигает,
                                                                                 Кто не дерзает, тот и не получает»
                                                                                «Труд облагораживает человека»
                                                                                                                 В.Г. Белинский

11 июня 2011 года исполнилось 200 лет со дня рождения Виссариона Григорьевича Белинского,  великого русского литературного критика, внесшего неоценимый вклад в развитие русской культуры. Его  место в истории русской литературы ничуть не меньше роли Пушкина, Гоголя, Грибоедова и других современных ему писателей. Влияние Белинского и его идей выходило далеко за пределы узкого круга литераторов. Он был учителем целого поколения лучших людей России. Непосредственное воздействие статей великого критика и его замечательной личности во многом определило направление творчества не только Н.А. Некрасова, но и И.С. Тургенева, И.А. Гончарова, А.Н. Островского и многих других поэтов и прозаиков. Николай Александрович Добролюбов в 1859 г. писал : «Что бы ни случилось с русской литературой, как бы пышно ни развивалась она, Белинский всегда будет ее гордостью, ее славой, ее украшением». Его слова не теряют своего значения и теперь, спустя два столетия.

Ленинградской областной универсальной научной библиотекой к юбилею Виссариона Григорьевича Белинского подготовлена областная кольцевая выставка «Жил труженик с высокою душой» для демонстрации в библиотеках региона. Основные разделы выставки дают представление нынешнему поколению о заслугах великого русского критика,  а также возможность всем желающим самим познакомиться с творческим наследием Виссариона Григорьевича Белинского, с литературой о его жизни и деятельности.  

Различные грани творческой личности критика представлены в разделах «Великий критик и публицист»,  «Истинный рыцарь духа», «Белинский и его современники», «Театральный Белинский». Особый интерес представляет  раздел  «Виссарион неистовый», который содержит художественные произведения и сценарии о жизни Виссариона Григорьевича Белинского.
На выставке представлены книги и периодические издания из фонда областной библиотеки.

     Выставка адресована прежде всего школьникам, студентам, учителям, библиотекарям, а также всем, кто интересуется культурой нашей страны.

     В практике работы библиотек Каталог может быть использован для подготовки массовых мероприятий, оформления книжных выставок и при выполнении тематических библиографических справок.
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