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Введение
Сегодня многие библиотеки предоставляют своим читателям доступ в Интернет, а так же используют его в своей профессиональной деятельности, делая информационный сервис более насыщенным и разнообразным. Интернет дает возможность быстро и оперативно получить информацию или сам текст. Многие книги, доступные в сети, давно стали библиографической редкостью, а некоторые и вообще не издавались. Сегодня многие авторы отказываются от посреднической роли издательств, в том числе электронных, и предпочитают самостоятельно публиковать в Интернет свои произведения. Особенно эти тенденции нарастают в области физики, информатики, естественных наук.

Информационный указатель «Путеводитель по ресурсам Интернет», подготовленный сотрудниками ЛОУНБ, предполагает помочь и библиотекарям области и пользователям библиотек выбрать верный путь для получения нужной информации с помощью Интернет-ресурсов. Указатель поможет пользователям проверить и составить библиографическое описание и список литературы по теме, найти полнотекстовое издание.

Путеводитель не является исчерпывающим. На его страницах представлена информация о крупнейших библиотеках, информационных порталах, полнотекстовых электронных библиотеках, словарях и справочниках.

Информация о библиотеках и сайтах дана непосредственно из первоисточника. Основным критерием отбора сайтов и порталов стал критерий бесплатного их использования. Сведения о платном доступе приведены в описании и отмечены «*». Архитектура сайтов библиотек традиционна – сведения о  библиотеке: история создания, читальные залы, фонды, предоставляемые услуги; информационные ресурсы; электронный каталог; заказ литературы по МБА.

При отборе российских сайтов учитывалось наличие электронного каталога и баз данных доступных удаленным пользователям, а так же простота и доступность поиска информации.

Сайты электронных отраслевых библиотек расположены по схемам ББК (Библиотечно-библиографическая классификация), а внутри разделов по алфавитному порядку. Электронные журналы (или их версии) расположены в алфавите названий журналов.
Данный указатель является вторым изданием, дополненным и исправленным. Быстрое развитие информационных технологий активно влияет на создание новых  ресурсов, в том числе и библиотечных. В 2009 году была открыта Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина, ставшая третьей национальной библиотекой Российской Федерации. Появился целый ряд новых сайтов и порталов, которые можно порекомендовать для профессиональной библиотечной деятельности и обслуживания читателей. В связи с этим возникла необходимость дополнить и переработать существующий указатель 2008 года.
Сведения об электронных ресурсах Интернет дана на 10.10.2012 г.
НАЦИОНАЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ
Российская государственная библиотека
http://www.rsl.ru
РГБ одна из крупнейших библиотек мира, ее уникальное по своей полноте и универсальное по содержанию собрание отечественных и зарубежных документов на 247 языках мира; объем фонда библиотеки сегодня превышает 42 млн. единиц хранения.

Электронный каталог содержит:

- Книги (изданных с 1831 г. по настоящее время);
- Рукописные книги;
- Старопечатные книги (изданных с 1450 по 1830 гг.) ;
- Авторефераты диссертаций с 1987 г.;
- Диссертаций с 1994 г.;
- Стандарты;
- Карты;
- Изоматериалы;
- Ноты (XVI – 2000 г.);
- Сериальные издания;
- Микроформы;
- Электронные документы на оптических носителях (электронные копии книг на русском и иностранных языках из фондов РГБ XVIII век – первая четверть XX века).
Российская национальная библиотека
http://www.nlr.ru 

РНБ первая государственная библиотека страны, её фонд свыше 33 млн. ед. хранения, в т.ч. свыше 6 млн. ед. хранения на иностранных языках.

В фондах РНБ имеются специализированные собрания карт, нот, эстампов, редких книг, изоизданий, газет, фонды на национальных и восточных языках и др.
В библиотеке существует виртуальная справочная служба «Спроси библиографа» - онлайновая справочная служба РНБ, выполняющая разовые запросы удаленных пользователей, связанные с поиском информации по всему спектру тематических направлений.

Электронный каталог содержит:

- Книги (изданные с 1708 г. по настоящее время);
- Авторефераты диссертаций с 1993 г.;
- Стандарты;
- Карты;
- Изоматериалы;
- Микроформы;
- Электронные документы из фондов РНБ (доступны из локальной сети библиотеки).
Президентская библиотека 
им. Б.Н. Ельница
http://www.prlib.ru 

Открыта 27 мая 2009 года. Собирает и хранит в электронно-цифровой форме печатные и архивные материалы, аудиозаписи, видео- и иные материалы, отражающие многовековую историю российской государственности, теории и практики права, а также русского языка, как государственного языка Российской Федерации. 

На сегодняшний день фонд составляет более 42 тысяч электронных копий старинных рукописей, карт, фотоальбомов, газет и монографий. 
Основной задачей Президентской библиотеки является обеспечение гражданам свободного доступа к культурному наследию России в цифровом формате, в том числе источникам, ранее мало доступным широкому кругу. 

БИБЛИОТЕКИ ВЫСШИХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ
Библиотека администрации Президента 
Российской Федерации

http://www.lib.adm.gov.ru
Образована в августе 1991 г. Является специализированной, научной библиотекой. Основная задача - информационно-библиографическое обслуживание высших органов государственной власти Российской Федерации.

Библиотека располагает уникальными фондами, отражающими историю многих народов, становление и развитие социальной и экономической мысли, фундаментальных и прикладных наук. Информационный фонд библиотеки в настоящее время превышает 2 млн. учетных единиц хранения. Фонд сложился на основе фондов трех крупнейших служебных библиотек, ранее принадлежавших центральным правительственным и общественным органам СССР.

Эффективность деятельности библиотеки по обеспечению информационных и библиографических запросов читателей определяется имеющейся автоматизированной интегрированной библиотечной системой. На сегодняшний день компьютеризированы все технологические процессы: от заказа, учета поступлений документов и до предоставления их читателям.

Парламентская библиотека 
Российской Федерации

http://www.parlib.duma.gov.ru
Основана в 1991 году на базе фондов нескольких прежде существовавших библиотек. Библиотека является структурным подразделением Аппарата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Главная цель ее деятельности состоит в организации пользования книгами, сериальными изданиями, официальными документами и другими публикациями по вопросам права и парламентаризма, а также близких к ним областей для всестороннего библиотечно-информационного обслуживания членов Совета Федерации, депутатов Государственной Думы, их помощников, сотрудников аппаратов палат.

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ
УНИВЕРСАЛЬНЫЕ
Библиотека Академии Наук
http://www.rasl.ru
БАН собирает, сохраняет и предоставляет в пользование научному сообществу универсальный фонд документов на русском и иностранных языках, отражающий исследования во всех отраслях знания всех стран и народов. Электронные ресурсы Библиотеки РАН представлены коллекцией баз данных реферативных журналов и национальных библиографий на компакт-дисках: это каталоги отечественных и зарубежных библиотек и издательств, статистические справочники, справочники по учреждениям, юбилейные презентации библиотек и библиотечных фондов (зарубежных и отечественных), биографические словари, материалы конференций и симпозиумов, электронные мастер-классы по реставрации, а также электронные зарубежные журналы on-line - полнотекстовые версии 7,5 тыс. журналов различной научно-естественной направленности. Кроме того, в Библиотеке имеется локальный электронный каталог и проблемно-ориентированные базы данных.
Городская публичная библиотека 
им. В.В.Маяковского
http://www.pl.spb.ru
Старейшая городская универсальная публичная библиотека Санкт-Петербурга. В настоящее время библиотека имеет универсальный фонд более 1,7 миллионов книг, нот, грампластинок, аудио и видеокассет, изданий на CD и DVD, более тысячи названий периодических изданий на русском и иностранных языках.
Электронный каталог:
- Электронный каталог книг (часть I) отражает русскоязычный фонд (книги, брошюры, ноты, электронные издания, аудиовизуальные материалы) в основном с 1993 года, фонд иностранного отдела с 1994, фонд редких изданий, фонд БИКЦИМ (Библиотечный, информационный и культурный центр по искусству и музыке) в основном с 2005 года. Включает более 160 тыс. записей. Доступен в библиотеке и через Интернет.

 - Электронный каталог (часть II) отражает русскоязычный книжный фонд библиотеки до 1993 года. Включает более 226 тыс. записей. Доступен только в библиотеке.
- Электронный каталог периодических изданий ведется с 2001 года, представляет собой перечень газет и журналов, получаемых библиотекой. Включает более 1500 наименований. Доступен в библиотеке и через Интернет.

В библиотеке работает Виртуальная справка.
ОТРАСЛЕВЫЕ
Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино
http://www.libfl.ru
Библиотека иностранной литературы располагает уникальными фондами иностранной литературы широкого гуманитарного профиля, насчитывающими около 4,4 млн. экз., включая книги и периодические издания, на более чем 140 языках мира. 
Электронные каталоги:

- Электронный каталог книжных поступлений - Основной фонд и Абонемент; 

- Электронный каталог фонда Редкой книги; 

- Электронный каталог периодических изданий с 1996 г.; 

- Электронный каталог библиотеки Британского Совета; 

- База данных по библиотечному делу и библиографии. 

Базы данных:
- По библиотечному делу и библиографии; 

- Аналитическая роспись российской прессы; 

- "Переводы произведений зарубежных писателей на русский язык"; 

- "Персоналия зарубежных писателей"; 

- "ВГБИЛИАНА"; 

- "Литературные премии"; 
- "Перемещенные культурные ценности". 

Библиотека по естественным 
наукам РАН
http://www.benran.ru
БЕН РАН располагает одним из наиболее богатых в стране собраний научной литературы, изданной после 1973 года (год образования Библиотеки), насчитывающим около 1,5 миллионов единиц хранения. Фонды включают отечественную и зарубежную литературу по естественным и точным наукам, а также по теоретическим проблемам технических, медицинских и сельскохозяйственных наук.
В последнее время, наряду с традиционными изданиями, в библиотеку поступают электронные издания на CD-ROM; кроме того, читатели БЕН РАН получают доступ к полным текстам зарубежных научных журналов.
Электронные каталоги:
- Журналов БЕН;
- Книг и продолжающихся изданий БЕН;
- Распределенный каталог (Z39.50);
- Библиотечные каталоги в ИНТЕРНЕТ;
Электронные версии книг и сериальных изданий,  доступные пользователям БЕН РАН:
- Cериальные издания;
- Книги;
- Справочники и энциклопедии;
- Публикации сотрудников РАН.
Государственная публичная историческая 
библиотека России
http://www.shpl.ru
ГПИБ России является государственным хранилищем литературы по истории, историческим наукам и смежным дисциплинам. Фонд библиотеки - около 4 млн. экз., на 47 языках народов СССР и 65 иностранных языках, в том числе книг около 2,5 млн. экз. 

В ГПИБ достаточно полно собрана дореволюционная и, почти с исчерпывающей полнотой, советская литература по истории России (СССР) и всеобщей истории, специальным и вспомогательным историческим дисциплинам: археологии, этнографии, нумизматике, геральдике, архивному делу и др., несколько выборочно по другим общественным наукам, сопредельным с историей. Хорошо представлена также литература по истории науки, русской, советской и зарубежной литературе, искусству.
Каталоги:

- Электронный каталог;
- Предметный каталог;
- Каталог оглавлений периодических изданий;
- Самиздат и новая политическая пресса;
- Каталог издательства ГПИБ;
- Книги кириллической печати 16-20 вв.

Государственная публичная 
научно-техническая библиотека
http://www.gpntb.ru
ГПНТБ России является центральным органом НТИ, государственным депозитарием отечественной и зарубежной научно-технической литературы, головной организацией по ведению и развитию автоматизированной системы Сводного каталога России и стран СНГ по научно-технической литературе.
ГПНТБ России - разработчик системы автоматизации библиотек ИРБИС, типового решения по построению библиотечных интернет-серверов, одна из первых в стране внедрила технологию штрихового кодирования.

Электронный каталог содержит сведения обо всех изданиях, поступающих в фонд ГПНТБ России:

- Авторефераты диссертаций с 1991 г.;
- Неопубликованные переводы с 1992 г.;
- Зарубежные книги с 1990 г.;
- Зарубежная периодика с 1993 г.;
- Отечественные книги с 1990 г.;
- Отечественные журналы с 1994 г.
Государственная центральная научная 
медицинская библиотека
http://www.scsml.rssi.ru
ЦНМБ располагает уникальной коллекцией научных изданий по медицине и здравоохранению, а также является одним из лучших в России центров разработки и внедрения информационных библиотечных технологий.

Фонд библиотеки насчитывает 3 миллиона экземпляров (более 1,5 миллионов наименований) отечественной и зарубежной медицинской литературы (в т. ч. научных трудов, переводов, диссертаций, авторефератов, депонированных рукописей и т.д.).
Электронные ресурсы включают: 
- Электронный каталог «Российская медицина»;
- ЭБС учебных материалов;
- ЭБ по фармации и биотехнологии;
- Электронная библиотека ММА (Московская Медицинская Академия);
- Каталог медицинских журналов (1991-2003);
- Каталог медицинских журналов (с 2004 г.);
- Каталог журналов «ProQuest»;
- Каталог книг XVIII в.;
- Каталог книг 1-ой четверти XIX в.;
- Каталог книг 2-ой четверти XIX в.;
- Сводный каталог библиотек России;
- PubMed;
- Электронная библиотека РФФИ (Российский фонд фундаментальных исследований);
- Выдающиеся деятели медицины XVII-XX вв.
Центральная научная сельскохозяйственная 
библиотека
http://www.cnshb.ru

ФОНД ЦНСХБ насчитывает более 3 млн. единиц хранения. Это  отечественные и иностранные книги, журналы, газеты, сериальные издания, микрофильмы, микрофиши,  видеоматериалы, CD-ROM по проблемам сельского и лесного хозяйства, пищевой промышленности, продовольственных ресурсов, охраны окружающей среды в условиях агропромышленного комплекса, смежных отраслей знания.
Для удобства пользователей информация о хранящихся в библиотеке документах собрана в Базе данных "АГРОС", а также отражена в каталогах и картотеках. Еженедельно формируется «Бюллетень новых поступлений». Так же представлены электронные словари и справочники. В библиотеке осуществляется доставка документов и виртуальное библиографическое обслуживание.
Электронные ресурсы:

- Новые поступления в базу данных Агрос;
- Электронный каталог книг;
- Электронный каталог журналов; 

- Электронный каталог статей;
- Авторефераты диссертаций;
- Депонированные рукописи;
- Каталог Редкая и ценная сельскохозяйственная книга;
- Каталог ФАО (Всемирная организация по продовольствию и сельскому хозяйству (FAO));
- Каталог электронных ресурсов;
- Электронная библиотека отчетов по НИР;
- Оглавления журналов и сборников.
Государственная научная педагогическая библиотека 
им. К.Д. Ушинского
http://www.gnpbu.ru 
Специализированный фонд Библиотеки, насчитывающий более 1,5 млн. единиц хранения, составляет литература исторического, теоретического и практического характера по педагогике, образованию, психологии, дефектологии и смежным наукам, вышедшая на территории России на русском языке, а также иностранная литература на 39 языках народов мира.

Библиотека располагает достаточно полным собранием учебников и учебных пособий для средних школ, программ, методических материалов Российской дореволюционной и современной школы. 
Осуществляет прямой доступ к единому, постоянно обновляемому электронному каталогу библиотеки: все поступления в фонды (рус. ин.), а так же аналитическая роспись журналов, газет (статьи), профильным базам данных Интернет.
Российская государственная 
библиотека искусств
http://www.liart.ru 

Фонд библиотеки составляет более 1 млн. 670 тыс. единиц хранения: книг, журналов, газет, газетных вырезок, театральных программ, изобразительного листового материала: гравюр, эскизов, акварелей, репродукций, открыток, фотографий, вырезок. 
Электронный каталог объединяет поисковые возможности алфавитного, систематического и предметного каталогов, в него входят:
- БД "Электронный каталог РГБИ";
- БД "Каталог периодических изданий";
- БД "Видеофонд"; 
- БД "Изобразительный материал";
- БД "Драматургия";
- БД "Действующие лица";
- БД "Книги для каталогизации";
- БД "Русская драма" - отражаются произведения, опубликованные на территории России в конце XVII - начале XX (по 1923 год включительно); 

- БД "Статьи" с 1994 года, ведется на основе статей из периодических изданий, получаемых Российской государственной библиотекой по искусству. 

Российская государственная 
детская библиотека.

http://www.rgdb.ru 
РГДБ - научно-методический и исследовательский центр в области педагогики, психологии и социологии детского чтения, библиографии детской литературы, организации библиотечного обслуживания детского населения.
Библиотека комплектует книги, ноты, звукозаписи, видеофильмы, компьютерные программы, изопродукцию. Фонд РГДБ составляет более 500 тыс. книг, газет, журналов, нотных изданий, кино-, фото-, фономатериалов.

На сайте представлены следующие электронные ресурсы: 

- Сводный электронный каталог РГДБ; 
- Основной электронный каталог РГДБ;
- Детская книга России;
- Каталог литературы на иностранных языках;
- Каталог методических материалов для руководителей детским чтением;
- Каталог аудиовизуальных изданий;
- Каталог нотных изданий;
- Каталог  статей из периодических изданий для детей;
- Каталог статей из периодики и книг для руководителей детским чтением;
- Каталог "Редкая книга" – в  каталоге выставлены обложки редких книг (начиная с 1912 г.) из полнотекстовой базы "IMAGE".
Государственная театральная 
библиотека
http://www.sptl.spb.ru

Санкт-Петербургская государственная театральная библиотека - одно из старейших книгохранилищ в России. Датой ее основания считается 30 августа 1756 года - день указа Императрицы Елизаветы Петровны об учреждении первого профессионального русского театра.

Возникнув как репертуарная библиотека при русской театральной труппе, Театральная библиотека в дальнейшем была преобразована в Центральную библиотеку Дирекции Императорских театров. С 1889 года фонд библиотеки пополнился собраниями пьес других казенных трупп (французской, немецкой и итальянской), работавших в Санкт-Петербурге в XVIII-XIX веках.

В настоящее время ее фонд насчитывает более 700 тысяч единиц хранения, одна треть их - рукописи, редкие и ценные издания, личные архивы театральных деятелей, эскизы декораций и костюмов к спектаклям, коллекция театральных программ и афиш, собрание уникальных фотографий и редчайшая театральная периодика.
Электронные ресурсы представлены полнотекстовыми БД:

- Сто лет французской моды в России;
- Архив Фокина.
РОССИЙСКИЕ ГОЛОВНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ

Всероссийский институт научной и технической информации (ВИНИТИ) * 
http://www2.viniti.ru
Портал ВИНИТИ предоставляет доступ к интегрированным научно-информационным ресурсам Российской академии наук, Государственной системы научно-технической информации и других структур в соответствии с основными направлениями развития науки, техники и экономики. Доступ к базам данных ВИНИТИ платный.
Поиск ресурсов на портале организован по тематическим разделам в соответствии с основными направлениями развития науки, техники и экономики. Углубленный поиск ресурсов производится по «Государственному Рубрикатору научно-технической информации» и/или ключевым словам.
Фонды научно-технической литературы ВИНИТИ содержат обширный массив ретроспективной и текущей информации по точным, естественным, техническим и прикладным наукам, сформированный на основе литературы, получаемой более чем из 80 стран на 40 языках. Фонды включают отечественные и иностранные периодические и продолжающиеся издания, монографии и брошюры, тематические сборники, труды научных организаций и учебных заведений, материалы конференций, съездов, конгрессов, симпозиумов, семинаров, авторефераты диссертаций, справочные и информационные издания, рукописи, депонированные в ВИНИТИ, а также фонд информационных изданий ВИНИТИ.
Всероссийский научно-технический информационный центр (ВНТИЦ) *
http://www.rntd.citis.ru/
ВНТИЦ федерального агентства по науке и инновациям Министерства образования и науки Российской Федерации - один из крупнейших информационных центров страны. ВНТИЦ формирует национальный фонд непубликуемых источников научно-технической информации - отчетов о научно-исследовательских работах и опытно-конструкторских разработках (НИР и ОКР), кандидатских и докторских диссертаций, алгоритмов и программ. Использование ресурса платное.
В тематической структуре фонда ВНТИЦ выделены следующие разделы:

- Общественные науки;
- Естественные и точные науки;
- Технические и прикладные науки;
- Общеотраслевые и комплексные проблемы.
ИНИОН

http://www.inion.ru

Институт научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН, является крупнейшим центром научной информации в области социальных и гуманитарных наук. Институт широко известен своими реферативными, библиографическими и аналитическими изданиями, автоматизированной информационной системой по общественным наукам и Фундаментальной библиотекой, насчитывающей более 13,5 млн. книг и периодических изданий. 
Библиографические базы данных ИНИОН по социальным и гуманитарным наукам ведутся с начала 1980-х гг. Общий объем массивов составляет более 3,5 млн. записей (данные на 01.01.2012 г.). Ежегодный прирост - около 100 тыс. записей. Использование БД бесплатно.
Базы данных ИНИОН:

- Экономика и демография с 1991 г.;
- Философия и социология с 1981 г.;
- История, археология и этнология с 1986 г.;
- Языкознание с 1986 г.;
- Литературоведение с 1986 г.;
- Науковедение с 1986 г.;
- Государство и право с 1986 г.;
- Религиоведение с 1991 г.
Российская книжная палата
http://www.bookchamber.ru
РКП - национальный центр государственной библиографии, статистического учета и международной нумерации издательской продукции, стандартизации и научных исследований в сфере книжного дела, национальное фондохранилище обязательных экземпляров всех печатных изданий, выходящих в Российской Федерации. Палата осуществляет государственную регистрацию всех типов и видов отечественных изданий, распределяет обязательные экземпляры среди крупнейших библиотек страны, почти полностью обеспечивая их бесплатное комплектование отечественной издательской продукцией.

В качестве справочно-поискового аппарата - постоянно пополняемый Генеральный алфавитный каталог, содержащий более 30 млн. библиографических записей о произведениях печати, выпущенных в России с 1917 года. Кроме того, потребители имеют возможность получить интересующие их сведения путем прямого или дистанционного доступа к информационным базам, входящим в состав автоматизированного банка данных РКП, который действует в режиме промышленной эксплуатации. Простые средства позволяют быстро и эффективно провести поиск необходимых сведений об издании по совокупности или одному из признаков - автору, названию, издательству, году и месту издания, предметной рубрике или ключевым словам. Доступ к ресурсу свободный. 

ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Российская библиотечная ассоциация
http://www.rba.ru
РБА создана для поддержки и координации библиотек, библиотечных ассоциаций и школ в интересах сохранения и развития библиотечного дела в России.
На сайте можно найти:
- Адресно-справочную книгу «Федеральные и региональные библиотеки»; 
- Информацию об ассоциации региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН);
- Путеводитель по краеведческим ресурсам на библиотечных сайтах Интернет;
- «Первая электронная библиотека по правам человека»;
- Информацию об электронных ресурсах библиотек России.

Официальные документы: 

- Руководство для публичных библиотек России по обслуживанию молодежи (2012 г.);
- Модельное положение о библиотеке музея (2012 г.);
- Кодекс этики российского библиотекаря (2011 г.);
- Модельный стандарт деятельности специальной библиотеки для слепых субъекта Российской Федерации (2010 г.);
- Руководство для детских библиотек России (2009 г.);
- Модельный стандарт деятельности публичной библиотеки. Новая редакция (2008 г.);
- Базовые нормы организации сети и ресурсного обеспечения общедоступных библиотек муниципальных образований (2007 г.);
- Руководство по краеведческой деятельности муниципальных публичных библиотек (централизованных библиотечных систем) (2005 г.);
- Манифест Российской библиотечной ассоциации (РБА) о публичной библиотеке (2003 г.);
- Руководство по краеведческой деятельности центральной библиотеки субъекта РФ (области, края) (2003 г.);
- Российские правила каталогизации (2002 г.);
- Программа развития ретроспективной национальной библиографии российской федерации (2002 г.);
- Формат RUSMARC представления библиографических данных;
- Формат RUSMARC/Authorities представления авторитетных/нормативных данных;
- Формат RUSMARC представления классификационных данных. 


Кроме выше названных в разделе «Информационные ресурсы» можно получить информацию и скачать полный текст изданий (книги, сериальные издания, информационный бюллетень РБА). 
Ассоциация региональных 

библиотечных консорциумов
http://www.arbicon.ru


АРБИКОН является некоммерческим партнерством, объединяющим российские библиотеки и информационные центра, ставшие его членами на добровольной основе.


Целью Партнерства является оказание содействия российским библиотекам в предоставлении более качественного информационного обеспечения пользователей на основе внедрения современных библиотечно-информационных технологий, модернизации управления библиотечными ресурсами, в первую очередь, при обработке поступающей литературы, а также при оперативном использовании ресурсов удаленных страны на основе доступа через Интернет.


Для обеспечения выполнения поставленных задач выполняются работы по созданию технико-технологических решений, удовлетворяющих требованиям различных регионов и библиотек. Библиотеки располагают существенными объемами информационных ресурсов, которые могут быть использованы другими библиотеками – электронные каталоги, авторитетные файлы и словари, полнотекстовые базы данных и пр.


  Среди участников: Центральная городская публичная библиотека им. В.В. Маяковского, Санкт-Петербург; Центральная городская детская библиотека им. А.С. Пушкина, Санкт-Петербург; Центральная библиотечная система г. Сосновый Бор; Ленинградская областная детская библиотека.
ПОРТАЛЫ МИНИСТРЕСТВА КУЛЬТУРЫ РФ
(Портал: крупный сайт, объединяющий различные универсальные сервисы.)
Российская Сеть Культурного Наследия (РСКН)

http://www.rchn.org.ru/#mainproject
РСКН осуществляет ряд информационных проектов направленных на продвижение Российского культурного наследия России и мировому сообществу, формирование открытой коммуникационной среды для специалистов в области изучения культурного наследия, а так же способствует развитию культурного туризма в России.
В проектах РСКН выступает в качестве координационного, консультационного и информационного центра, обеспечивает менеджмент и технологическое сопровождение проектов. А так же отвечает за взаимодействие с зарубежными партнерами.
Министерство культуры России

http://www.mkrf.ru
Газета Культура

http://www.portal-kultura.ru

Электронная версия газеты «Культура», архив, форумы, культура российских регионов, законодательство в сфере культуры, рынок антиквариата, актуальная информация о музыке, кино, книгоизданиях.
Культура России

http://www.russianculture.ru
Просто и интересно о культуре России: великие личности, лучшие произведения, обзорные статьи, новости, игры и тесты.
Портал Культура России построен таким образом, чтобы рассказать всю полноту содержания российской культуры, также портал содержит все интерактивные новации и решения, необходимые для наилучшего представления российской культуры для широкой аудитории. 
Интернет портал "Музеи России"

http://www.museum.ru

Портал основан в 1996 году. Цель работы портала - пропаганда культурного наследия. Первоначально задача портала «Музеи России» звучала таким образом: «Чтобы люди ходили в музеи, они должны знать, что там происходит». 

Портал  проводит работу по формированию электронной энциклопедии по музеям страны. Всероссийский реестр музеев – наиболее фундаментальный раздел портала. В настоящее время он содержит информацию о 3 тыс. музеях России. Здесь размещена та информация, которую посетители ищут в первую очередь: адрес, телефон, проезд, время работы, цены на билеты, ссылка на собственный сайт музея. 
ПОРТАЛЫ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ ПО БИБЛИОТЕЧНОМУ ДЕЛУ И БИБЛИОГРАФИИ
Library.ru

http://www.library.ru
Информационно-справочный портал «Library.ru» создан в 2003 году группой специалистов, ныне представляющих АНО «Институт информационных инициатив» и Российскую государственную юношескую библиотеку. Портал поддерживается Министерством культуры России.
Четыре основных раздела – «Библиотекам», «Читателям», «Мир библиотек» и «INFOLOOK».
Основу портала составляет Виртуальная справочно-информационная служба публичных библиотек (ВСИС ПБ) России «Виртуальная справка». Корпоративная виртуальная справочно-информационная служба, где любой пользователь может получить ответ на свой вопрос посредством ресурсов Интернета. В работе службы принимают участие специалисты публичных библиотек различных регионов России, Украины и Казахстана.

На портале также размещен и постоянно пополняется самый большой в Рунете Каталог сайтов российских и зарубежных библиотек и организаций, работающих в библиотечной сфере, – «БИБЛИОNET».
Журнальный жанр: публицистика на страницах современных периодических изданий.

Читальный зал: многожанровая электронная библиотека текстов. Помимо самих текстов произведений, здесь размещена дополнительная информация: аннотации на произведения, портреты и краткие биографии авторов.

Ресурсы Интернета: каталоги, обзоры: аннотированные каталоги сетевых ресурсов: интернет-магазинов, сайтов издательств, электронных версий периодических изданий, электронных библиотек художественной литературы.

Литературные имена в Интернете:

Обзоры сайтов, посвященных творчеству классиков и современников русской и зарубежной литературы.
Национальный информационно-библиотечный 
центр Либнет 
http://www.nilc.ru
Целью центра явилось создание национальной системы корпоративной каталогизации на основе системы национальных форматов RUSMARC, в целях снижения затрат российских библиотек на машиночитаемую каталогизацию при высоком качестве библиографических записей (строгое соблюдение российских правил каталогизации, авторитетный контроль). 
Информационные ресурсы, предоставляемые бесплатно:

- Сводный каталог библиотек России;
- Библиографическая база данных «ВСЯ РОССИЯ»;
- База данных «Издания, подготовленные к публикации»;
- База данных «Российский регистр цифровых мастер-копий»;
- База данных «Журналы»;
- База данных «Авторитетные файлы» - платно.
Сигла
http://www.sigla.ru 

Портал межбиблиотечной информации, который поможет Вам сформировать запрос и найти документы в электронных каталогах крупнейших библиотек России и зарубежных стран, поддерживающих протокол Z39.50; а так же оформить заказ на документ в библиотеках, которые технологически позволяют это сделать; доступ к полным текстам документов при их наличии в информационных системах библиотек; возможность сформировать правильный запрос для поиска в поисковых системах Яndex и Google в глобальной сети Интернет, если документ не будет найден в предложенных каталогах библиотек. 

Российский информационно-библиотечный 
консорциум (РИБК)
http://www.ribk.net
Цель консорциума – создание распределенного сводного каталога. Поиск библиографических данных и полнотекстовых ресурсов в электронных каталогах: Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино (ВГБИЛ); Научной библиотеки Московского государственного университета им. Ломоносова (НБ МГУ); Парламентской библиотеки (ПБ); Российской государственной библиотеки (РГБ); Российской национальной библиотеки (РНБ).
Библиографические базы данных
http://www.biblio.ru 
Библиографические базы данных:
- «Сводный каталог русской книги XIX века» - электронная версия Сводного каталога русской книги XIX века. Данный каталог состоит из 530 тысяч записей о книгах, хранящихся в шести крупнейших библиотеках России:

· Российской государственной библиотеки, 

· Российской национальной библиотеки, 

· Библиотеки Российской Академии наук, 

· Государственной публичной исторической библиотеки России, 

· Научной библиотеки МГУ им. М.В. Ломоносова, 

· Научной библиотеки им. М. Горького СПбГУ. 

- «Библиографические записи с электронными образами документов «История российской государственности: Власть.». База данных содержит библиографические записи и соответствующие им электронные образы изданий из фонда одной из крупнейших библиотек России: Государственной публичной исторической библиотеки России. В базе данных представлены сведения о книгах и брошюрах на русском языке, изданных в XIX и начале XX вв.: научных, официальных, справочных.
- «Библиографические записи на статьи из периодических изданий «ЖСК». База данных содержит библиографические записи на статьи из периодических изданий из фонда одной из крупнейших библиотек России: Государственной публичной исторической библиотеки России. В базе данных представлены библиографические сведения о периодических журнальных изданиях широкого диапазона годов и направлений.
- «Библиографические записи на книги латинского шрифта». База данных содержит библиографические записи на издания из фонда крупнейшей библиотеки России: Российской государственной библиотеки. В базе данных представлены библиографические записи на книги латинского шрифта, изданные в XVIII в.
Информ-система
http://www.informsystema.ru 
Научно-производственное объединение "Информ-система" является разработчиком и поставщиком самого известного в России и СНГ средства автоматизации библиотек - Автоматизированной информационно-библиотечной системы «МАРК», также является одним из крупнейших в России подписных агентств и поставщиком книг для библиотек в России и за рубежом.

Библиотеки России в Интернете

http://www.shkolnik.ru/bibl/binet.shtml 
Подборка ссылок на сайты российских библиотек. Ссылки снабжены комментариями, в которых указывается информация об истории библиотек, фондах, проектах, основных событиях.
Прометей Библиографический
http://www.prometeus.nsc.ru/biblio/cass.ssi

Классы УДК. Проект "Прометей Библиографический" преследует цель собрать ссылки на библиографические ресурсы Интернета и облегчить информационный поиск для библиотекарей, научных работников, студентов. Материал расположен в соответствии со схемой УДК. Каждая ссылка проаннотирована. 
ПОЛНОТЕКСТОВЫЕ ЭЛЕКТРОННЫЕ БИБЛИОТЕКИ И ИЗДАНИЯ
В разделе вначале представлены самые крупные, постоянно пополняемые и посещаемые сайты, далее сайты представлены в алфавитном порядке.

Универсальные библиотеки
Флибуста

http://www.flibusta.net

Бесплатная, крупнейшая, постоянно пополняемая онлайн-библиотека. На этом сайте можно бесплатно читать, а также скачивать любые книги, имеющиеся в библиотеке Флибуста. Русскоязычная часть документов доступна для скачивания всем пользователям. Иностранная — только зарегистрированным.
Либрусек

http://www.lib.rus.ec

Один из крупнейших библиотечных интернет-порталов. На сайте можно бесплатно читать книги, скачивание возможно при регистрации и покупке абонемента.
Либрус
http://www.librus.ru
Электронный каталог литературы. Систематизированные ссылки на художественную, научную, техническую литературу, комиксы и пр. Необходима регистрация.
Библиотекарь.Ру

http://www.bibliotekar.ru/

Библиотекарь.Ру - электронная библиотека нехудожественной литературы по русской и мировой истории, искусству, культуре, прикладным наукам. Книги, периодика, графика, справочная и техническая литература для учащихся средних и высших учебных заведений.

Альдебаран
http://www.aldebaran.ru
Библиотека он-лайн. Электронные версии различных книг (классика, приключения, детективы, фантастика, детские книги, саги и серии и т.д.). Информация о новых поступлениях в библиотеку.
Бесплатная электронная библиотека
http://www.webww.net.ru
Бесплатная электронная библиотека различной тематики.
Бесплатные библиотеки сети
http://www.allreferats.narod.ru/libraries.htm 
Перечень ссылок на бесплатные библиотеки сети Internet. Рубрикация по направленности: фантастика, религия и т.д. Аннотации к содержанию.
Библиотека Rin.ru
http://www.lib.rin.ru 
Золотой фонд литературы. Библиотека литературы разных жанров, начиная от древней и заканчивая популярными журналами. Алфавитная рубрикация по названиям и авторам. Новые поступления и рейтинг.
Библиотека СЕРАНН
http://www.serann.ru
Электронная библиотека. Отечественная и зарубежная литература разных жанров. Возможность скачать тексты произведений.

Все книги

http://www.allbooks.com.ua 

Электронная библиотека. Русская и зарубежная литература разных жанров.
Город книг
http://www.gorodknig.spb.ru 
Литературный портал с электронной бесплатной библиотекой.

КОАП
http://www.koapp.narod.ru
Электронная библиотека справочной, художественной, исторической и технической литературы. Доступ свободный.

Маленькая Паутинка

http://www.smallweb.ru 
Библиотека CHM (формат для удобного чтения книг с монитора) книг. Беллетристика, фантастика, мистика, детективы, юмор, боевики, детские книги. Программа для создания книг в CHM-формате. Форум читателей.

Материалистическая диалектика
http://www.libelli.ru 
Каталог ссылок на электронные публикации лучших произведений мировой и отечественной художественной и гуманитарно-научной литературы.

Мета
http://www.lib.meta.ua
Библиотека юридической и учебной литературы, школьная программа, поэзия и проза, старинная литература, фантастика, детективы, история, культура, детская литература, программирорвание. Возможность поиска. Справки об авторах.
Мир книг
http://www.mirknig.com
Проводник в мире электронных книг. Ссылки на книги: беллетристика, программирование, эзотерика, книги на английском языке и пр. Обмен мнениями.

Народная библиотека
http://www.biglib.com.ua 
Электронная библиотека произведений разных жанров: справочные издания, экономика, фэнтези, приключения, медицина, драма, зарубежный детектив, литературные новинки. Рейтинги.

Публичная электронная библиотека
http://www.lib.walla.ru
Художественная, справочная литература. Книги по искусству, технике, домашнему хозяйству, науке, спорту, религии. Рейтинги.
РусАрх
http://www.rusarch.ru
Электронная библиотека научных статей и монографий по истории древнерусской архитектуры, архитектуры Византии, государств Западной Европы. Информация об авторах.
Русская планета
http://www.lingua.russianplanet.ru
Электронная библиотека произведений великих писателей планеты, как на русском языке, так и на языке оригинала. Здесь представлены не только тексты книг, но и иллюстрации к ним.
Электронная библиотека
http://www.elib.ru 
Книги (детективы, история, фантастика), словари, энциклопедии, справочники. Возможность поиска, алфавитный и тематический рубрикатор.
Электронная библиотека
http://www.magister.msk.ru 
Электронные версии литературных произведений. Религиозная, эзотерическая и техническая литература. Электронные справочники и энциклопедии. Описание программного обеспечения.
Электронная библиотека
http://www.lib.com.ua
Коллекция книг разнообразной тематики: астрология, детективы, фантастика, политика, компьютерная литература, религия, философия, энциклопедии, медицина, кулинария, народное творчество, юмор и т.д.

Электронная библиотека Максима Мошкова
http://www.lib.ru
Бесплатная электронная библиотека. Содержит тексты классической и современной русской и зарубежной литературы, учебные материалы, юмор и многое другое.
BestBooks
http://www.bestbooks.ru
Электронная онлайн библиотека отечественной и зарубежной литературы разных жанров. Поиск.

Bookz.ru
http://www.bookz.ru 
В электронной библиотеке bookz.ru можно бесплатно скачать книги, справочники, журналы и словари в электронном виде. Для удобства навигации кроме алфавитного каталога авторов доступен также и алфавитный каталог произведений
Fanlib.ru.

http://www.fanlib.ru
Бесплатная электронная библиотека. Каталог книг: детективы, детская и документальная литература, издания по компьютерам, науке и др. Поиск производиться по названию и автору книги. Литературный чат и форум.

E-lib.info

http://www.e-lib.info 

Электронная библиотека. Художественная, детская литература, книги по медицине, религии, философии, пр.
Enoth design
http://www.enoth.narod.ru 
Электронная библиотека: морская, военная, средневековая история; история и культура Востока; религия и философия.
Ipages.ru

http://www.ipages.ru
Электронная библиотека, тексты произведений различных жанров в текстовом и zip-формате (популярный формат сжатия данных и архивации файлов). Возможность добавить свое произведение. Обсуждение публикаций в форуме.
Lib.kruzzz.com
http://www.lib.kruzzz.com 
Крымская электронная библиотека. Возможность скачать учебную литературу по компьютерному "железу", программированию, школьным предметам, художественную литературу и др.
Lib.jp-net.ru
http://www.lib.jp-net.ru
Электронная библиотека русской и зарубежной художественной литературы, учебные материалы, юмор и др.

Thelib.ru

http://www.thelib.ru
Электронная библиотека. Произведения классической и современной литературы по тематикам: приключения, детективы, поэзия, философия и др. Навигация по буквам, рейтинг популярности, отзывы читателей.

The free library – Архив электронных текстов
http://www.thefreelibrary.com
Архив электронных текстов. Публикации по различным отраслям знаний, художественная литература, материалы периодических изданий. Возможность чтения на сайте. Ссылки по теме. На английском языке.
Отраслевые библиотеки
Наука и техника

Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU
http://www.elibrary.ru

Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU - это крупнейший российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 14 млн. научных статей и публикаций. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 2200 российских научно-технических журналов, в том числе более 1100 журналов в открытом доступе.

Астронет

http://www.astronet.ru
Научно-популярный сервер. Новости астрономии. Электронная библиотека научных и популярных статей. Карта звездного неба. Коллекция фотографий небесных тел. Словарь астронома. Аннотации книг, информация о мероприятиях.

Наука и техника

http://www.n-t.ru
Электронная библиотека. Пополняющийся архив публикаций на научно-технические темы. Выпуски с перечнями новинок.

Научно-техническая библиотека "SciTecLibrary"
http://www.sciteclibrary.ru
Создает и поддерживает электронные библиотеки, архивы и базы данных.
На сайте можно найти сборники материалов о технологиях, изобретениях, ноу-хау и др. научно-технических разработках. Форма договора о публикациях. Сведения для авторов о конкурсах, юридической поддержке, патентовании.

Элементы

http://www.elementy.ru 

Популярный сайт о фундаментальной науке. Библиотека публикаций. Научные новости. Статьи по физике, математике, биологии, химии и пр. Календарь научных конференций и симпозиумов. Программы поддержки науки и пр.
ChemNet

http://www.chem.msu.su
Российская информационная сеть. Электронная библиотека. Базы данных по химии. 
"Sci-lib.com" - библиотека научных книг и журналов.

http://www.sci-lib.com
БОЛЬШАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА (БНБ) это некоммерческий проект, целью которого является поддержка Российской науки.
Тексты статей написаны профессиональными учеными и обладают высокой достоверностью предоставленной информации. БНБ содержит одно из самых крупных собраний научных книг. На сайте  представлены электронные версии редких книг. Библиотека предоставляет возможность заказать статьи из ведущих журналов на английском языке.
Здесь собраны так же книги, учебники и справочники в форматах DJVU, PDF, MS-WORD и CHM, электронные журналы академических издательств.

Литература о ПК и для ПК 

Проект RSDN

http://www.rsdn.ru 
На сайте можно найти информацию по программированию под Windows. Материалы по программированию для Windows на русском языке (статьи, руководства, учебники, документация). Библиотека файлов (утилиты, библиотеки, классы, готовые компоненты и т.п.).

Ладошки: КПК и PocketPC
http://www.ladoshki.com
Здесь собрано все полезное о «ладошках» (карманных персональных компьютерах - КПК). Здесь можно найти новости, статьи, программы для Palm, программы для Pocket PC, книги, форум. А также описание возможностей КПК для новичков и тех, кто еще не решил, что ему нужен именно карманный компьютер. 
Программы для КПК Palm и Pocket PC. Библиотека электронных книг. Форумы, статьи, советы.
Linuxcenter

http://www.linuxcenter.ru/lib 
На сайте библиотеки: книги, статьи и обзоры, посвященные различным аспектам работы с Linux и другими Unix-подобными системами.
"Codenet" - база данных по программированию
http://www.codenet.ru
Библиотека учебников, руководств и текстов по программированию, веб-дизайну и пр. с подробными описаниями. Документация по программированию видеоадаптеров, звуковых карт. Описание форматов файлов.

История
Хронос

http://www.hrono.ru 
Всемирная история в Интернете. Хронологические и генеалогические таблицы. Справочная система по персоналиям, по этнонимам. Сборник исторических источников, историческая библиотека. Поиск по сайту.

Библиотека электронных ресурсов истфака МГУ
http://www.hist.msu.ru/ER 
Первоисточники и документы по отечественной и мировой истории, базы данных по различным темам, оцифрованные изображения старинных рукописей. Тематические ссылки.
Право и Российское законодательство

Электронная юридическая библиотека 
"ЮристЛиб"
http://www.juristlib.ru

Юристлиб – это бесплатная юридическая библиотека, где каждый желающий может воспользоваться необходимым юридическим материалом для решения собственных ситуаций, повышения квалификации, написания научных работ по юриспруденции и изучения права.

На сайте Вы найдете обширный каталог как новинок в области юридической библиотеки, так и электронный вариант раритетных изданий. Электронная библиотека постоянно пополняется новыми поступлениями.

Если вы не нашли в каталоге необходимой Вам литературы, Вы можете воспользоваться платной услугой доставки юридических материалов из российских и зарубежных фондов в электронном виде.

Библиотека юридической литературы

http://www.pravo.eup.ru/


Бесплатная электронная библиотека (монографии, диссертации, книги, статьи, новости и аналитика, конспекты лекций, рефераты, учебники). Издания по всем отраслям права. В настоящий момент в библиотеке находится около 2500 документов.
Классика Российского права
http://www.civil.consultant.ru/

Компания "Консультант Плюс" представляет электронные версии книг видных ученых классиков отечественного гражданского права XIX и XX вв.
Международные права человека

http://www.hri.ru

Сайт «Международные права человека» (Human Rights International) – это первая электронная библиотека международных документов по правам человека на русском языке, сделанная в виде базы данных с возможностью поиска по различным критериям, и регулярно обновляемая информационная лента новостей о деятельности международных организаций в области прав человека.
Электронная библиотека Право Росии
http://www.allpravo.ru/library/


Электронная библиотека информационно-образовательного юридического портала. Собрание юридической литературы правовой тематики. Всего в ней более 300 полноценных источников. Это одно из крупнейших собраний рунета. 

Юридическая библиотека состоит из трех категорий источников: 1) Учебные пособия; 2) Монографии; 3) Статьи. 

Образование, воспитание

Всероссийский интернет-педсовет
http://www.pedsovet.org
Всероссийский интернет-педсовет ведет свою историю с сайта «Все образование Интернета», который появился в 2000 году. В декабре 2005 года Педсовет был зарегистрирован как средство массовой информации. В библиотеке собраны материалы по методике преподавания.
kid.ru - все о детях для родителей
http://www.kid.ru 
Большая библиотека для мам и детей. Забавные истории, загадки. Общение для родителей. Справочники: детские лекарства, педиатрия, детские проблемы, акушерство, массаж.
Российский общеобразовательный портал

http://www.school.edu.ru

Аннотированный каталог ресурсов по разделам дошкольно-школьного и педагогического образования. Документы Минобразования и науки: школьные программы, государственные образовательные стандарты и др. Новостная лента. Образование в регионах. Сборник авторских коллекций и образовательных проектов. Форумы и консультации специалистов по проблемам образования.
Туризм

Архив путешественника на Travel.Ru
http://www.archive.travel.ru 
Библиотека страноведческой информации (карты, города, курорты, гостиницы, советы туристам и пр.). Отзывы и истории поездок. Правила въезда в разные страны.
Лингвистика

Суперлингвист
http://www.superlinguist.com


Электронная лингвистическая библиотека.  На сайте можно скачать бесплатно и без регистрации книги (учебники, монографии, учебно-методические пособия, словари, справочники и т.д.), периодические издания (журналы, сборники научных трудов), материалы конференций (научные доклады), диссертации, рефераты, курсовые работы, дипломные работы по таким темам, направлениям и языкам мира, как общее языкознание, прикладная лингвистика, психолингвистика, теория дискурса, теория и практика перевода, функции языка, происхождение языка, семантика, прагматика, фонетика, словообразование, английский язык, немецкий язык, французский язык, испанский язык, итальянский язык, русский язык и т.д.
Литература и литературоведение
Электронная библиотека Российской Государственной

Библиотеки
http://www.elibrary.rsl.ru/
Библиотека диссертаций, старопечатные книги, научная и учебная литература, нотная коллекция, универсальное собрание. В Универсальном собрании представлены издания, вышедшие после 1830 года на русском языке, на языках народов Российской Федерации и иностранных языках по всем отраслям человеческой деятельности.

Литература в сети
http://www.litera.ru 

Литературные проекты - журналы, альманахи, интервью. Ссылки на магазины, библиотеки, сетевые издания, энциклопедии, издательства, текстовые архивы и другое.

Сервер "Литература" объединяет информацию о лучших литературных ресурсах русского Интернета: электронные библиотеки, рецензии на книжные новинки, литературные конкурсы и многое другое. На сервере также размещен сетевой литературный журнал "Словесность". 
Fictionbook
http://www.fictionbook.ru 
Электронная библиотека. Литература разных жанров в форматах html, txt, rtf, rb и др.

Русская виртуальная библиотека
http://www.rvb.ru 
Классическая и современная литература по авторитетным источникам с приложением справочно-комментирующего аппарата. 
Программа публикаций Российской виртуальной библиотеки (РВБ) предполагает максимально широкий охват художественных и литературно-критических произведений, созданных на русском языке с XVIII в. до наших дней. РВБ призвана дать читателям наглядное представление о богатстве и разнообразии русской литературы нового и новейшего времени. 

Litportal

http://www.litportal.ru 
Электронная библиотека текстов произведений российских и зарубежных авторов разных жанров.

Library.ru
http://www.library.ru/lib 

Электронная библиотека текстов произведений известных российских и зарубежных авторов. 
Читальный зал молодой, но уже известной в Рунете электронной библиотеки. Основу фонда читального зала составляют найденные в сети по просьбе читателей тексты. Помимо текстов размещена дополнительная информация: аннотации на произведения, портреты, краткие биографии авторов.  
Бабротека
http://www.libbabr.com

Электронная библиотека содержит тексты различной тематики, стихи, научные работы, техническая документация, газеты и журналы и пр.
Библиотека детективов
http://www.lib-detective.info 
Электронная библиотека с возможность скачать тексты произведений российских и зарубежных авторов. Более 6000 детективов. Поиск по авторам и названиям.
Библиотека редких книг
http://www.tietan.org 
Электронная библиотека текстов, редко встречающихся в сетевых библиотеках.

Библиотека OCR Longsoft
http://www.ocr.krossw.ru
Электронная библиотека. Тексты произведений русских и зарубежных авторов. До момента появления в библиотеке, тексты отсутствовали в сети.
Виртуальная электронная библиотека

http://www.velib.com 
На страницах этой электронной библиотеки можно найти и прочитать шедевры мировой литературы (русской, украинской и зарубежной), ознакомиться с произведениями и биографиями великих писателей, поэтов и историков, а также с произведениями устного народного творчества, работами по истории и многими другими текстами.
Грамотей
http://www.gramotey.com 
Электронная библиотека: спорт, учеба, политика, справочники, история, религия, медицина, психология и др.
Коллекция русской и зарубежной литературы
http://www.litera.edu.ru 
Краткие биографии известных писателей и поэтов. Подборка ссылок на сайты, содержащие тексты произведений.
Народная библиотека
http://www.biglib.com.ua
Электронная библиотека произведений разных жанров. Рейтинги книг.

Самые интересные книги

http://www.lib.web-malina.com 
Крупная электронная библиотека избранной художественной и справочной литературы, на сайте которой можно не только легко отыскать и прочесть нужную книгу, но и оценить материал, оставить свой комментарий.
Фундаментальная электронная библиотека (ФЭБ)
http://www.feb-web.ru 

ФЭБ “Русская литература и фольклор” — это сетевая многофункциональная информационная система, аккумулирующая информацию различных видов (текстовую, звуковую, изобразительную и т. п.) в области русской литературы XI-XX вв. и русского фольклора, а также истории русской филологии и фольклористики.

Электронная библиотека художественной литературы
http://www.e-kniga.ru 
Полные тексты произведений отечественной и зарубежной литературы.
Электронная библиотека классической литературы
http://www.classic-book.ru 
Электронная библиотека зарубежной и отечественной классической литературы.
BestBooks
http://www.bestbooks.ru
Электронная онлайн библиотека отечественной и зарубежной  литературы разных жанров.

Im Werden

http://www.imwerden.de 
Интернет-издательство. Тексты произведений древнерусской литературы, русской литературы XVIII - XX веков, отдельных произведений зарубежной литературы.
World art

http://www.world-art.ru/lyric 

Электронная библиотека российских и зарубежных авторов. Новости литературы.
Фэнтези и фантастика

Фензин

http://www.fenzin.org 
Электронная библиотека фантастики. Тексты произведений российских и зарубежных писателей-фантастов. Обзоры новых книг, рецензии. Информация о наиболее известных премиях в области фантастики.

Библиотека фантастики

http://www.fant-library.info 
Электронная библиотека. В данной библиотеке находятся научно-фантастические и фэнтези произведения. Особое место занимает сага о "Звездных войнах".

Библиотека фантастического рассказа

http://www.fant-story.info 
Возможность скачать произведения писателей-фантастов, малых форм: только рассказы и повести.

Электронная библиотека фантастики и фэнтези

http://www.fant-lib.ru 
Электронная библиотека фантастики и фэнтази с простой и удобной навигацией: все авторы вместе с названиями своих произведений расположены в одном файле. 
SFelib

http://www.sfelib.narod.ru 
Библиотека фантастики. Произведения А.Азимова, Т.Диша и Д. Уиндема.

Психология

Psychology.ru
http://www.psychology.ru 
Подборка информационных ресурсов по вопросам психологии: новости, библиотека, списки рассылок, биографическая информация и др.

Литература на иностранных языках
"Project Gutenberg (Проект Гутенберг)"
http://www.gutenberg.org
Электронный архив литературы (преимущественно на английском языке) для свободного скачивания. Представлены книги, на которые за давностью времени написания не распространяются имущественные права.

GreyLib

http://www.greylib.align.ru 

Электронная библиотека зарубежной литературы на иностранных языках.

LDN

http://www.ldn-knigi.narod.ru 
Электронная библиотека. На сайте представлены: проза и воспоминания русских и еврейских авторов, а также английская и немецкая литература на языке оригинала.
Финно-угорская электронная библиотека
http://www.library.finugor.ru 

Представлены электронные версии учебников, художественных произведений, научно-популярных книг и фольклорных источников. Книги отсортированы по языку, названиям и авторам. 
ЭЛЕКТРОННЫЕ ЖУРНАЛЫ
В разделе вначале представлены самые крупные, постоянно пополняемые и посещаемые сайты, далее сайты представлены в алфавитном порядке.

Журнальный зал
http://www.magazines.russ.ru 
Электронная библиотека современных литературных журналов России (Арион, Вестник Европы, Волга, Звезда, Иностранная литература, Континент, Новый Мир и т.д.): материалы свежих номеров, архивы.

«Журнальный зал» является некоммерческим литературным интернет-проектом, представляющим деятельность русских толстых литературно-художественных и гуманитарных журналов, выходящих в России и за рубежом.
Читальный зал

http://www.reading-hall.ru

Проект Союза писателей XXI века. В «Читальном зале» выкладываются электронные копии толстых журналов, тонких журналов, альманахов, газет, Интернет-изданий, небольших издательств, детских журналов.

Мегалит

http://www.promegalit.ru/

Евразийский журнальный портал. Представлены литературные произведения: книги, журналы, проза, поэзия, публицистика. Справки об авторах.  
Русское поле
http://www.ruspole.info/

Содружество литературных проектов: каталог авторов, последние обновления, полные тексты.


Бельские просторы
http://www.bp01.ru/ 
Ежемесячный общественно-политический и литературно-художественный журнал. Учредитель: Правительство республики Башкортостан.  
Вестник

http://www.vestnik.com/

Электронная версия русско-американского журнала, издаваемого в США. Художественная проза, поэзия, интервью, политика, история, культура, искусство. Основан в 1990 году.

Гипертекст
http://www.hypertext.net.ru
Литературно-критический журнал. Гуманитарные проекты, художественные акции. Критика, развитие самиздата (печатаются тексты только аналитического характера). 
Дальний Восток
http://www.litjournaldv.ru/
Старейший российский литературно-художественный журнал.
Дарьял
http://www.darial-online.ru/
Литературно-художественный и общественно-политический журнал.
22
http://www.sunround.com/club/22.htm 
Старейший израильский общественно-политический и литературный журнал на русском языке.
Дети Ра
http://www.detira.ru/
Международный литературно-художественный журнал Союза писателей ХХI века.
Дирижабль
http://www.dirizhabl.sandy.ru/almanac/index.html
Журнал объединения молодых литераторов и художников-графиков из Нижнего Новгорода, Москвы и Санкт-Петербурга.
Если
http://www.esli.ru/ 
Ежемесячный журнал фантастики.
Литературный Башкортостан
http://www.litbash.sitecity.ru
Литературно-художественный и общественно-политический журнал.
Литературный европеец
http://www.le-online.org/
Ежемесячный журнал Союза русских писателей в Германии. Издает ежеквартальный «толстый» литературный журнал «Мосты».
Литературный Микс

http://www.artlitmix.ru/

Литературно-художественный журнал. Содержание свежего и архивных номеров. Арт-галерея. Информация об авторах.
Луч
http://www.lit-luch.livejournal.com/ 
Литературно-художественный журнал.
Логос

http://www.intelros.ru/readroom/logos/

Филосовско-литературный журнал.

Москва
http://www.moskvam.ru/ 
Журнал русской культуры.
Митин журнал

http://www.kolonna.mitin.com/

Единственный из тысяч журналов самиздата благополучно преодолел все виражи эпохи и, утратив строгую периодичность, продолжает выходить и по сей день. На сайте архив журнала с 1958 года.
Наша улица
http://www.nashaulitsa.narod.ru/
Литературный журнал. Стихи, романы, прозы, детективы, фэнтэзи.
Наш современник
http://www.nash-sovremennik.ru
Литературно-художественный и общественно-политический журнал русских писателей.
Нева
http://www.nevajournal.spb.ru/

Литературный журнал, выходит с 1956 года и до сих пор остается верен петербургской литературной традиции.
Огонек
http://www.kommersant.ru/ogoniok/
Журнал о современной жизни для современного человека, которому интересно жить в XXI веке в нашем изменяющемся обществе. На страницах «Огонька» появляются  развернутые статьи российских писателей, ученых, деятелей культуры. Интересные нетрадиционные подходы к известным проблемам, парадоксальные выводы, оригинальные версии, дискуссии профессионалов, — все то, за что ценят «Огонек».

Свежий номер. Архив с мая 1996 г. Книги из серии "Библиотека Огонька". Реквизиты, информация о подписке.
Подъем
http://www.podiem.vsi.ru/ 
Литературно-художественный журнал, основан в 1931 году, издается в Воронеже.
Радуга
http://www.raduga.org.ua/
Журнал художественной литературы и общественной мысли. Издается в Киеве на русском языке.
Русский глобус

http://www.russian-globe.com

Международный литературный интернет-журнал. Материалы на темы: литература, искусство, публицистика, музыка, религия, эзотерика и др.
Русская неделя – Вечный зов Сибири
http://www.russned.ru

Религиозный журнал о современной православной культуре. Материалы о христианстве, литературе, науке, философии, искусстве, кино, музыке, культуре, политике, истории и здоровье.
Русский переплет

http://www.pereplet.ru/
Литературный интернет-журнал, посвященный современной русской литературе.

Север
http://www.sever.karelia.ru/
Литературно-художественный и общественно-политический журнал Российского Северо-Запада.
Сибирские огни
http://www.sibogni.ru/
Литературно-художественный журнал.
Слова

http://www.slova.name

Электронная версия литературно-филосовского, международного журнала, публикующего произведения авторов-авангардистов/ нонконформистов. Публикации работ авторов из Европы и Америки. Выходит в 2007 года. Свежий номер. Архив. 


Снежный ком
http://www.snezhny.com

Альманах «Снежный Ком» объединяет вэб-портал,  издательство и международный литературный клуб. Кроме литературных произведений есть информация о фильмах, возможность оставить свой комментарий.
	
	


Стороны света
http://www.stosvet.net/stosvet_rus.html
Литературно-художественный журнал. Издается в Нью-Йорке с 2005 года на русском языке, с 2010 года – на английском, творческим объединением «Союз И», включающем писателей, художников, музыкантов, пишущих в России и за ее пределами. 
Футурум АРТ
http://www.futurum-art.ru/
Литературно-художественный журнал Союза писателей XXI века.
Чайка

http://www.chayka.org/

Американский журнал на русском языке. В журнале публикуются оригинальные материалы журналистов русского зарубежья и России.

Юность
http://www.unost.org/
Один из старейших, издается с 1955 года, литературно-художественных и общественно-политических журналов России.
MyJane.ru - женский журнал
http://www.myjane.ru
Все о моде, красоте, стиле, здоровье и пр. Библиотека статей, новости, гороскопы, форумы. Служба онлайн-психологической консультации.
РУССКОЯЗЫЧНЫЕ ПОИСКОВЫЕ СИСТЕМЫ И СПРАВОЧНИКИ РЕСУРСОВ ИНТЕРНЕТ
Поисковые системы
В списке представлены российские поисковые системы и справочники в порядке их достоинства: лучшие в начале списка. 
Google

http://www.google.ru/


Локализованный российский вариант глобальной поисковой системы, которая на сегодня является абсолютным мировым лидером по объему проиндексированных документов, быстроте обработки запроса и корректности ранжирования результатов поиска. Весь интерфейс выполнен на русском языке. Также является лучшей поисковой системой для выявления иллюстраций. Англоязычный вариант снабжен справочником ресурсов Интернет.

Google подддерживает поиск в документах форматов PDF, RTF, PostScript, Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft PowerPoint и других.


Кроме обычного поиска, Google предлагает большой набор сервисов и инструментов для различных нужд. Среди них: 

· бесплатная почта;

· онлайн-переводчик;

· карты и пр.
Большинство из них — веб-приложения, требующие от пользователя только наличия браузера, в котором они работают, и интернет-подключения. Это позволяет использовать данные в любой точке планеты и не быть привязанным к одному компьютеру. 
Некоторые из сервисов нуждаются в установке дополнительных программ (проигрывателя Flash-графики или клиента для мгновенных сообщений), кроме того, для комфортной работы необходимо высокоскоростное подключение (от 512 КБ/с для Google Video, от 256 КБ/с для Google Earth).

Преимущества сервисов и инструментов Google — наличие централизованного хранилища данных и продуманный интерфейс. 
Яndex

http://www.ya.ru
В настоящее время - лучшая поисковая система России. Обладает развернутой системой формирования запроса. В частности, допускается ввод поискового предписания на естественном языке - в этом случае все необходимые расширения производятся автоматически. Более детальный запрос может быть составлен с помощью режима "Расширенный поиск" (знак +), в котором применяется система многоступенчатых меню. Яндекс - единственная российская поисковая система, индексирующая документы в форматах PDF, DOC, RTF, SWF, PPT и XLS. Актуализация базы осуществляется еженедельно. 
Rambler
http://www.rambler.ru
Является первой российской профессиональной поисковой системой, действующей с 1996 года. В конце 2002 года была произведена коренная модернизация, после которой Rambler вновь вошел в группу лидеров сетевого поиска. Для составления сложных запросов рекомендуется использовать режим "Детальный запрос", который предоставляет широкие возможности для составления поискового предписания с помощью пунктов меню. 
Go.mail.ru

http://www.go.mail.ru/

Поисковая система крупного российского коммуникационного портала Mail.ru.
Антиплагиат
http://www.antiplagiat.ru

Российский интернет-проект, в рамках которого посетителям предлагается сервис по проверке текстовых документов на наличие заимствований из общедоступных сетевых источников. 

Детский поисковик

Детский поисковик — специализированная поисковая система или специальный раздел в общей поисковой системе, результаты в которой не содержат ресурсов для "взрослых", подразумевается, если дети будут самостоятельно пользоваться таким поисковиком, они не попадут на страницы, содержащие сцены насилия, жестокости, порнографию или ненормативную лексику.
Русскоязычные детские поисковые системы:

http://www.gogul.tv/
http://www.family.yandex.ru/
http://www.agakids.ru
http://www.kids.quintura.ru/
aviasales.ru – поиск авиабилетов
http://www.aviasales.ru


Первый российский метапоисковик авиабилетов, работающий в Рунете с начала 2009 года. За время работы пользователями aviasales.ru было забронированно и выкуплено авиабилетов на сумму 1 млрд. 244 млн рублей. В настоящий момент пользователям доступны данные 5 систем бронирования: Amadeus, Travelport (включающая «Галилео» и Worldspan), «Сирена», Sabre; 45 агентств и 728 авиакомпаний. Аудитория поисковика насчитывает более 700 тыс. пользователей в месяц. За июль 2012 года aviasales.ru обработал около 5.5 млн поисковых запросов.
Balakam
http://www.balakam.com/

Поисковая система обеспечивает поиск источников ТВ и радио вещания в Интернете в реальном времени.
FindBook.ru

http://www.findbook.ru/


Поисковый сервис ресурса обеспечивает нахождение книг по предложениям следующих интернет-магазинов: Alib.ru, Алфавит, Bibliard.ru, Библион, Бизнес Книга, Болеро, Bookpiter.ru, Books.ru, Зона ИКС, Книгонавт, Co@libri, КомБук, Лабиринт, LibeX, Магистр, My-shop.ru, NordicBook, Magic-Kniga.ru, Ozon.ru, Питер, Спринтер, Топ-Книга, UrbanEconomics.ru, FastBook.ru, Чакона, Юрайт и goodreads.ru.
Энциклопедии и справочники
Википедия
http://www.ru.wikipedia.org

 Свободная общедоступная мультиязычная универсальная интернет-энциклопедия. 
Яндекс словари

http://wwww.slovari.yandex.ru/~книги

Бесплатный доступ к большому количеству словарей и энциклопедий различной тематики. 
Виртуальные энциклопедические и справочные издания
Рубрикон *
http://www.rubricon.com/
Крупнейший энциклопедический портал не только России, но и мира. В настоящее время представлено более пятидесяти наиболее известных отечественных энциклопедий, словарей и справочников. Среди них полное издание Большой Советской Энциклопедии (1969-1979), выборочные статьи из Энциклопедического Словаря Брокгауза и Эфрона (1890-1906), Иллюстрированный энциклопедический словарь, Малая медицинская энциклопедия, Энциклопедические словари “История Отечества” и “Всемирная история”, “Толковый Словарь живого великорусского языка” Владимира Даля и другие.
Все источники представлены в полнотекстовом виде с полным перечнем иллюстраций и пристатейными списками литературы. Внутренние ссылки между статьями превращены в гипертекстовые, что позволяет без труда переходить от статьи к статье, знакомясь со всеми аспектами изучаемой проблематики. Рубрикон отличает высокая скорость обработки запросов и комфортный пользовательский интерфейс. С июня 2003 года портал полностью перешел на коммерческое обслуживание клиентов по подписке. При регистрации каждому клиенту предоставляется неделя бесплатного пробного доступа.

Энциклопедии компании “Кирилл и Мефодий”
http://www.megabook.ru/

Интернет-версии универсальной и множества отраслевых энциклопедий, ежегодно издаваемых на DVD-ROM. В основе универсальной энциклопедии изначально лежал двухтомный Большой Энциклопедический Словарь 1996 года издания, дополненный затем большим количеством авторских статей. В настоящее время универсальная энциклопедия включает более 80 тысяч статей и около 10 тысяч иллюстраций. Обладает хорошими поисковыми возможностями. Помимо универсальной энциклопедии, на сайте представлен целый ряд отраслевых энциклопедий компании "Кирилл и Мефодий". 
Отличительной особенностью всех энциклопедий Кирилла и Мефодия является наличие в статьях большого количества мультимедийных объектов, в числе которых, помимо высококачественных иллюстраций, трехмерные динамические анимации, аудио- и видеофайлы, интерактивные панорамы и таблицы. 
Энциклопедия "Кругосвет"

http://www.krugosvet.ru
Универсальная научно-популярная онлайн-энциклопедия.
Энциклопедия Britannica
http://www.britannica.com/
Сетевой вариант самой авторитетной энциклопедии мира. Содержит более 72 тысяч статей по всем отраслям знания. Актуализируется ежегодно. Результат поиска включает не только тексты из энциклопедии, но и ссылки на ресурсы Интернет, а также избранные журнальные публикации. Энциклопедические статьи связаны между собой многочисленными гиперссылками. Широко представлены иллюстрации, таблицы, аудио- и видеофайлы.  На английском языке.
Словарь Lingvo

http://www.lingvopro.abbyyonline.com/ru


Онлайн-словарь ABBYY Lingvo.Pro - это быстрый и удобный перевод слов и фраз различных языков.
Словарь Мультитран
http://www.multitran.ru/
Мультитран - система перевода, включающая девять словарей, которые обеспечивают перевод в обе стороны с русского на английский, немецкий, французский, итальянский, испанский, нидерландский, латышский, эстонский и японский языки, а также 2 словаря, которые производят перевод в обе стороны с английского на немецкий и японский языки. Предоставляет возможности алфавитного, морфологического и фразового поиска.

Англо-русский словарь на сервере Рамблер

http://www.dict.rambler.ru
В основу положен изданный в 1993-94 годах Новый Большой англо-русский словарь под редакцией Ю. Д. Апресяна и Э. М. Медниковой, насчитывающий около 250.000 слов. Результат перевода выполнен в сжатом виде - комментарии к словоупотреблению терминов свернуты и показываются пользователю только по его желанию. На этом же сервере представлены Немецко-русский и Русско-немецкий словари.

Online-переводчик компании "Промт"

http://www.translate.ru/
На сервере представлен целый комплекс интерактивных словарей, обеспечивающих обоюдный перевод с/на английский, немецкий и французский языки, а также односторонний перевод с итальянского и испанского языков. Наиболее ценной характеристикой словарей "Промт" является их способность переводить целые фразы, законченные предложения и даже документы в целом. Качество перевода при этом достаточно высокое. Специальная функция также позволяет переводить целиком web-страницы и электронные письма.

Русские cловари *
http://www.slovari.ru/
Совместный проект Института русского языка им. В.В.Виноградова РАН и издательства Азбуковник. На сайте представлено большое число языковых словарей, среди которых как известные труды, так и совершенно новые работы. Все словари являются электронными версиями печатных изданий, большинство которых увидело свет в указанном издательстве. Доступ к ресурсу платный.
Русский биографический словарь: Электронная репринтная версия / Под ред. А.А. Половцева

http://www.rulex.ru/xPol/index.htm
Электронная версия знаменитого словаря, который издавался в период с 1896 по 1918 годы. Скудость дизайна и сервисных возможностей компенсируется возможностью доступа к уникальным статьям этого известнейшего издания.
Merriam-Webster Dictionary (Вэбстеровский словарь)

http://www.merriam-webster.com/

Полнофункциональный Вэбстеровский словарь в электронной форме. Не только осуществляет поиск толкований терминов, но и дает возможность прослушивания как основного слова, так и его производных. На английском языке.
Spell-Dictionary.Com

http://www.spell-dictionary.com/
Краткий толковый словарь английского языка. Поиск может осуществляться как вводом терминов в поисковую строку, так и путем последовательного просмотра алфавитных перечней. Помимо толкования значения, приводятся примеры возможного употребления искомых терминов.

Биографическая база данных на сервере 
компании Biography

http://www.biography.com/
Содержатся краткие сведения о более чем 25 тысячах персон, начиная с героев Древнего мира и заканчивая деятелями современности из разных стран. Поиск возможен как путем ввода фамилии в поисковую строку, так и методом последовательного просмотра алфавитного списка. Стандартная биографическая справка содержит даты жизни и краткий послужной список данного лица. На английском языке.
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