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ПРЕДИСЛОВИЕ
Конституция Российской Федерации ~ основной закон Российской Федерации; единый, имеющий высшую юридическую силу, прямое действие и верховенство на всей территории Российской Федерации политико-правовой акт, посредством которого народ учредил основные принципы устройства общества и государства, определил субъекты государственной власти, механизм её осуществления, закрепил охраняемые государством права, свободы и обязанности человека и гражданина.
Совершенно новым словом в истории стала первая советская Конституция (Конституция РСФСР), принятая в июле 1918 г. Всероссийским съездом Советов (Ленинская). Она провозгласила Россию республикой Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов (ст. 1). Провозглашалась также диктатура пролетариата (в союзе с беднейшим, а затем – со всем крестьянством). Россия объявлялась федеративным государством на основе национально-территориального принципа (ст. 2). Основной задачей провозглашалось уничтожение всякой эксплуатации человека человеком, полное устранение деления общества на классы, беспощадное подавление эксплуататоров, установление социалистической организации общества и победа социализма во всех странах (ст. 3).
В 1924 г. Съезд Советов СССР принял первую Конституцию СССР (её составной частью был Договор об образовании СССР), а Конституцию РСФСР заменила Конституция 1925 г.
Переломным моментом в развитии советского государственного (конституционного) права стал 1936 год. В 1936 г. была принята новая Конституция СССР, отражавшая установку И.В. Сталина о победе социализма в СССР, а в соответствии с ней - Конституция РСФСР 1937 г. В соответствии с Конституцией 1936 г. всем гражданам были предоставлены избирательные и другие политические права, провозглашено равноправие. Система съездов Советов была упразднена, введены Верховные Советы в качестве высших представительных органов.
В 1977 г. была принята новая Конституция СССР и в соответствии с ней — Конституция РСФСР 1978 г. Конституции заявили о прекращении диктатуры пролетариата, создании общенародного социалистического государства. В первых главах закреплялась руководящая роль единственной партии – КПСС.
После октябрьских событий 1993 г. власть в стране временно (до создания нового парламента) безраздельно сосредоточилась в руках Президента РФ. Было издано Положение о выборах новых местных органов. Все это означало завершение ликвидации советской системы. [Ист. : Чиркин В.Е. Конституционное  право  России. – М., 2009. - С. 47-61].
Действующая Конституция (1993 г.) Российской Федерации принята 12 декабря 1993 г. путем всенародного голосования (референдума). В главе,
посвященной основам конституционного строя, устанавливается конституционный статус РФ как демократического федеративного правового государства с республиканской формой правления.
К 20-летнему юбилею Основного закона Российской Федерации Ленинградская областная универсальная научная библиотека подготовила виртуальную выставку «История Конституции России», которая помещена на сайте ЛОУНБ.
Виртуальная выставка сопровождается списком литературы по истории Конституции России. Издания, имеющиеся в фонде ЛОУНБ отмечены знаком «*». В рамках узкой темы издания собраны по видам: тексты документов (Конституций), книги (выделены энциклопедии, словари, справочники), далее — периодика; вся литература (в том числе электронные ресурсы) - в алфавите авторов и заглавий.
Выставка и Список литературы могут представлять интерес для библиотечных работников, педагогов школьных и дополнительного образования, школьников и студентов, изучающих общественные и политические науки: историю, право, политику, социологию и т.д.
Список литературы помещен на сайте ЛОУНБ http://www.reglib.ru в разделе «Наши издания».

ПЯТЬ РОССИЙСКИХ ОСНОВНЫХ ЗАКОНОВ - КОНСТИТУЦИЙ
КОНСТИТУЦИЯ (Основной Закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики [1918 года] : принята V Всероссийским съездом Советов в заседании от 10 июля 1918 года [Электронный ресурс]. - Режим доступа : http:// supol.narod.ru/archive/official_documents/constl918.htm. -10.07.2013.
КОНСТИТУЦИЯ СССР 1924 года Основной закон (Конституция) Союза Советских Социалистических Республик : принят второй сессией ЦИК СССР первого созыва 6 июля 1923 года и в окончательной редакции II съездом Советов СССР 31 января 1924 года [Электронный ресурс]. - Режим доступа : http://tarasei.narod.ru/konstl924.htm. - 10.07.2013.
КОНСТИТУЦИЯ СССР 1936 года Конституция (Основной закон) Союза Советских Социалистических Республик : утверждена Чрезвычайным VIII съездом Советов Союза ССР 5 декабря 1936 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://tarasei.narod.ru/konstl936.htm. – 10.07.2013.
КОНСТИТУЦИЯ (Основной закон) Союза Советских Социалистических Республик. : принята на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва 7 окт. 1977 г. : с доп., внесенными Законом СССР от 24 июня 1981 г. – Москва : Юрид. лит., 1987. – 46 с.
КОНСТИТУЦИЯ (Основной закон) Российской Федерации России : принята на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета РСФСР девятого созыва 12 апреля 1978 года с изменениями и дополнениями, внесенными законами РСФСР от 27 октября 1989 года, от 31 мая, 16 июня и 15 декабря 1990 года, от 24 мая и 1 ноября 1991 года и законами Российской Федерации от 21 апреля, 9 декабря и 10 декабря 1992 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ru.wikisource.org/wiki/Koнcтитyция_Poccийcкoй_Фeдepaции_Poccии_1978 _года_(в__редакции_10_декабря_. - 10.07.2013.
КОНСТИТУЦИЯ Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) (с поправками) [Электронный ресурс]. - Режим доступа : http://constitution.garant.ru/ - 10.07.2013.
*КОНСТИТУЦИЯ Российской Федерации : научно-практический комментарий и семантический словарь. - Москва : Бератор-Пресс, 2003. - 752 с.
Содержит  развернутую  характеристику  основных  положений,  норм  и  статей  Конституции  РФ  1993 года.
*КОНСТИТУЦИЯ Российской Федерации (Официальный текст на 1 августа 2003 г.) / предисл. Председателя Конституционного Суда РФ профессора  В.Д. Зорькина ; постатейный науч.-практ. коммент. коллектива ученых-правоведов под рук. академика РАН О.Е. Кутафина. - Москва : Издатель Агентство (ЗАО) «Библиотечка «Российской газеты»,  2003. - 335 с.
Издание к 10-летнему юбилею Конституции РФ.
КОНСТИТУЦИЯ Российской Федерации. Федеральные конституционные законы "О Государственном флаге Российской Федерации", "О Государственном гербе Российской Федерации", "О Государственном гимне Российской Федерации" / ист.-правовой коммент. М.В. Баглая. - 2-е изд., перераб. - Москва : НОРМА, 2008. - 159 с. - В прил.: Музык. ред. Гос. гимна Рос. Федерации (музыка А. В. Александрова).
*КОНСТИТУЦИЯ Российской Федерации с комментариями Конституционного Суда РФ. - 4-е изд. - Москва : ИНФРА-М, 2005. - 200 с. 
*****
*О Дне Конституции Российской Федерации : указ Президента РФ : 19.09.1994 : N 1926 // Собрание  законодательства РФ. – 1994. – N 22. – Ст. 2466 ; Российская газета. – 1994. – N 180 (21сент.).
При применении следует учитывать, что Федеральным законом 29.12.2004 N 201-ФЗ с 1 января 2005 года исключен из числа нерабочих праздничных дней 12 декабря -День Конституции Российской Федерации.
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