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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
Основными целями и задачами деятельности ЦОД, созданных на базе общедоступных библиотек Ленинградской области и Центра правовой информации ЛОУНБ в 2016 году была деятельность, направленная на  дальнейшее совершенствование обеспечения открытого  доступа граждан к официальным документам, законодательной, нормативно-правовой и социально значимой информации на основе внедрения современных коммуникационных технологий, повышение социальной эффективности их работы, правовое просвещение и воспитание правовой культуры населения.

Приоритетными направлениями в реализации этих задач было:

- дальнейшее развитие информационных ресурсов библиотек и внедрение передовых информационно-коммуникационных технологий для повышения качества информационного и библиотечного обслуживания населения, удовлетворения информационных потребностей в социально значимой информации и обеспечения доступа к информационно-коммуникационным услугам для всех социальных групп в соответствии с действующим федеральным и областным законодательством и долгосрочными целевыми программами;

- активизация деятельности библиотек по правовому просвещению населения по вопросам избирательного права, повышению гражданской активности, вовлечению граждан в избирательный процесс и создание информационной среды, необходимой для принятия избирателями обоснованных решений в период избирательной кампании выборов депутатов Государственной Думы и законодательного собрания Ленинградской области в Единый Всероссийский день голосования 18 сентября 2016 года;

- проведение Конкурса на лучшую организацию работы по правовому просвещению в период проведения избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы и законодательного собрания Ленинградской области, как эффективной формы для реализации творческих инициатив сотрудников библиотек, возможности показать свои достижения;
- совершенствование деятельности библиотек области и ЦОД по взаимодействию с прокуратурой Ленинградской области по правовому просвещению, формированию правой культуры и разъяснению законодательства населению региона, борьбе с правовым нигилизмом;

- сотрудничество с ГБУ Ленинградской области «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг», ГКУ Ленинградской области «Оператор «электронного правительства» Комитета по телекоммуникациям и информатизации Ленинградской области в реализации государственной программы Российской Федерации "Информационное общество (2011-2020 годы)" по поэтапному переходу на предоставление государственных и муниципальных услуг в электронном виде; формированию медиа - и информационной грамотности населения, умений и навыков в использовании современных информационных технологий для решения многих жизненно важных проблем.;

- взаимодействие с Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ленинградской области, ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ленинградской области», структурами по защите прав потребителей в сфере правового просвещения и формирования правовой культуры населения в области защиты прав потребителей библиотек Ленинградской области;
- оказание методической помощи и содействие в повышении квалификации сотрудникам центров общественного доступа с целью максимальной эффективности и качества библиотечно-информационного обслуживания пользователей в удовлетворении потребностей в социально значимой информации;
- внедрение современных технологий для повышения квалификации сотрудников ЦОД, таких как обучающие видеосеминары, он-лайн консультирование, использование возможностей сайта библиотеки.
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДОСТУПНОСТИ

Работа ЦОД, созданных на базе муниципальных библиотек области по правовому информированию и просвещению населения строится на основе традиционных печатных источников информации (книжных и периодических изданий юридического характера), а также электронных правовых баз данных «Законодательство России», «Гарант», «КонсультантПлюс», собственных БД (библиографических и полнотекстовых) и ресурсов Интернета. 

В настоящее время наличие доступа к сети Интернет занимает важное место в деятельности публичных центров библиотек в обеспечении доступности правовой и социально значимой информации. Глобальная сеть позволяет сотрудникам и пользователям муниципальных библиотек активно осваивать правовые и официальные сайты, в частности, Официальный интернет-портал правовой информации, Портал государственных услуг, Официальный сайт Администрации Ленинградской области, сайт Пенсионного фонда РФ и др.
Предоставление гражданам в библиотеках разнообразной, полной и доступной информации является одним из важных факторов социализации личности. Обладая информацией, люди могут компетентно, грамотно решать свои жизненные проблемы.

Почти все центры доступа к социально-значимой информации создали интернет-страницы на сайтах своих библиотек, используют социальные сети для продвижения рекламы о деятельности и услугах центров правовой информации. Использование онлайн-сервисов помогает сделать социально значимую информацию общедоступной, вовлекая в сферу правового информирования новые группы пользователей.

Наряду с обеспечением доступа жителей региона к информации социально-правового характера в муниципальных библиотеках активно ведется просветительская работа по обучению компьютерной грамотности, в основном старшего поколения и незащищенных слоев  жителей региона. Формирование информационной культуры является одной из важных задач современной библиотеки в обеспечении доступа к правовой и социально-значимой информации. Эта деятельность в конечном итоге способствует освоению программ и сервисов Электронного правительства, получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде.
РАЗВИТИЕ СЕТИ ЦОД
Сеть центров общественного доступа на базе библиотек Ленинградской области официально пополнилась еще тремя центрами: в МУК «Волосовская городская центральная библиотека», в МБУ "Сосновоборская городская публичная библиотека", в Назийской библиотеке (структурном подразделении МКУК (ЦМБ) Ленинградской области Кировского района.
В Волосовской городской центральной библиотеке Центр общественного доступа к правовой и социально значимой информации официально был открыт 16 мая.

Торжественное мероприятие по презентации ЦОД состоялось в многофункциональном светлом зале библиотеки и в нем приняли участие: представители ФСО России и администрации Волосовского городского совета,   сотрудники центра правовой информации ЛОУНБ и Волосовской городской библиотеки, слушатели университета "Третий возраст".

22 ноября открытие ЦОД в МБУ "Сосновоборская городская публичная библиотека" прошло под девизом «Все вправе знать о праве: права, обязанности, ответственность».
В открытии Центра приняли участие: Куликова Е.Н., старший помощник прокурора г. Сосновый Бор Ленинградской областной прокуратуры, Смирнова Е.К., заведующая центром правовой информации Ленинградской областной универсальной научной библиотеки, Волохин Ф.Ю., представитель официального интернет-портала правовой информации, учащиеся 10-го класса 9-й школы г. Сосновый Бор, библиотекари.

В церемонии открытия   ЦОД в Назийской поселковой библиотеке Кировского района 7 декабря 2016 года приняли участие: директор Муниципального казенного учреждения культуры «Центральная межпоселенческая библиотека» О.А. Мартынова, главный специалист Управления культуры администрации Кировского муниципального района А.В. Сидоренков, заведующая Центром правовой информации Ленинградской областной универсальной научной библиотеки                    Е.К. Смирнова, а также коллеги. из других библиотек района, творческие партнёры библиотеки и её читатели. 
  Несмотря на то, что мероприятия по открытию вновь созданных ЦОД были разными по составу участников, теме,  форме, главное, что отмечали участники, что в связи с открытием центра деятельность библиотеки по правовому просвещению и развитию информационной грамотности граждан приобретает дополнительный импульс и он станет важным элементом в обеспечении доступа к правовой и социально значимой информации.
Все вновь открытые центры доступа к правовой и социально значимой информации получили Сертификат участника участником Программы создания общероссийской сети публичных центров правовой информации на базе общедоступных библиотек, реализуемой ФСО России и Российским комитетом Программы ЮНЕСКО «Информация для всех».
Сертификаты ЦОД вручал представитель официального интернет-портала правовой информации "Pravo.gov.ru" Филипп Юрьевич Волохин. Также он провел презентацию  портала и представил обзор системы официального опубликования федеральных и региональных законодательных актов, в том числе и законодательства Ленинградской области и рассказал о перспективах дальнейшего развития портала.
Новый статус библиотеки в связи с открытием ЦОД, позволяет говорить о ней, как о настоящем центре информации –  территории новых услуг и возможностей, обеспечивающим пользователям оперативный, свободный доступ к правовым интернет-ресурсам,  социально-значимым информационным и правовым базам данных.
Время показало, что ЦОД,  созданные на базе общедоступных библиотек области востребованы населением и пользуются популярностью и вновь открытые Центры, будут наращивать потенциал в области предоставления широкого спектра информационных услуг в сфере правового просвещения населения, наполнит новым содержанием свою деятельность и  приобретет более яркую социальную значимость. 

Несмотря на то, финансовая поддержка развития сети ЦОД не предусмотрена в рамках региональных целевых программ «Информатизация Ленинградской области» и «Культура Ленинградской области», руководители библиотек и администрации муниципальных образований поддерживают открытие ЦОД на базе своих библиотек.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦОД И БИБЛИОТЕК ОБЛАСТИ 
В ПЕРИОД ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ 2016 ГОДА

Важным событием политической жизни страны в 2016 г. стали выборы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва и выборы депутатов Законодательного собрания Ленинградской области седьмого созыва. 

В период избирательной кампании этого года библиотеки области, работая в непосредственном контакте с территориальными избирательными комиссиями, проводили большую информационную и просветительскую работу, оказывая значительное влияние на повышение избирательной культуры как среди взрослого населения, так и среди молодых избирателей, способствовали правовому просвещению избирателей,  формированию их гражданской, социальной и электоральной активности.
Работа по правовому просвещению и повышению гражданской активности избирателей была организована комплексно. В деятельности библиотек следует отметить систематичность, планомерность, использование разнообразных форм и методов работы, современных информационных технологий. 
Во всех библиотеках области в предвыборный период проводилось регулярное справочное консультирование читателей (выполнение заявок, ответы на вопросы) с использованием информационно-справочных ресурсов библиотек, а также имеющимся в библиотеках ИПС «Консультант+», «Гарант», портала «Законодательство России». 
Для оперативного продвижения информации о выборах и выборной кампании во всех библиотеках  области  были обновлены Уголки избирателя, стенды, вывешены плакаты, оформлены книжные выставки, на которых представлены основные официальные и нормативные документы по выборам, литература о партиях, истории их создания, о месте нахождения территориальной избирательной комиссии, адреса избирательных участков и номера телефонов, материалы, разъясняющие, комментирующие и освещающие предвыборную кампанию 2016 года, предоставленные Избирательной комиссией области: МБУ «Межпоселенческий культурно-методический центр» Бокситогорского муниципального района, МКУК «Кингисеппская ЦГБ», МКУ «Лодейнопольская межпоселенческая центральная районная библиотека», МКУ «Подпорожская центральная районная библиотека», МУК «Приозерская межпоселенческая районная библиотека», МБУК «Сланцевская центральная городская библиотека», МБУ «Сосновоборская  городская публичная  библиотека», Первомайская  сельская библиотека Выборгского района и другие.

Чтобы соответствовать запросам пользователей и быть востребованными современными избирателями, муниципальные библиотеки обновляют традиционные формы оформления книжных выставок и разрабатывают и используют новые.

Тематика, виды  и формы выставок были самыми разнообразными, на них были представлены книги и периодические издания, посвященные истории и современности избирательного права, рассказывающие об избирательном процессе в России:
- выставка-диалог «Твой голос важен для России» - МКУК «Центральная межпоселенческая библиотека» Кировского муниципального района оформила;

- выставка-просмотр: «Твой выбор — твоё будущее» (Скребловская сельская библиотека Лужского района); «Имею право: навстречу выборам»; «Как жить дальше - выбираем сами» - Ефимовская городская библиотека Бокситогорского района; «Выборы: прошлое и настоящее» - Зеленецкая сельская библиотека Волховского района , «Завтрашний день выбираем сами» - МКУ «Подпорожская центральная районная библиотека», стенд – ежедневник « До Выборов  осталось …» - Рабитицкая сельская библиотека Волосовского района и другие.
В период подготовки и проведения выборов Избирательной комиссией Ленинградской области был объявлен конкурс среди общедоступных библиотек области на лучшую организацию работы по правовому просвещению избирателей.

Организационно-методическое сопровождение проведения конкурса осуществляла Ленинградская областная универсальная научная библиотека и Ленизбирком.

Результаты конкурса среди общедоступных муниципальных библиотек области на лучшую организацию работы по правовому просвещению избирателей в период проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации и депутатов Законодательного собрания Ленинградской области, выявили самое интересное, инновационное в деятельности библиотек по повышению гражданско-правовой культуры избирателей, в правовом просвещении, вовлечении граждан в избирательный процесс и формировании позитивного отношения избирателей к выборам.
Библиотеки области проявили большую активность в предоставлении работ на конкурс, и жюри конкурса было непросто определить победителей. Все представленные работы свидетельствовали о высоком профессионализме, огромных творческих возможностях и потенциале сотрудников библиотек, многогранности их деятельности, глубоком содержании, что и нашло отражение в творчески интересных материалах конкурса.

Очевидные достижения конкурса - это укрепление связей библиотек с территориальными избирательными комиссиями, органами власти, общественными организациями, и, без сомнения, он способствовал обновлению и совершенствованию форм и методов работы.

Учитывая различный уровень возможностей библиотек, конкурс проводился в следующих номинациях:

· Среди муниципальных публичных библиотек муниципальных районов и городского округа;
· Среди муниципальных библиотек городских поселений; 

· Среди муниципальных библиотек сельских поселений;
Среди библиотек Ленинградской области на лучшую организацию работы по правовому просвещению избирателей в период проведения выборов награждены: 

в номинации «Среди муниципальных публичных библиотек муниципальных районов и городского округа» победителями стали: 

· Бокситогорский межпоселенческий культурно-методический центр (директор – Г.П. Фадеева); 

· Тихвинская центральная районная библиотека им. И.П. Мордвинова (руководитель – Н.А. Казначеева); 

· Сосновоборская городская публичная библиотека (директор – А.В. Снежкова). 

В номинации «Среди муниципальных библиотек городских поселений» первое, второе и третье места заняли: 

· Сланцевская центральная городская библиотека (руководитель – Т.А. Соловьева), 

· Кингисеппская центральная городская библиотека (директор – Е.С. Васильева) 

· Центральная городская библиотека А.Аалто (директор – Е.С. Рогозина).

В номинации «Среди муниципальных библиотек сельских поселений» призовые места заняли: 

· Свирьстройская библиотека (Лодейнопольский муниципальный район, старший библиотекарь – В.И. Трифонова), 

· Самойловская сельская библиотека (Бокситогорский муниципальный район, руководитель – С.Ю. Орлова)

· Радогощинская сельская библиотека (Бокситогорский муниципальный район, руководитель – Р.В. Гаврилова). 

Организация и проведение областного конкурса подтвердили значимость и эффективность информационной деятельности библиотек области по правовому просвещению населения. Конкурс показал, что развитие сотрудничества избирательных комиссий и библиотек обеспечит дальнейшее формирование ответственной жизненной позиции гражданина.

За содействие избирательной комиссии Ленинградской области в организации работы Ленинградской областной универсальной научной библиотеки и библиотек области по правовому просвещению избирателей и активное участие в организации и проведении областного конкурса среди общедоступных библиотек области по правовому просвещению избирателей, заведующая ЦПИ ЛОУНБ  Е.К. Смирнова была награждена Благодарственным письмом избирательной комиссии Ленинградской области. 

В период предвыборной  кампании в деятельности библиотек особое внимание уделялось проблеме участия молодежи в выборах, ведь именно эта возрастная группа людей представляет собой наиболее социально активную часть населения. 

В Сланцевской библиотеке, одной из победителей конкурса на лучшую организацию работы по правовому просвещению избирателей, продолжили реализацию проекта «Это мое дело», направленного на формирование в среде молодых избирателей активной жизненной позиции и оказание содействия в преодолении политической апатии.

Также для будущих избирателей сотрудник ЦОД провела несколько брейн-рингов «Гражданин и выборы»: избирательное право (всего 30 человек) и «Правовой лабиринт»: история выборов в Государственную Думу РФ (всего 52 человека).  Проходили мероприятия с участием заместителя председателя территориальной избирательной комиссии Сланцевского района И.В. Захаровой, заместителя главы администрации П.В. Порина, в качестве членов жюри. При подведении итогов они отмечали игру подростков призами, дипломами и благодарностями за участие. 
МУК «Межпоселенческая библиотека МЦРБ им. А.С. Пушкина» и сельские библиотеки Гатчинского района системно пять последних лет работают по правовому просвещению избирателей района, реализуя проект «Вектор ответственности —> ТВОЙ ВЫБОР». В этом году также библиотека реализовывала проект «Свобода выбора: права и ответственность». На основании и благодаря выбранной стратегии внедрения эти проекты объединяют профессиональные возможности библиотек и библиотекарей района для выполнения муниципального заказа местной власти по успешному проведению выборных кампаний. Деятельность библиотеки в предвыборный период осуществляется в рамках отдельного плана работы. 
В МУК «Лужская межпоселенческая районная библиотека» проведен цикл мероприятий предвыборной тематики для молодёжи, экспресс-викторина «Выборы в вопросах и ответах», разработан краткий путеводитель будущего избирателя «Я б на выборы пошёл».
В МКУК «Тосненская межпоселенческая централизованная библиотечная система» мероприятия по подготовке и проведению избирательной компании проводятся в рамках месячника правовых знаний «Мы выбираем-нам решать!». 
В МУ «Тихвинская ЦБС» запланировали дискуссию «Думай, действуй, выбирай» с уч-ся 8-го класса, в городской библиотеке им. Я.И. Бередникова МУ «Тихвинская ЦБС» прошел Час правовой культуры «Мы – информируем, вы – выбираете!» для подростковых клубов Космос» и «Романтик». 
Много интересных мероприятий проходит в рамках Дня молодого избирателя, который ежегодно проводится в Ленинградской области. 
Председатель ТИК Волосовского района Тихонова Т.А. и член Молодежного избиркома Ленинградской области Бородина Л.В. провели для будущих молодых избирателей интерактивную игру "Выдвигай! Выбирай! Голосуй!". Играя, ребята познакомились с терминологией выборного процесса и организацией выборов на избирательных участках.

В Подпорожской библиотеке в рамках Дня молодого избирателя состоялась встреча «Правовой калейдоскоп». Почётными гостями мероприятия стали Председатель территориальной избирательной комиссии Подпорожского района Прокофьев Сергей Викторович и ученица 10 «Б» класса школы №8 Мосихина Александра, занявшая II место в 18-й Региональной олимпиаде по избирательному праву. После выступлений почётных гостей учащимся была предложена викторина по теме встречи. 

Винницкая библиотека Подпорожского района ко Дню молодого избирателя предложила учащимся 10-11 классов час информации «Мой гражданский долг», на котором присутствовали: глава Винницкого сельского поселения Медведева И.С., Председатель участковой избирательной комиссии Винницкого сельского поселения Богатенкова Н.С. и Председатель территориальной избирательной комиссии Подпорожского района Прокофьев С.В. Учащиеся продемонстрировали свои знания избирательного права в викторине «От правил – к праву».

Хорошо зарекомендовавшей себя формой работы, по повышению правовой культуры в вопросах избирательного права и формирования активной гражданской позиции, особенно молодых и будущих избирателей молодого поколения, стали клубы и другие объединения, созданные при библиотеках. Функционирующие при библиотеках клубы молодого избирателя позволяют вести работу в период очередной избирательной кампании не эпизодически, а систематически и целенаправленно в течении не только предвыборной кампании, но и всего года. 
«Школы молодого избирателя»  работали на базе Бокситогорской центральной библиотеки, МАУК «Межпоселенческая районная библиотека Киришского муниципального района», Ефимовской поселковой библиотеке Бокситогорского района,  МАУК «Центральная городская библиотека им. А. Аалто» г. Выборга, МУ «Централизованная библиотечная система г. Сосновый Бор»  и других.

В  программе  работы  клубов  используются  самые  разные  формы работы: встречи,  деловые  игры,  круглые  столы,  часы  информации,  деловые игры,  дискуссии,  правовые  уроки.  Большой  популярностью  у  молодежи  пользуются  конкурсы,  викторины.  

Например в Ефимовской поселковой библиотеке Бокситогорского района   для  молодёжи  прошла  дискуссия  «Будь  активным – выбери  будущее!», правовая  игра  «Какой  я  избиратель акция  «Выборы-это  важно»,  во  время  которой  были  распространены  буклеты  «Азбука  молодого  избирателя».
В Самойловской сельской библиотеке Бокситогорского района прошел ситуативно-правовой практикум «Как найти ответ на правовой вопрос».

В МАУК «Центральная городская библиотека им. А. Аалто» г. Выборг.  Заключительным мероприятием учебного года в «Школе молодого избирателя» при автономном учреждении «Молодёжный центр» в 2016 году стало занятие на тему «Предвыборные технологии» и имитационная игра на правовую тему «Моя политическая партия».
Эффективность и качество работы библиотек по формированию правовой грамотности, политической активности граждан в период избирательных кампаний, воспитания гражданско-правовой культуры избирателей во многом зависит от знаний и опыта библиотекарей, их профессиональной подготовки, постоянном совершенствовании своего творческого потенциала.
Ленинградская областная универсальная библиотека и центральные библиотеки районов уделяли значительное внимание оказанию информационно - консультативной, методической помощи библиотекам области в организации деятельности  по правовому просвещению избирателей в период проведения выборов. 
На сайте Ленинградской областной универсальной научной библиотеки в помощь сотрудникам ЦОД и библиотек области был создан информационно-методический блок «ГРАЖДАНИН. ВЫБОРЫ. ОБЩЕСТВО», где была представлена информация о выборах в единый день голосования в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва и выборах депутатов Законодательного собрания Ленинградской области седьмого созыва. 

Данный раздел содержал Федеральные и региональные документы регламентирующие проведение выборов, а также методические и справочно-информационные материалы в помощь сотрудникам библиотекам для организации деятельности по  повышению правовой культуры избирателей, проведения информационно-разъяснительной работы и мероприятий в период выборов.
Во многих районах прошли семинары для сотрудников библиотек, встречи с представителями территориальных избирательных комиссий, кандидатами в депутаты ЗакС Ленинградской области.

Такие мероприятия прошли в МБУК «Межпоселенческая библиотека»  муниципального образования «Выборгский район ЛО», МУК «Межпоселенческая библиотека МЦРБ им. А.С. Пушкина» Гатчинского района, МУК «Центральная межпоселенческая библиотека» г. Кировск, МУ «Межпоселенческая библиотека Волховского муниципального района», МКУК «Тосненская межпоселенческая централизованная библиотечная система»  и других.

18 мая в библиотеке с помощью технологий видеоконференцсвязи состоялась встреча с представителем Избирательной комиссии Ленинградской области О. Н. Журавленко, начальником сектора по взаимодействию со средствами массовой информации и    общественными объединениями. 

В мероприятии приняли участие: Подпорожская центральная районная библиотека, Лодейнопольская межпоселенческая центральная районная библиотека, Сланцевская центральная городская библиотека, а также представители территориальных избирательных комиссий Лодейнопольского и Подпорожского районов, общественных организаций, сотрудники библиотек.
Представитель Избиркома рассказала о выборах в Государственную Думу России и Законодательное собрание Ленинградской области в единый день голосования 18 сентября 2016 года в Российской Федерации, об изменениях в законодательстве о выборах и особенностях проведения этих избирательных кампаний. Отдельно она остановилась на совместном проекте Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и избирательной комиссии Ленинградской области по проведению мультимедийных уроков для учащихся Ленинградской области «Азбука молодого избирателя».
Масштаб выборов был очень значительным для политической жизни и будущего нашей страны, поэтому деятельность библиотек области по правовому просвещению избирателей в 2016 году отличалась большей активностью в сравнении с предыдущими периодами.
РАБОТА ЦОД В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

В 2016 году продолжилась совместная деятельность Управления Роспотребнадзора по Ленинградской области, Ленинградской областной универсальной научной библиотеки и общедоступных библиотек области среди населения Ленинградской области по популяризации правовых знаний в области защиты прав потребителей. Эта работа проводилась в соответствии с федеральным и региональным законодательством, а также в рамках подпрограммы "Развитие системы защиты прав потребителей в Ленинградской области на 2014 - 2020 годы» государственной программы "Устойчивое общественное развитие в Ленинградской области".
Просветительская деятельность и информационно - библиотечное обслуживание пользователей в области защиты прав потребителей осуществляется с использованием как традиционных так и современных библиотечно-информационных технологий.

Для максимально полного удовлетворения запросов пользователей используется фонды изданий правовой тематики на различных носителях информации, в том числе активно используются электронные базы данных и справочно-правовые системы: «Законодательство России» ФСО России, полнотекстовые правовые базы данных «Гарант», «Кодекс», «Консультант Плюс» и др. 

Информация пользователям предоставляется в письменной форме, в виде полнотекстовых документов, библиографических обзоров, интернет-ссылок. Также запросы выполняются с использованием электронной доставки документов и по телефону.
Во многих библиотеках области оформлены «Уголки потребителей», стенды, книжные выставки, где представлено законодательство и  актуальная информация по различным вопросам защиты прав потребителей: МКУ «Всеволожская МБ», МУК  «Центральная библиотека Ломоносовского района им. Н.А. Рубакина», МУК «Лодейнопольская межпоселенческая библиотека», Гостилицкой сельской библиотеке Ломоносовского района, МУК «Межпоселенческая Центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина», МУК «Приозерская межпоселенческая библиотека» МУ «Центральная городская библиотека»  г. Коммунар Гатчинского района, МУ  «Централизованная библиотечная система г. Сосновый Бор», МБУК «Межпоселенческая библиотека Выборгского района» и других.

Территориальные отделения  Роспотребнадзора регулярно присылают актуальные информационные материалы в центральные библиотеки районов, которые затем размещаются на стендах и распространяются в сельских и поселковых библиотеках области.
Уже не первый год проводится ставший уже традиционным вебинар по теме «Потребитель. Право. Защита: Потребителям – качественные товары и услуги», посвященный Всемирному дню защиты прав потребителей.
 Жители области могут оперативно и в полном объеме получить квалифицированные ответы на вопросы по защите прав потребителей непосредственно из уст специалистов Управления Роспотребнадзора.
В 2016 году с представителями Управления встретились жители четырех районов Ленинградской области, которые собрались в  Синявинской сельской библиотеке Кировского района, Шугозерской библиотеке семейного чтения Тихвинского района,  МУ «Центральная городская библиотека» г. Коммунар, Гостилицкой сельской библиотеке Ломоносовского района. 
Международная ассоциация потребителей предложила провести его под девизом «Потребительские права в цифровую эпоху».
Начальник отдела защиты прав потребителей Управления Роспотребнадзора по Ленинградской области С. Ю. Разуваева и заместитель начальника отдела по защите прав потребителей Л. А. Яковлева ответили на достаточно большое количество вопросов читателей библиотек, участвующих в мероприятии, по разнообразным проблемам защиты прав потребителей. 
Многие библиотеки установили рабочие контакты с Территориальными отделами Управления Роспотребнадзора по Ленинградской области, проводят совместные тематические встречи: МУ «Ивангородская центральная библиотека» Кингисеппского района, Центральная городская библиотека им. А.И. Куприна, МУК «Центральная библиотека Ломоносовского района им. Н.А. Рубакина», МБУК «Межпоселенческая библиотека Выборгского района» и другие. 

В рамках Соглашения о сотрудничестве Территориального отдела Управления Роспотребнадзора в Выборгском районе и МБУК «Межпоселенческая библиотека Выборгского района» для пользователей библиотеки проводит бесплатные консультации председатель совета Выборгского отделения  Общества защиты прав потребителей Выборгского района Надежда Ефимова. 
В газетно-журнальном зале библиотеки А. Аалто продолжила работу Общественная приемная «Скорая помощь Роспотребнадзора», организованная совместно с Территориальным отделом Управления в Выборгском районе, также они провели 2 приёма граждан.
 15 марта в Центральной городской библиотеке им. А. И. Куприна состоялся вечер вопросов и ответов «Твои права, потребитель». Квалифицированные советы по вопросам потребительских прав дали  главный специалист-эксперт Территориального отдела Управления Роспотребнадзора  по Ленинградской области в Гатчинском районе  Онучкина Елена Владимировна и юрист ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ленинградской области» Афонина Светлана Григорьевна.

Каждый из присутствующих смог задать интересующий его вопрос и получить ответ. Были даны индивидуальные консультации. Сотрудниками библиотеки была подготовлена выставка и обзор «Права потребителя».

Просвещение жителей области в сфере прав потребителей проводится с помощью веб-сайта и социальной сети «ВКонтакте» ЛОУНБ, что позволяет предоставлять информацию более широкой аудитории, раздвигая пространственные и временные границы. 
На сайте библиотеки создан информационный блок «Защита прав потребителей», в котором размещены информационные и методические материалы. В разделе «Роспотребнадзор предупреждает»  размещены актуальные памятки, рекомендации потребителям необходимые им, чтобы быть грамотными и цивилизованными потребителями, знать механизмы защиты своих прав и в силу необходимости уметь их защитить. Эти материалы предоставляются сотрудниками Управления Роспотребнадзора и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ленинградской области».
Современные технологии позволяют оперативно актуализировать информацию по мере ее обновления. Этот сервис библиотеки рассчитан не только на удаленного пользователя - потребителя, но также служит интерактивным помощником нашим коллегам - библиотекарям.

Кроме этого, руководитель отдела информирования и консультирования граждан по вопросам защиты прав потребителей В.В. Войцеховская предоставила памятки по различным вопросам защиты прав потребителей, которые были распространены среди посетителей библиотек области.
5 мая 2016 года Ленинградская областная универсальная научная библиотека приняла участие в заседании Межведомственного координационного совета при Правительстве Ленинградской области по защите прав потребителей,  на котором рассматривались основные направления деятельности Управления Роспотребнадзора по Ленинградской области в 2016 году в сфере защиты прав потребителей.

Заместитель директора по научной работе ГКУК «Ленинградская областная универсальная научная библиотека» представила доклад «Об общедоступных библиотеках Ленинградской области в системе информационно – просветительской  деятельности по вопросам защиты прав потребителей и формированию потребительской культуры населения региона» и деятельность библиотек в этой сфере получила высокую оценку. 

В дальнейшем работа библиотек по реализации федеральной и региональной целевых программ в сфере защиты прав потребителей, ознакомление широких кругов потребителей с их правами, выборе правильной линии поведения в случаях нарушения их законных прав будут продолжены, что позволит создать потребителям необходимые условия для максимальной реализации  своих прав и интересов. 
СОТРУДНИЧЕСТВО С ПРОКУРАТУРОЙ 
ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
Начиная с 2015 года между прокуратурой Ленинградской области и ГКУК «Ленинградская областная универсальная научная библиотека» действует соглашение о порядке взаимодействия с целью правового просвещения и разъяснения законодательства населению региона, борьбы с правовым нигилизмом на базе общедоступных библиотек Ленинградской области. 

У Ленинградской областной универсальной библиотеки появился еще один партнер в деятельности по правовому просвещению, повышению правовой культуры и правосознания населения Ленинградской области.
Органы и учреждения прокуратуры России являются, пожалуй, наиболее активными участниками правового просвещения и правового воспитания населения, совмещая огромную работу по пропаганде права, повышению юридической грамотности населения с деятельностью по надзору за исполнением законодательства, рассмотрением обращений граждан. 
В соответствии с Соглашением в библиотеках области был проведен ряд мероприятий для различных категорий и возрастных групп населения.

Особое внимание было уделено воспитанию основ правовой культуры детей и молодежи.
Правовое просвещение, формирование уважения к праву, умение их реализовать и защитить правовыми способами в случае необходимости, очень важно для подрастающего поколения  и молодежи, потому что чёткое понимание единства личной свободы и ответственности, составляют основу правовой культуры гражданина и неразрывно связано с воспитанием социально ответственной личности. 

В начале сентября Ленинградская областная библиотека совместно с прокуратурой Ленинградской области и библиотеками области провели ряд мероприятий по вопросам правового просвещения, воспитания правовой культуры школьников, посвященные Дню знаний и началу учебного года, а также трагической памятной дате в истории России – Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Такие встречи были проведены в 9 и 11 классах МБОУ «СОШ №4» г. Сосновый Бор, в Дружногорской поселковой библиотеке Гатчинского района. 

Встреча учащихся 9-го класса Сосновской школы Приозерского района с представителем прокуратуры Ленинградской области 7 сентября прошла в формате видеоконференцсвязи. 
Эти встречи были очень познавательными и интересными, и вызвали живой отклик и у подростков, и у педагогов, и у библиотекарей. 

В декабре видеомост соединил два района Кировский и Ломоносовский и Ленинградскую областную универсальную научную библиотеку для проведения мероприятия в рамках областной антинаркотической акции  «Область без наркотиков» для библиотек области «Скажи наркотикам – НЕТ».
Во встрече с учащимися 7-9 классов Гостилицкой средней школы им. Т.Б. Потемкиной Ломоносовского района и Синявинской средней школы Кировского района приняли участие: представитель прокуратуры - старший прокурор отдела по соблюдению прав и свобод граждан прокуратуры Ленинградской области П.А. Матросов и подполковник полиции, заместитель начальника 4 отдела Управления наркоконтроля МВД РФ по СПб и ЛО, член комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при правительстве Ленинградской области Н.К. Бондаренко. 
В совместной работе с Прокуратурой библиотеки проводили значительную работу с людьми старшего возраста, а также пользователями, относящимся к слабо защищенным социальным категориям населения (малоимущие, безработные, инвалиды). 
В марте месяце в Синявинской библиотеке состоялась встреча читателей  с представителем прокуратуры Ленинградской области Л.В. Красниковой.    Разговор получился интересным, непростым. Самыми частыми были вопросы о завышенных тарифах ЖКХ, о правомерности платы за капитальный ремонт и об ответственности властей разного уровня за состояние дорог и другие. 

В апреле 2016 года Ленинградская областная универсальная научная библиотека совместно с Прокуратурой Ленинградской области провели вебинар по теме «Новое в законодательстве и актуальные проблемы жилищно-коммунальной сферы» для сотрудников сельских библиотек Выборгского района, Выборгской и Лодейнопольской межпоселенческих библиотек с использованием программного обеспечения ЛОУНБ и оборудования Прокуратуры. Интересным и содержательным было сообщение прокурора управления по надзору за исполнением федерального законодательства К.О. Давыдова о наиболее актуальных и острых проблемах жилищно-коммунальной сферы, которому было задано много вопросов.

21 октября в прокуратуре Ленинградской области состоялась очередная встреча с сотрудниками сельских библиотек Выборгского района с помощью технологий видеоконференцсвязи ЛОУНБ. Встреча прошла в формате ответов на вопросы, которые заранее подготовили сотрудники библиотек. Библиотекари внимательно слушали представителей прокуратуры  и задали много дополнительных, порой непростых, жизненно важных практических вопросов, чтобы уточнить ответы сотрудников прокуратуры.

В дальнейшем совместная деятельность прокуратуры Ленинградской области, Ленинградской областной универсальной научной библиотеки и библиотек области будет продолжена в соответствии с Соглашением о взаимодействии по правовому просвещению и разъяснению законодательства населению региона, борьбы с правовым нигилизмом.

Проведение данной работы на системной основе, что без сомнения положительно сказывается на эффективности и качестве работы по правовому просвещению граждан, и будет способствовать воспитанию позитивного отношения к праву, становления правовой культуры и правосознания.
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК ПО ИНФОРМАЦИОННОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПОЛУЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ
Ленинградская областная универсальная научная библиотека и муниципальные библиотеки области проводят значительную информационно-просветительскую работу по воспитанию потребности и навыков в получении гражданами Ленинградской области государственных и муниципальных услуг, как в электронной форме, так и через МФЦ. 

Библиотеки являются частью инфраструктуры по предоставлению государственных услуг жителям области. Это позволяет библиотеке позиционировать себя и искать свое место в Единой системе информационно-справочной, консультативной поддержки граждан по вопросам электронного взаимодействия с органами власти и местного самоуправления и получения государственных и муниципальных услуг жителями региона. Информационно-консультативная деятельность библиотек осуществляется по следующим направлениям и предусматривает решение следующих задач:

1. организация бесплатного доступа к сервисам электронного правительства;
2. помощь, обучение, консультирование пользователей услуг и обеспечение  информационной и консультативной поддержки;

3. распространение информации, разъяснение о возможностях получения государственных и муниципальных услуг с использованием современных коммуникационных технологий;
4. обучение и повышение квалификации сотрудников библиотек в области предоставления гражданам государственных услуг в электронном виде.
Вся деятельность ЛОУНБ по информационно-разъяснительной работе по получению гражданами Ленинградской области государственных и муниципальных услуг в электронной форме проводится совместно с департаментом госуслуг Комитета экономического развития и инвестиционной деятельности Ленинградской области, ГКУ Ленинградской области «Оператор «электронного правительства» Комитета по телекоммуникациям и информатизации Ленинградской области, ГБУ Ленинградской области «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг». 

Библиотеки области в первую очередь, располагая доступом к сети Интернет обеспечивают доступность сервисов электронного правительства, готовы помочь желающим зарегистрироваться на портале госуслуг; узнать о наличии административных правонарушений в области дорожного движения, получить справку о ходе исполнительного производства, распечатать квитанцию для оплаты штрафа, а также оплатить имеющуюся задолженность.

В 2016 году Сосновоборская городская публичная библиотека является официальным действующим центром регистрации в ЕСИА (Государственные услуги) в Сосновом Бору. Библиотекарь Центра общественного доступа занимался подтверждением личности в ЕСИА, а также консультировал по работе с порталом Госуслуг, регистрировал новых пользователей. За 2016 год подтвердили свою личность 97 человек.   
На базе Директор МКУ «Подпорожская центральная районная библиотека» проводится регистрация жителей, читателей, пользователей на портале государственных услуг. Информация о количестве зарегистрированных еженедельно передается в районную Администрацию. На сегодняшний день в библиотеке зарегистрировано 120 человек.

Также консультативную помощь пользователям библиотек по регистрации на портале «Госуслуги» также оказывают МАУК «Центральная городская библиотека А. Аалто» г. Выборга, МБУК «Межпоселенческая библиотека» муниципального образования  “Выборгский район”, МКУК "Центральная межпоселенческая библиотека" Кировский муниципальный район, Синявинская сельская библиотека Кировского района, МКУК «Сланцевская центральная городская библиотека», МБУ «Централизованная библиотечная система города Гатчины», МКУК «Приозерская межпоселенческая районная библиотека» и другие.

В связи с открытием МФЦ и удаленных рабочих мест для предоставления государственных и муниципальных услуг жителям региона возрастает количество жителей, которые обращаются за такими услугами.
В соответствии с решением Правительства Ленинградской области во всех районах области были открыты МФЦ, работающие по принципу "одного окна". В небольших населенных пунктах дополнительно открыты    удаленные рабочие места (УРМ) МФЦ на базе библиотек и администраций, где жители городских и сельских поселений могут получать услуги по месту проживания. Сегодня на территории Ленинградской области открыты более 30 многофункциональных центров «Мои документы» и более 170 УРМов.

Количество УРМов на базе библиотек незначительно.  В 11 районах области нет УРМов в библиотеках. Это связано с решением руководства дирекции МФЦ размещать УРМы в зданиях в непосредственной близости к администрации муниципальных образований.  

Уровень работы УРМов  созданных на базе библиотек и востребованность их жителями населенных пунктов очень разнообразен. И здесь, без сомнения, значительную роль играет человеческий фактор. Если сотрудник библиотеки сам проявляет заинтересованность в продвижении предоставления государственных услуг и обеспечения доступности информации для населения в электронном формате, естественно там отмечается рост использования этих ресурсов жителями населенного пункта для решения своих каких-то жизненных проблем. 

В Приозерском районе Удаленные рабочие места Многофункциональных центров по оказанию государственных услуг действуют на базе следующих библиотек: Красноозерненская, Первомайская, Громовская, Запорожская, Мельниковская сельские библиотеки и библиотека Раздольского КО.

В некоторых библиотеках УРМы лишь расположены на территории библиотеки, а помощь в получении государственных услуг населению оказывают специалисты ГБУ ЛО МФЦ. 

Так с 24 февраля 2015 года в помещении Шугозерской библиотеки семейного чтения функционирует Шугозерское УРМ филиал Тихвинского ГБУ ЛО «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг». Это автономное от библиотеки рабочее место. Осуществляет обслуживание шугозерцев ведущий специалист филиала Тихвинского ГБУ ЛО МФЦ.

      С 1 июня 2016 года из  Библиотеки  Борского Культурно-Спортивного Комплекса УРМ Борское переведено в администрацию Борского сельского поселения. Обслуживать население в определенные часы приезжает ведущий  специалист филиала МФЦ «Тихвинский».

 Наиболее удачным опыт взаимодействия МФЦ и муниципальных библиотек района можно отметить в Приозерском и Тосненском районах. И это в первую очередь заслуга и личное партнерство руководителей МФЦ и библиотек, их профессионализме, желании совместно решать проблемы в организации деятельности по предоставлению гражданам государственных и муниципальных услуг.

Сотрудники сельских библиотек, оказывающие госуслуги на базе своих библиотек, отмечают востребованность их работы, повышение авторитета библиотеки у жителей и заинтересованы в активизации деятельности по предоставлению госуслуг через УРМ. В Запорожской и Красноозерненской сельских библиотеках Приозерского района в месяц в среднем  принимается до 30 обращений  граждан. В Первомайской библиотеке этого же района было оказано 100 услуг, дано 85 консультаций, это больше чем в 2015 г. 

 Специалисты территориальных МФЦ принимают участие в мероприятиях, проводимых в библиотеках области. Они передают информационные материалы о деятельности МФЦ, рассказывают о перечне услуг предоставляющих Центрами, чтобы сделать процесс получения государственных услуг максимально понятным и комфортным для граждан и юридических лиц, ликвидировать бюрократические барьеры.

Такие встречи прошли в МКУ «Лодейнопольская межпоселенческая центральная районная библиотека»,  МБУК «Межпоселенческая библиотека Выборгского района», МБУ «Сосновоборская городская публичная библиотека», Директор МКУ «Подпорожская центральная районная библиотека», МКУК «Сосновская объединенная поселенческая библиотека» Приозерского района  и других.

Сегодня услуги, оказываемые различными государственными службами и организациями, доступны, как никогда. Об этом говорит тот факт, что теперь каждый житель самых удаленных населенных пунктов имеет возможность свободно зарегистрироваться на портале государственных услуг и получить всю интересующую его информацию в электронном формате. 
Единственное препятствие в использовании современных технологий – это отсутствие у некоторых жителей, особенно людей старшего возраста компьютеров, навыков работы и умения использовать компьютеры для регистрации на портале госуслуг, поиска необходимой информации. 

Преодолеть это препятствие помогают библиотеки, имеющие выход в Интернет и организующие  обучение, в первую очередь, представителей социально-незащищенных слоев населения, навыкам работы с компьютером,  формированию медиа- и информационной грамотности населения необходимой для получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде. Это как раз и является способом обеспечения доступа к ресурсам «электронного государства» и возможностью уменьшить социальную изоляцию пожилых граждан и инвалидов, повысить качество их жизни. 

В программы обучения компьютерной грамотности граждан старшего поколения в библиотеках включены темы по обучению навыкам работы на компьютере и самостоятельного поиска информации в справочно-правовых системах и ресурсах Интернет, возможности получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде: записаться к врачу, заказать билет на поезд или самолет, оплатить коммунальные платежи
Во многих библиотеках реализуются программы и проекты адаптации людей старшего возраста к современным условиям. На занятиях совершаются виртуальные путешествия по сайтам определенной тематики. Проходит знакомство с сайтами федерального и регионального портала госуслуг, сайтами администрации муниципальных образований, а также ресурсами Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, располагающей значительным объемом информации по  вопросам истории и современному состоянию российской государственности. 
Также пользователи узнают, как можно выходить в «большой мир» не покидая домашних стен, как расширить круг общения, как не стать одиноким, найти друзей и единомышленников с помощью новых технологий и мобильных гаджетов: моноблока, планшета и смартфона. 

С 2013 года в МБУК «Межпоселенческая библиотека Выборгского района» функционирует клуб компьютерной грамотности для пожилых людей «КомпАс» («Компьютерный Ас»). Пятый год в этой библиотеке в рамках социального проекта «Бабушка-Онлайн. Дедушка-Онлайн», реализуемого совместно с общественной организацией «Ассоциация инвалидов, ветеранов и блокадников» (МРОО «АВИП» г. Санкт-Петербург), Управлением социальной защиты населения Выборгского района и Комплексным Центром социального обслуживания населения «Выборг» работают курсы компьютерной грамотности для людей пожилого возраста.

На базе Информационно-сервисного центра Отдела периодики Библиотеки А. Аалто в 2016 года продолжена реализация Программы повышения информационной культуры лиц пожилого возраста «Возраст - сети не помеха»: школа компьютерной грамотности для неработающих пенсионеров.

   На базе МКУК  «Волосовская городская   центральная библиотека» проводятся бесплатные практические занятия по обучению пожилых людей основам компьютерной грамотности «Бабушки-онлайн» по соглашению с Университетом 3 возраста. За 2016 год было обучено 4 группы.

С 2014 года в МЦРБ им. А.С. Пушкина г. Гатчины реализуется проект «Интернет - для ВАС!» и ориентирован на людей пожилого возраста. Проект включает в себя цикл консультаций по обучению компьютерной грамотности и работе в Интернете.

В ЦОД МУК «Сланцевская городская  библиотека» реализуется проект компьютерных консультаций по работе с мобильными гаджетами «Общение без границ».
Библиотекари Кировской центральной библиотеки одни из первых начали реализовывать программу «Бабушки онлайн. Дедушки онлайн». Затем и во многих библиотеках района: Синявинской, Назийской, Павловской и других проводят занятия для читателей старшего поколения по обучению основам компьютерной грамотности, помогают воспользоваться предлагаемыми государством электронными услугами, прививают навыки находить необходимую информацию  и ориентироваться в соцсетях. МКУ «Отрадненская городская библиотека» проводит курсы для неработающих пенсионеров по повышению компьютерной грамотности.

В КИЦ им. А.С. Пушкина г. Волхова реализуется проект "Серебряный возраст».

На базе МАУК «МРБ Киришского муниципального района» эффективно действует факультет «С веком наравне», который занимается обучением пенсионеров компьютерной грамотности.

В библиотеке МБУ «Ивангородский культурно-досуговый центр МО «Город Ивангород Кингисеппского муниципального района Ленинградской области» в течение 2016 года было проведено 69 консультационных групповых и индивидуальных занятий по компьютерной грамотности, работе в сети Интернет, а так же по работе на Едином портале Государственных и муниципальных услуг (ЦОД  библиотеки). 

В этой библиотеке 183  читателя-инвалида самостоятельно посещают библиотеку, участвуют в массовых мероприятиях, обучаются компьютерной грамотности и работе в сети Интернет
В шести библиотеках Подпорожского района каждый пользователь может получить бесплатный доступ к нормативно-правовой, социальной информации, к системе портала Госуслуг, к информационным ресурсам сети Интернет, СПС «КонсультантПлюс», воспользоваться услугами электронной почты, работать с документами в электронном виде, получить консультации в области компьютерной грамотности. В связи с проведением в Подпорожской ЦРБ компьютерных курсов для старшего поколения число мероприятий значительно выросло: с 26 до 110.

Одной из эффективных форм работы по формированию информационной грамотности является индивидуальная работа с пользователями по обучению основам компьютерной грамотности и навыкам самостоятельной работы в справочно-правовых базах данных, электронных библиотеках, сервисах, предоставляющих государственные услуги в электронном виде. 

Такие занятия проходят в МКУК «Приозерская межпоселенческая районная библиотека», Сосновская поселенческая объединенная библиотека Приозерского района, МБУ «Сосновоборская городская публичная библиотека», Елизаветинская библиотека Гатчинского района, Шугозерской библиотеке семейного чтения Тихвинского района и других.

В отремонтированном здании библиотеки для детей и взрослых в Лучках г. Сланцы в Центре общественного доступа к социально-значимой информации, реализуются программы компьютерных консультаций. 

Единой точкой доступа к информационным ресурсам библиотеки и информации по вопросам получения гражданами государственных услуг, важным ресурсом просветительской деятельности, являются сайты библиотек. 

К, сожалению, лишь отдельные библиотеки разместили баннеры, со ссылками на федеральный и региональный порталы оказания услуг в электронном виде, МФЦ  Ленинградской области. 

Ленинградская областная универсальная научная библиотека, оказывает значительную информационно-консультативную помощь  библиотекам области по организации деятельности по получению гражданами области государственных и муниципальных услуг. 

На сайте ЛОУНБ создан информационно-консультативный электронный ресурс «ГОСУСЛУГИ И БИБЛИОТЕКИ», в котором представлены:
федеральные и региональные официальные документы, регламентирующие деятельность библиотек по предоставлению государственных услуг жителям Ленинградской области; 

электронные ресурсы, федеральных, региональных и муниципальных органов власти предоставляющих государственные услуги населению Ленинградской области; 

адреса электронной почты органов исполнительной власти Ленинградской области.

В подразделе «ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА» размещены информационные материалы об основных  приоритетах развития информационного общества в Российской Федерации, направлениях деятельности государства по созданию инфраструктуры для оказания государственных услуг в электронном виде, а также консультативные и методические материалы о порядке получения  государственных и муниципальных услуг в электронной форм, пошаговая инструкция «Как зарегистрироваться на портале госуслуг Gosuslugi.ru», как получить услуги Пенсионного фонда РФ, оформить загранпаспорт, проверить наличие неуплаченных штрафов и многое другое.

Среди общедоступных библиотек области были распространены плакаты, подготовленные ГКУ Ленинградской области «Оператор «электронного правительства» Комитета по телекоммуникациям и информатизации Ленинградской области о возможностях портала госуслуг по предоставлению государственных и муниципальных услуг в электронном виде.
16-17 ноября 2016 г. заведующая ЦПИ ЛОУНБ Е.К. Смирнова приняла участие  в межрегиональном круглом столе на тему «Библиотека XXI века и социально значимая информация: вчера, сегодня, завтра» в ЦГПБ им. В. В. Маяковского и выступила с сообщением «Новое содержание и современные технологии в деятельности Центров общественного доступа библиотек Ленинградской области: на примере оказания государственных услуг и внедрения систем видеоконференцсвязи».

Несмотря на определенные успехи в работе библиотек по популяризации среди населения области информации о преимуществах получения государственных услуг в электронном виде и через МФЦ, в этой деятельности еще достаточно много проблем и нерешенных задач. 

Приходится преодолевать:

· недоверие определенной части населения к электронному документообороту, инерционность мышления, стереотипы поведения: 
· неудовлетворенность граждан количеством и качеством предоставляемых государственных услуг;

· недостаточная информированность и осведомленность граждан о возможности получения государственных услуг и недостаточный уровень удовлетворенности предоставляемыми услугами;

· низкий уровень медиа, информационной и компьютерной грамотности населения, необходимой для получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде, особенно у граждан, относящихся к социально незащищенным категориям и людей старшего возраста.

Для библиотек это долговременное перспективное направление деятельности, помогающее в современных условиях найти свое место как  значительного, важного информационного, социокультурного центра, который расширяет свои возможности за счет использования современных технологий для повышения качества и разнообразия услуг, предоставляемых гражданам.

ГОД СЕМЬИ

В ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

В соответствии с распоряжением губернатора Ленинградской области 2016 год был объявлен Годом семьи.
 

Год семьи активизировал деятельность библиотек области по возрождению традиций семейного чтения, развитию жизненного потенциала семьи, пробуждению творческих сил, совершенствованию культуры семейных отношений. 

Работа по проектам в Год семьи позволила выйти на новый уровень – объединить усилия библиотек и различных учреждений культуры, образования, социальной сферы, представителей искусства и проводить мероприятия на более широкую аудиторию: организовывать районные, городские, сельские, акции, конкурсы, праздники. Библиотеки продемонстрировали инновационный подход в реализации проектов, зрелищных акций, просветительских, досуговых программ, заседаний клубов по интересам. 

Эта деятельность была реализована в действенных многообразных формах и методах, предпочтение отдавалось интерактивным формам даже при оформлении выставок, инсталляций, стендов.

Год семьи позволил увидеть, насколько может быть многогранной деятельность, направленная на взаимодействие с семьей.

Разнообразную, систематическую, творческую работу МКУК ЦМБ г. Кировска и библиотек района по возрождению традиций семьи и семейных ценностей в российском обществе. 

МКУК «ЦМБ» г. Кировска провела социокультурную акцию в рамках Дня Конституции РФ, Международного дня прав человека «Права Семьи, охрана Детства». Также библиотека получила диплом в районном конкурсе в рамках Года Семьи в Ленинградской области «Семейный альбом» в номинации «На лучшую визитную карточку учреждения сферы культуры Кировского муниципального района Ленинградской области».

В августе, на празднике в день поселка, Синявинская библиотека Кировского района и администрация поселка вручили Благодарности и эксклюзивные читательские билеты семейным династиям, которые уже много лет посещают библиотеку. 


В Назийской библиотеке Кировского района в течение последних лет реализуется программа «Мастерская доброты: Библиотека и Семья в ХХI веке». Она рассчитана на детей всех возрастных групп, их родителей, педагогов и других специалистов, занимающихся проблемами Детства и Семьи.

Четверо читателей Путиловской библиотеки Кировского района были отмечены призами и Дипломами регионального  литературного конкурса «Семейная история в лицах», который был проведен в рамках года Семьи в Ленинградской области.

В КИЦ им. А.С. Пушкина г. Волхова реализовывались библиотечные программы: «Этические диалоги с молодежью», клубом «Девчата», интерактивные выставки-диалоги: «Война миров», «Отцы и дети», «Под крышей дома моего», « СОС! Дети!».  

На детском абонементе МУК «Межпоселенческая библиотека МЦРБ им. А.С. Пушкина» Гатчинского района особое внимание уделяют реализации авторских проектов семейного чтения:

«Читающий ребенок начинается с пеленок»;
«Выходной - в библиотеку всей семьей!».
По этим проектам проведено: 6 встреч, бесед, обзоров - 4, 10 –выставок.
В МУК «Межпоселенческая библиотека МЦРБ им. А.С. Пушкина» была подготовлена сетевая выставка «Территория семьи: Судьбы. Поколения. Традиции», в которой библиотека попытались представить семью с различных точек зрения, вникнуть в ее проблемы, вызвать участие к возрождению и сохранению духовно-нравственных традиций семейных отношений. Эта выставка экспонировалась в МКУ «МЦРБ им. А. С. Пушкина», Войсковицкая сельская библиотека, Терволовская сельская библиотека, Белогорская сельская библиотека.
В Детской библиотеке Центральной городской библиотеки им. А. И. Куприна стартовал социальный семейный проект «Мир добрых книг». Организаторы проекта Региональная общественная организация Гатчинский городской совет женщин и Детская библиотека. Цель проекта – возрождение и развитие традиций семейного чтения. 

В течение года в МКУ «Лодейнопольская межпоселенческая центральная районная библиотека» были проведены различные мероприятия по проекту «Читающие родители - читающие дети». 

Также библиотека провела большие краеведческие чтения «Семейные династии в истории Лодейнопольского района», посвятив их проходящему в Ленинградской области Году семьи. Программа чтений была интересной и насыщенной, а доклады, видеоролики, выставки, презентации были выполнены на высоком уровне и с большим вниманием восприняты участниками мероприятия.
В МКУК «Кингисеппская ЦГБ» была разработана программа «Семейное чтение с увлечением». Основную работу по этому направлению вели детские библиотеки, но и для читателей старшего возраста было проведено ряд мероприятий.
Много различных мероприятий прошло в МУ  «Ивангородская центральная библиотека» Кингисеппского района в рамках программы  «Семья - начало всех начал»: оформлены выставки: «Крепка семья, крепка Россия», «Давайте семейные ценности чтить, Давайте всегда своих близких любить!»,  «Семья — наша крепость и верный наш щит», слайд-презентации: «Все начинается с семьи»,  «Хорошо нам рядышком с дедушкой и бабушкой», интересно прошел музыкальный вечер «Мамы милая улыбка» и другие. 
В Пустомержской  сельской библиотеке Кингисеппского района в течении многих лет работают с читательской группой «Молодая семья». Для молодых семей организована слайд - презентация «Армейский альбом» о земляках – защитниках Отечества.  С большим вниманием участники мероприятия воспринимали видеоряд «Есть женщины в русских селеньях», слайд-презентацию «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой»

Году семьи был посвящен семейный турнир «Семья – это семь Я». 

 Подпорожская ЦРБ посвятила Году семьи традиционный молодежный праздник «День идущих вместе». Большой интерес вызвала литературная композиция «Залив уюта: Семья Чуковских на переломе эпох».

В 6-ти библиотеках центральных усадеб Сланцевского района работала кольцевая выставка к Году семьи в Ленинградской области и Году кино в РФ «Основа основ-родительский дом» (количество представленной литературы — 262 экз.)

В Центре правовой, деловой и социальной информации МБУК «Сланцевская центральная городская библиотека» уже несколько лет реализуется проект «Диалог с…». Новый сотрудник ЦОД открыла новое направление - встречи с психологом «Ещё ребёнок или уже подросток» для решения проблемных вопросов родителей и их детей. Встречи психолога с родителями подростков проходят один раз в квартал. Для обсуждения были выбраны темы: «Детско-родительские отношения: проблемы и решения», «Внимание! Опасность: зависимости…», «Что такое лень и как с ней бороться». 

Библиотеки МУ «ТЦБС» разработали и провели для различных групп пользователей мероприятия, направленные на  возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семьи, повышение значимости семейного чтения, совместного творчества детей и родителей.

        В 2016 году Центральная детская библиотека приняла активное участие в исследовании «Антропология семейного чтения», организованном Институтом русской литературы (ИРЛИ) и Ленинградской областной детской библиотеки (ЛОДБ). 

         В апреле, в рамках месячника «Семья», в библиотеках Сланцевского района особое внимание было уделено семейному чтению. Сотрудником Библиотеки семейного чтения - филиал №3 в школе №5 было проведено родительское собрание «Роль книги в вашей семье». В Красавской сельской библиотеке состоялся библиотечный час с родителями «Взрослые заботы о детском чтении», во время которого родители юных читателей размышляли о проблеме привлечения детей к чтению и прослушали обзор новой детской литературы. В Шугозерской библиотеке семейного чтения была проведена семейная литературная игра «Поселите дома сказку», во время которой сотрудники библиотеки организовали диалог родителей и детей о прочитанных книгах, дали возможность детям проявить творческие возможности.      
Семейные праздники в День любви, семьи и верности состоялись в библиотеках Выборгского района населенных пунктов Рощино, Лесогорский, Пушное, Зайцево, Первомайское, Каменногорск, Высоцк.
МЕТОДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ ЦПИ ЛОУНБ

Деятельность центров правовой информации области обеспечена методической поддержкой со стороны ЦПИ Ленинградской областной универсальной научной библиотеки. ЛОУНБ всячески способствует формированию информационно-правового пространства региона и развитию сети ЦОД, координирует их деятельность, помогает в организации правового просвещения жителей Ленинградской области, проводит мероприятия по повышению квалификации сотрудников библиотек. 

Для оперативного доступа населения к правовой и социально-значимой информации, информационной, консультационной и методической помощи сотрудникам центров общественного доступа в организации и совершенствовании их деятельности по продвижению правовой информации, правовому просвещению, воспитанию правовой культуры способствует создание постоянно действующих и обновляемых информационных электронных ресурсов на сайте ЛОУНБ.

В разделе ЦОД созданы постоянные информационно-консультативные электронные ресурсы:

· «ГОСУСЛУГИ И БИБЛИОТЕКИ»;
· «ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ»;

· «ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ БИБЛИОТЕК»;

· «СОТРУДНИКАМ ЦОД» и другие.

Кроме этого на сайте создаются  электронные блоки по актуальным социально-правовым темам:

· «БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ»;
· «ПРОКУРАТУРА ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ РАЗЪЯСНЯЕТ»;
· «МЫ ПРОТИВ ТЕРРОРА»;
· «2017 ГОД – ГОД ЭКОЛОГИИ В РОССИИ» и другие.
Одним из приоритетных направлений методической, консультационной деятельности ЛОУНБ является повышение квалификации сотрудников ЦОД и библиотек области по вопросам правового воспитания и просвещения, предоставления государственных услуг в электронном виде, для обеспечения населения современными библиотечными услугами и обучения пользователей работе с информационными ресурсами библиотек.

С 2013 года ЛОУНБ начала проводить видеосеминары, которые были осуществлены с помощью технологий видеоконференцсвязи. Эта технология была использована для проведения консультаций сотрудникам вновь созданных  и молодым сотрудникам ЦОД: МБУ "Сосновоборская городская публичная библиотека", Назийская библиотека (структурном подразделении МКУК ЦМБ Кировского район, МКУ «Подпорожская центральная районная библиотека» и других. 

Именно это вопросы рассматривались во время выездов в центры общественного доступа сотрудниками ЛОУНБ. Были даны методические консультации и рекомендации по совершенствованию деятельности ЦОД в обеспечении доступа граждан к социально значимой информации, по правовому информированию и просвещению, формированию информационной культуры.

10 ноября 2016 года в читальном зале Ленинградской областной универсальной научной библиотеки состоялся семинар «Формирование экологической культуры: задачи и возможности библиотек». Он был проведен в преддверии 2017 года, объявленным Указами Президента РФ В.В. Путина Годом экологии и Годом особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в России, для привлечения внимания к вопросам экологического развития, сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности

 В семинаре приняли участие: помощник Ленинградского межрайонного природоохранного прокурора Хандожко Ю. А.; сотрудник  «Дирекции особо охраняемых природных территорий Ленинградской области»- филиал ЛОГКУ «Ленобллес»  Чуринов И. Д.; заведующая Музеем природы и истории российского лесоводства при Лисинском лесном колледже Шаульская Л. О.; главный специалист ГБУ ЛО Информационно-туристский центр Ленинградской области Иванов В.Г.; инициатор волонтерского экологического проекта «Чистая Вуокса» Жиляев М.Ю., сотрудники библиотек Ленинградской области. 
Для библиотек области были намечены основные цели и задачи в деятельности по экологическому просвещению и обеспечению экологической безопасности.

Для распространения участникам семинара были подготовлены так необходимые интересные, актуальные издания экологической тематики, предоставленные комитетом Комитет по природопользованию, охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности Ленинградской области. ЦПИ ЛОУНБ были подготовлены издания: «Уроки прошлого для будущего: экологическая безопасность и особо охраняемые территории России и Ленинградской области» и веб-указатель «Экология в электронном формате : Интернет-ресурсы природоохранных учреждений, организаций, библиотек».
По материалам семинара был издан CD-ROM, который был распространен среди библиотек. 
ВЫВОДЫ
Но, несмотря на то, что центры правовой и социально-значимой информации, созданные на базе библиотек области, совершенствуют свою работу, растет  востребованность деятельности центров как у населения, так и во властных структурах, однако существует еще немало вопросов и проблем, которые предстоит решить:

· более активно принимать участие в реализации государственных программ, а также разрабатывать и реализовывать собственные программы и проекты, направленные на формирование правовой и информационной культуры населения;
· совершенствовать деятельность ЦОД, используя системный подход в организации их работы. Активно овладевать проектными технологиями,  осуществлять программно-проектную деятельность, осваивая наиболее перспективные направления информационно-библиотечной деятельности ориентированные  на социокультурные потребности граждан;
· осуществлять деятельность ЦОД  в соответствии с  перспективными планами работы, составленными на основании мониторинговых исследований эффективности и целесообразности проводимой работы. В отчетах библиотек зачастую отсутствует анализ деятельности ЦОД, а в планах работы не отражается деятельность ЦОД на перспективу; 
· усилить представление информации о деятельности Центров на виртуальном пространстве библиотеки. Так, на сайтах, в лучшем случае, присутствует только информация о создании центра, положение об услугах и должностная инструкция сотрудника. Информация о его деятельности зачастую теряется в общем потоке новостной информации о работе библиотеки.
· расширить перечень услуг, оказываемых ЦОД с учетом современных требований;
· в связи с тем, что в штате библиотек нет освобожденных специалистов, осуществляющих деятельность ЦОД, необходимо постоянное повышение квалификации этих сотрудников с учетом происходящих перемен в обществе, постоянных изменений в законодательстве, развитием информационных технологий, появлением современных инновационных форм работы;
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